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ATA DA 75.a SESSJiO CONJUNTA, EM 23 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADO­
RES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Raimundo Parente 
- Alexandre Costa - Alberto Silva - Bernardino Viana - Hel­
vidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Agenor Maria -
Dinarte Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Luiz cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Joiio CaImon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturni­
no - !tamar Franco - Amaral Furlan - Benedito Cam'las -
GasUio Mliller - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amile-ar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida­
PDS; Wildy Vianna - PDa. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDa; Mario Frota PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 

Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB: Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
_. PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

Maranhiio 

Edison L<obiio - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Vieira 
da Silva - PDS. 

Piaui 

Oarlos Augusto - PMDB: Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
_ PDS; Joiio Climaco - PDS: Joel Ribeiro - PDS: Ludgero Rauli­
no - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS: Claudino Sales - PDS; 
Ci{mcl.io Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS: Fla­
via Marcillo - PDS: Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haraldo Sanford - PDS: lranildo Pereira - PMDB; Leorne 
EelE§m - PDS: Manoel Gonc;alves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paulo 
Lllstosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joiio Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMDB; Ronalda Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS. 
Wander ley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB: Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; JoacH 
pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS: Octacillo Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; August{) Lucena - PDS: Cristina Tavares 
- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB: 
Geraldo Guedes - PDS; In{)cencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB: Jose Mendon~a Bezerra - PDS: Josias Leite -
PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; pedro Correa - PDa; 
Ricardo Fiuza - PDS: Roberto Freire - PMDB: Sergio Murilo 
-- PMDB; Thales Ramalh<., - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh5es - PDS; Jose Cosha - PMDB; 
Mendon<;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; GeIso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barret<o - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhiies - PDS: Carlos 
Bant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS: Elquisson Soares -
PMDB; F'ernando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamin - PDS: 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS: Hilderico Oli­
veira - PMDB: Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS: 
Joiio Alves - PDS; Joiio Durval - PDS: Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB: Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dou­
rado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Luiz Baptis­
ta - PMDB; Mano Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Theodorico FerraC;o - PDS; Walter de Pra. - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Edson 
Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho _ 
PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB; JG de AraUjo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; 
Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno _ 
PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Mira Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira 
- PMDB; Osmar LeWio - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; 
Pericles Gongalves - PTB; Rubem Dourado - PMDB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias 
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; 

Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; -Carlos Cotta 
- PMDB; carlos Eloy - PDS; Oastejon Branco - PDS; Dario 
Tavares - PMDB; Demon Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho :- PMDB; Gerardo 
Renault' - PDS; Helio Garcia - PMDB; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; Humberto Souto ~ PDS; Jairo Magalhaes -
PDS; Joao Herculino -: PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB;. Jose Carlos Fagundes ----2 PDS; Jose I Machado 
- PDS; Juareoz Batista - PMDB; Junia Marise \-- PMDB; Leonol­
do Bessone -I PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga -2- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato 
Azeredo - 'PMDB; Ronan Tito ~ PMDB; Rosemburgo Romano 
- PMDB; Sergio Ferrara -:- PMDB; Silvio Abreu Jr. '- PMDB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS.' 
j, ' 

Sao Paulo 

Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT;' Alcides Franciscato - PDS; Alberto Goldman 
- PMDB; tAntonio Morimoto - PDS; Antonio Russo - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacei Filho - PTB; Bene­
dito Marcillo - PT; Bezerra de Melo -'- PDS; Caio Pompeu -
PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias -
PDS; Flavia Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco 
Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; 
Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio ortiz -
PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao 
Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jose Camargo - PDS; 
Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario 
Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Caro-
10 - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Ulysses Gui­
maraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

GOias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituri'ml Nascimento -
PMDB; Jose Freire PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo- - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Fi­
gueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

antOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB; 
LevY mas - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro -
PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Braga Ramos - PDS; Emesto 
---J)all'Oglio - PMDB; Euclides Sealeo - PMDB; Heitor Alenear 

Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; Igo Losso - PDS; ftalo Conti - PDS; Lucio Cioni -
PMDB; Mario stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo 
KrUg,er - PMDB; Olivir Gabar.do - PMDB; Osvaldo Macedo _ 
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani 
- PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela de Maga­
lhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Waldmir Belinati 
-PDS. 

Santa Catarina 

,Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; 
Luiz cechinel - PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro -
PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana 
- PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes -_ PMDB; Alexandre 
Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Frega­
pani - pMDB; carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; 
Claudio strassburger - PDS; Darcy Pozza -- PDS; Eloy Lenzi 
- PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gonc;alves - PDS; 
Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; Jairo Brum - PMDB; Joa'o Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson_,Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni 
PDS; ':Yaldir yl~lter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos -:- PDS; JUlio Martins - ~DS. ' 
o SR. PRESIDENTE - (Almir Pihto) - As-'listas de presenqa 

acusam 0 comparecimento de 31 Srs. Sen adores ,e 397 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimenta'l, de claro aberta a sessao. 

Passando-se ao 'Periodo destinado -a breves comunicagaes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo, _ 

o SR. OSVAIDO MiELO CPDS - PA. Pronuncia 0 g.eguinte dis­
curso) - Sr. Presidente, Srs. Congre.ssistas, queremos registrar nos 
Anais desta Ca,l;a 0 nosso profundo pesar pelo faolecimento do Pro­
fessor Napoleao Doria, nosso amigo, ex-servidor da SUDkM no meu 
Es+ado, 0 Para, e que mantinha profundas ligago.es com a nossa 
regiao. 

o Professor Napoleao Doria, que ultimamente exercia as fun­
Goes de Assessor Especial do Governador Paulo Maluf, deixou pro­
funda s'audade no seio de seus amigos, entr-e os quais me incluia. 
Estiv'e com ele pela ultima vez ,em Sao Paulo, no mes de fevereiro, 
no Gabinete daquele eminente Governador, no Palacio dos Ban­
deirantes. 

Napoleao Doria teve uma intensa vida no magisterio. na po~i­
tica e na administragao doe Sergipe. Foi profe.ssor catedratico do 
Atheneu Sergipense e da rede particular de Araca1ju. Deputado 
Estadual, Presidente do entao Partido Trabalhista Nacional e Cihefe 
da Casa Civil do Governador Leandro Maciel. 

Apos muitos anos de inexcedivel atividade publica, transf,eriu­
se para 0 Rio de Janeiro, indo servir no Gab~nete do Presidente do 
Instituto do Agucar oe do Alcool e aos Ministros Antonio Baibino e 
Virgilio Tavora. 

Depois de longa assessoria aos MinisM'rios da Industria e do 
Comercio e de Viagao e Obras Publicas deslocou-se para Sao PauP,o, 
aonde chefiou durante anos a sucursal do extinto matutino 0arioca 
Correio da Manha. 

Foi 180 'que 0 Govemador Paulo Maluf buscou-o para servir ao 
seu Gabinete no Palacio_dos Bandeiran+es. 

Homem bom, trabalhador e amigo._filho da Oapela, do pequeno 
Senhor de Engenho Major .A:l'Igelio DOria, caSOU-5e com Almerinda 
Cardoso DOria, fHha do maiar edueador de Sergipe, Professor Jose 
de Alencar Cardooo. Desse enlace nasceram filhas e fEihos que hoje 
;participam <fa vida deste Pais . .A:qui mesmo em Brasilia esta 0 seu 
filho, Antonio Augusto Cardoso Doria, da Assessoria Parlamentar 
do Ministerio da Previdencia e Assistencia Social, tiio canhecido e 
estimado de toeios os Parlamentares. 

o Professor Napoleao DOria, ao desaparecer, deixa urn vazio 
impreenchivel em todos os que tinham nele urn companheiro sem 
limites, urn servidor de todas as hor-as e urn assistente permanente 
dos atos bons da vida. ' 

Por outro lado, Sr. Presidente, fazemos desta tribuna urn apelo 
as lid'eranc;as partidarias, do Governo e daIS oposig5es, para que 
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coloquem em discussao e votaqao, no menor espaqo de tempo, 
projeto de lel que cuida da aposentadoria especial para as telefo­
nistas de todo a nosso Brasil 

11: um projeto dos mais Justos, porquanto cogita da aposenta­
doria especial para as telefonistas brasileiras, aos 25 anos de ser­
viqos, atendendo a uma classe numerosa e atenciosa, que nos aten­
de a todos os momentos nas nossas comunicaqoes e que desempe­
nha um trabalho muito penOEO e estafante. 

Rec-ebi um apelo dos mai.s veement-es das telefonistas de meu 
Estado, 0 Para, con tendo um abaixo-assinado de telefonistas da 
TElLEPARA e de muitas empresas e orgaos paraenses, rogando 0 
nosso apoio ao referido projeto de lei. 0 que ora traduzimo,;; neste 
apelo a todos os Parlamentares desta Casa. 

l!! uma necessidade concedermos essa apos-entadoria eSjJ€cial. 
por ser de interesse de milhares de seres humanos que trabalham 
em telefonia no nosso Pais. 

E 0 ape:o daoquela senhora ou senhorita, que atende com tant.a 
atenqao a todos nos e a que. muitas vez.es, nervosos e aflrtos, solI­
citamos uma providencia imediata, visando a estabelecer contacto 
com algUJem que desejamos falar, que precisa dos cuidados desta 
Casa. 

Faqo este apelo juntando minha voz it de todas as telefonistas 
do Estado do Para, para que seja aprovado 0 projeto de lei que 
concede a aposentadoria especial aos 25 anos de serviQos it todas 
as telefonistas brasileiras. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra aO 
nobr'e Deputado Jeronimo santana. 

o SR. JERONIMO SANTANA (iPMDB - RD. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Guajara­
Mirim permanece isolada do restante do Estado de Rondonia pelo 
abandono que devotou 0 Governo Federal it conservaqao das estra­
das 'que ligam aquela importante cidade do Vale do Mamore a 
Porto Velho. 

o isolamento de GU3Jjani-Mirim vem desde dezembro ultimo. 
Os generos de primeira necessidade sao levados it Guajara-Mirim 
par Via aerea, con forme noticiei em meu pronunciamento nesta 
Casa, constante do DCN de 24-3-82. 

A Camara de Vereadores de Guajara-Mirim apelou para todas 
as autoridades, atraves do Vereador Salomao Melgar, e nenhuma 
provid€mcia foi adotada pelo Ministerio dos Transportes no sentido 
de alocar recursos para a conserva<;ao da BR-364, trecho Porto 
Velho--Abuna, e BR-425, Guajara-·Mirim-Abuna. Os alertas foram 
feitos em grande numero de apelos e tudo foi esquecido. D:li a 
calamidade que assola hOje a regiao de Guajara-Mirim. A estrada 
simplesmente acabou. 

o Governo Federal esquecoeu-se de destinar recursos para essa 
rodovia de vi+3Jl importancia para a regiao de Guajara, Abuna, 
Mutum Parana. Jacy Parana, toda ela isolada hoje, enquanto exis­
tem mais de CrS 120 000.000,00 destlnados it constrUl;,ao de l,m 
estadio coberto em Porto V'elho, enquanto mais de CrS 180000.000,00 
foram gastos num estadio coberto em Ji-Parana e outra,s ,somas 
fabulosas foram gastas em outros estadios nos demais Municlpbs 
Enquanto isso, Guajara-Mirim se acha isolada e tE've uma verb::t 
de apenas Cr$ 5.000.00000 para a conservaGao da rodovia qUE" liga 
o Municipio a Porto Velho durant£- 0 ano de 1981, conforme as 
informac;oes oficiais qUE' transcrevNemos nest€' pronunciamento. 

Desde 1980 0 Vereador Salomao Melgar alerta a,.<; autoridades 
sob!,€ 0 abandono das BRs 425 e 364, nos trechos que ligam Gua­
Jara a Porto Velho, ma-~ at.e hoje nenhuma provi-dencia foi ado­
tada, e 0 resultado 19. esta. Agora os estadios c-obertos nao irao 
resolVer 0 problema do isolamento de Guajara-Mirim, hOje em 
v~rdadeiro estado de calamidade publica. Esse governo e a re,<;pon­
savel pelo sacrificio imposto it regiao de Guajara-lMirim. 

'I1ranscrevo, a seguir, 0 pronunciamento e indicacao do Ven'a­
dor Salomao Melgar, bem assim os oficios dos resp'onsave!s pelo 
DNiER e Comando do 5.° BEG, prestando esclarerimentos sobre a 
aloca<;ao de recursos para a conserva<;ao da'quela important€' ro­
dovia em Rondonia. 

E preciso que se atentem, con forme 0 efieio n.o 290 de setembro 
ultimo do presidente da Camara de Vereadores de Guajara-Mirim. 
para a calamidade que S€ avizinhava. Oficio roi e oficios vieram, 
e com €'les as estradas se arabaram. :E 0 abandono, enquanto os 
gasios de mordomias em Rondonia sao realmente assombrosos. 
Transcrevo os documentos que mencionei, verbis: 

"Senhor Presidente, Senhores Vereadores: 
Ao usar da Tribuna no dia de hoje, quem em nome de 

nossa popula!;,ao, de nossos irmaos bolivianos e em nome 
dos Camioneiros, verdadeiros her6i8 que traff'gam em n08-
sas Rodovias conduzindo alimentos e outras carg·as do SuI 
it nossa cidade, formular veemente apelo aa Sr. Presidente 
da Republica, no senti do de determinar ao setor competen­
te, de dotar urgentemente 0 5.° BEC, responsavel pela con­
servaqao de nossa RodoYia, de recurso~ financeiros, a fim 

de que tal argao possa trabalhar para que nao venhamos 
em dias bem proximos frear totalmente 8em tal meio de 
transporte. 

Senhor Presidente, Senhores Vereadores, falar de ro­
dovias em n08SO Territorio, podemos cl.izer, e vergonha Na­
cional; e os senhores hao de eonvir com 0 meu pensamento, 
pOis acredito que conhecem a situaqao e escutam 0 clamor 
do povo que delas Ae utiliza. E preciso dotar 0 6rgao de 
recursos, pois, do contrario, nao justifica em nosso Terri­
torio a presen<,a do 5.0 BEC sem conriic6es minimas de 
trabalhos; pOis e}.es nao Se comovem com a situaqao das 
Rodovias que e uma catastrofe, trazendo prejuizo para as 
empresas transportadcras 6nibus e tudo mais it nossa po­
pulLqao. E 0 que e de lamentar ainda mais e 0 absurdo 
do 5.° BEC ainda proibir de algum particular criticar a 
situ:l<;ao ou querer fazer algum r,eparo na Rodovia. :E pre­
ciso que 0 Sr. presidente da Republica dote eSSe 6rgao de 
rerursos e tudo mais; pOis e a que alegam, 0 que nao acre­
ditamos: pais qualquer ser humano que tivesse a coragem 
de trabalhar resolveria ou pelo menos minimizaria tal so­
frimento, diminuiria 0 trafego de 24 horas para 12 horas 
entre Porto Velho e vice-versa. Nao acreditamos que 0 5.° 
BEC nao tenha 2 Motoniveladoras, 1 Pa-mecanica e 3 Ca­
Gambas e recursos financeiros para terminar uns poucos 
buracos, pois atoleiros ja nao existem. Nao pOdeI)1os, Se­
nhores Vereadores, continuar nesse marasmo, nao pode­
mos deixar que fiquemes isolados do resta do Territorio e 
do Brasil deVido it pessima situac;;ao da Estrada que liga 
o Vale do Mamore a Porto Velho. E preciso, Senhores Ve­
readores, que levemos 0 assunto ao Sr. Presidente da Re­
publica, que talvez nao saiba do que aqui estamos passando 
em materia de Rodovia e preciso que levem{)s ao conheci­
mento de sua Excelencia, que nossa Estrada que liga Gua­
jara-Mirim a Porto Velho esta praticamente acabada, os 
onibus ja chegaram a gastar quatro dias para percorrer 
um trajeto de 360 km. Podem-se imaginar 0 sacrificio dos 
passageiros. Lembramos e lamentamos 0 brutal desapareci­
mE-nto da E. F. M. Mamon\ pOis tal meio de trans porte 
nunca nos trouxe tantos problemas, e muito contribuia pa­
ra tennos em abundancia produtos agricolas do Nucleo do 
lata, hoje tambem abandonado, e que foi 0 celeiro agrico­
la de nossa regiao. 

Senhor Presid.ente, Senhores Vereadores, temos conhe­
cilnento que 0 Povo BOliviano, preocupado com a situaqao, 
tambem ja passou a reivindicar, como foi 0 caso, ultima­
mt'nte. quando de um jantar na Bolivia, onde fora convi­
dado Sua Excelencia, 0 Sr. Governador do Territoria, Cel. 
Jorge Teixeira. 

Senhor Presidente, Senhores Vereador€s, ao termino do 
mE-ll pronunciamento, fico na esperanc;a de que Sua Exce­
lencia, 0 Sr. President.e da Republica, Gen. Joao Baptista 
de Figueiredo, ao tomar conheciment{) d'este modesto pro­
nunciamento, se sensibilize ('om nossa situat;ao e venha 
a determinar que se cumpra 0 Tratado de petropolis, fir­
mado entre Brasil e BOlivia, bem assim ramo tambem seu 
aditivo promulgado pelo Decreto no 73.413/74, pelo qual 
nosso Pais se obrigou a asfaltar a Estrada de Guajara­
Mirim a Porto Velho, obrigaqao essa ate hOje nao cumpri­
da por nossas autoridades E preciso, repito mais uma vez, 
que se de meios ao 5.° BEC para trabalhar, do contrario 
nao 8(' JlIstifica sua presen\:a em nosso TE'rritorio. Pois ter­
minaram rom a E. F M. Mamon:>, lapidaram seu valioso 
"patrim6nio" e nao poderemos cl.eixar que acabem tambem 
com no;;sa Rodovia, por falta de conservaGao. 

Sala das Sessoes, 3 de junho de 1980. - Salomao Mel­
gar, Vereador PMDB" 

"ExmCl. Sr. President€' da Camara Municipal de Gua­
jara-Mirim, RD. 
Senhor Presidente: 

Considerando ser 0 Vereador 0 elemento que deseja VEr 
toda a comunidade, pela qual foi eleito, em plena conten­
tamento e seguran!;'u; 

Considerando que e 0 Vereador a pessoa que mais liga­
da est.a, diretamente, aos problemas dos seus representa­
dos; 

Considerando que cabe a ele 0 papel importante de 
lutar e reivindicar pelo bem comum do sell Municipio; 

Considerando, finalmente, ja os Va-rios pronnnciamentos 
dirigidos as altas autoridades Territoriais e Federais com 
referencia it problematica de nossas Rodovias; 

Requeiro, ouvido 0 Plenario na forma Regimental, seja 
oficiado ao Exmo. Sr. Presidente da Repllblica, Gen. Joao 
Baptista Figueiredo, fazendo juntada da documentagao 
present€'; sugerindo a Sua Excelencia que determine flO 
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setor competente a passar a responsabiIidade da conserva­
gao ou 0 proprio asfaltamento da BR-425 ou seguimento 
IAbuna.-Guajara-Mirim ao Governo do T,erritorio de Ron­
donia.-

- " 
Plemlrio da -Camara Municipal, 1.0 de dezembro de 

,10981. - Vereador Salomao- Melgar - PMDB. 
-Justificativa --

Senhores Vereadores; pela j'untada dos docum'entos, de 
n,os 1 a 7,-Vossas ExceH'mcias poderao verificar _que grande 
tern'sido a nossa,'preocupagao neste -Legislativo, em prol 
do aperfeigoamento de nossa (mica Rodovia, fonte de abas­
_tecimento alimenticio,- energetico~ e -transporte de passa­
geiros a nivel do bOlso do povo. _ 

Estamos as voltas COill'a mais terrivel crise na Rod6VIa 
425, onde as pontes nao, resistem 0 transito, pondo em pe­
rigo a todos, e, nao, vemos a aqao do _orgao competente, 
a fim de, vennos a situagao minimiza:da, 

Pelo Doc. de n.O I, ja' mostrava, a epoc'a,- a preocupagao 
'de que 0 5,0 BEC, por falta de recursos financeiros, 0 que 
sempre alega~ viesse a acabar a Rodovia 425, assim como 
acabou a saudosa Estrada -de- Ferro Madeira=-Mamore. -

Pelo Doc. de n.O 2, as previsoes de conservagao e asfal­
tamento eram para 82 e dependendo ainda de confirma«ao 
de dotagao ~rgamentaria do DNER. 

- Pelo Doc de n.o 3, vendo que tudo dep-endia de grande 
soma de recursos, solicitamos que pelo menos fizessem a­
conservaqao das pontes, a que nao aconteceu. 

Pelos Docs. de n.OS 4 e 5, 0 DNER comunicou ter enviado 
c6pia do expediente da Camara ao 2.0 Grupamento de En­
genharia e Construgao em Porto Velho, reafirmando, aindU, 
que a responsabilidade era do 5.0 BEC. 

Pelo Doc. de n.o 6, 0 2.0 Grupamento de Engenharia 
e Construgao mostra sua preocupagao diante de tao insig­

nificante quantia, alocada para as trabalhos de conserva­
gao das BR-364 e 425 pelo Departamento Nacional de Es­
trada de Rodagem. 

,Pelo Doc. n.D 7, de 14 de setembro de 1981, 0 Verea­
dor Quintino Augusto de Oliveira, ta_mbem preocupado com 
a situagao a que poderiamos chegar no forte do lnverno, 
dirigiu-se 'ao DNER-Manaus, alertando para a situaqao, nao 
obtendo resposta e nem a felicidade dos 'beneficios do sinal 
de alerta. 

Como os Senhores acabaram de manusear os documen­
tos, este Poder Legislativo, atraves de sua Vereanga, naO 

tem se descuidado de reivindicar au alertar as autorida­
des, a fim de que 0 drama das Rodovias nao viesse a se 

repetir 0 que se repete ana a ano. 
:E de se lamentar, Senhores Vereadores, que 0 5.0 Bata­

lhiio de Engenharia -e Construgao, COm recursos recebidos 
de Cr$ 5.000.000,00, conforme Doe. nP 6, nao tenha conser­
vado nem as pontes, que sao, hoje, uma verdadeira vergo­
nha Nacional, dando inseguranga total aos que dela fazem 
uso. 

,Senhor Presidente, Senhores Vereadores, ante 0 ex­
posto, e do marasmo do 5.0 BEC, eo motivo de solicitar ao 
Exmo. Sr. Presidente da Republica, passar a respgnsabi;­
lidade da conservagao do trecho Abuna-Guajara-Mirim ao 
Governo de Rondonia. 

Sala das SessOes da Camara, l.0 de dezembro de 1981. 
_ Vereador Salomao Melgar - PMDB." 
"Oficio n.O 635/GM/SAA Em 7 de outubro de 1980 
Do: Chefe do Gabinete do Ministro dos Transportes 
Ao: Sr. Presidente da Camara Municipal de Guajara Mi­
rim-GO 
Assunto: Conservagao de Rodovias 

A Presidencia da Republica encaminhou 'a este Minis­
terio 0 Oficio n.o 166-CMGM/80, 0 qual transmite 0 Pro­
nunciamento do Sr. Vereador Salomao Justiniano de Mel­
gar que solicita que 0 5.0 BEC seja dotado de recursos para 
que possa realizar os serviqos de conservac;iio nas rodovias 
que Ihe estao delegadas e faz-end-o referencia a estrada que 
liga 0 Vale do Mamore a Porto Velho. Pleiteia, tambem, 0 
cumprimento do Tratado de Petropolis, atraves do qual 0 
Brasil se obrigou a asfaltar a estr,ada de Guajara Mirim a 
Porto Velho. 

Sabre esse assunto, crube-me informar, quanto ao Tra­
tado de Petropolis que, como resultado do compromisso as­
-sumido no re:rerido Tratado, 0 Brasil construiu a Estrada 
de Ferro Madeira Mamore. De aoordo com Proto colo Adi­
cional firmado em 27-10-73, essa ferrovia devera ser su'bs-

'-' 

tituida por uma rodovia que vincule Porto Velho-Abunii­
Vila Murtinho e Guaj ara Mirim, assumindo 0 Governo Bra­
sileiro a responsabilidade total da retirada dos trilhos, da 
construqao, pa\imentaqao 'e conservac;ao da rodovia subs­
titutiva. 

Em face disso, providencias estao sendo tomadas pelo 
DNER, e essa rodovia, que constitui parte das BR-364 e 
BR:::425, ja conta com projeto final de engenharia aprovado 
para 0 trecho Porto Velho-Abuna, na extensao de 215 km, 
estando em execuqao pelo 5.0 BEC, 0 projeto de engenharia 
'pertinente 'ao segmento seguinte, de Abuna a Guajara 
Mirim, 'com cerca de 128 k?1. --

, a trecho rodoviario Porto VelhO-Rio Branco, da BR-
364, on de se inclui 0 Subtrecho Porto Velho-=-Abuna, tem 
o inicio de suas'obras'de pavimentaqao previsto para 1982, 

-caso _venham a ser -confirmadas- as dotagoes orgam'entarias 
do DNER: 

Quanto it ligagao Abuna-Guajara Mirim, integrante 
- das BR-364 e 'BR-425, suas obras- de' pavimenta!{ao, tam­

bem, estao previstas para inicio de 1982. 
-No que diz respeito a conservagao das rodovias feder-ais 

riesse T-errit6rio, 0 DNER, dentro das limitaqaes orC;amen­
tarias, tem procurado dar 0 maior apoio possivel it exe­
cugao dos programas estabelecidos, no sentido de minimi­
zar -as interrupc;oes do transito, mantendo as condigaes de 
seguran!{a e trafegabilidade, 

Valho-me do ensejo para renovar-Ihe minhas expres-
saes de apreqo e consideraqao. Jose Menezes Senna, 
Chefe do Gabin'ete. ' 

"OFIOIO N.D 290-CMGM/81 

Em, 14 de setembro de 1981. 
IlmY Sr. 
Eng.o Tales Monte Raso 
MD. Chefe do l.0 Distrito do DNER 
Manaus - Am. ' 

Prezado Senhor, 
Esta Casa de Leis, acatando a reivindicac;ao do nobre 

Edil Quintino Augusto de Oliveira-PDS, formulada em 
Reuniao Ordinaria realizada dia 2 do corrente, vem pe­
rante V. Ex.a, com 0 propasito de formular um forte apelo 
junto a esse Departamento Rodoviario, no sentido de, com 
a maxima venia, designar 0 Setor Competente a executar 
uma recuperagao total na BR-425 que liga -este municipio 
it Capital do TerritDrio. Fazemos tal solicitaqao, depois 
de uma profunda analise dos conseqiientes problemas que 
temos enfrentados na epoca invernosa, pois e grande 0 
estado de calami dade naquela epoca do ano, em qUe 
aquela Rodovia nao oferece condiqoes alguma de trafega­
bilidade devido aos grandes atoleiros oriundos das fortes 
chuvas torrenciais desabadas nesta Regiao. Considerando 
finalmente que esta e a data propicia, que este e 0 tempo 
oportuno para ser executado pelo menos seroc;os do terra­
plenagem e aterro na aludida Rodovia a fim de amenlzar 
a situagao, pois estamos fielmente acreditados que muito 
breve teremos 0 asfaltamento nao s6 nesta Rodovia, como 
tambem nas demais do Territ6rio, em priodidade na 
BR-364 que oferece 0 mesmo problema, que oferece a 
mesma situac;ao por nos enfocada, gerando com isso um 
grande disturbio na estrutura economica deste Territorio, 
pois e a unica via de acesso de transporte para esta 
Regiao. 

Esperando conscientizar V. Ex.a , da grave situaqao 
em que deparamos, e certos de contarmos com a voss a 
imprescindivel colaboragao, aproveitamos da oportunidade 
para reiterar a V. Ex.a nossos protestos de elevada estima 
e distinta consideraqao. 

Cordialmente, Quintino Augusto de Oliveira - Pre­
sidente - CMGM-RO". 

OOMANDO MILITAR DA AMAZ6NIA 

2,° Grupamento de Eugenharia de ConstrUf(ao 

5,° Batalhao de Engenharia de ConstrU(;ao 

Porto Velho-'RO, 27 de novembro de 1981. 

"Of. n.O 68/SSRP 
Do Comandante do 5.0 Batalhao de Engenharia de Cons­
tru~ao. 
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Ao Sr. Presidente da Camara de Vereadores de Guajara­
Mirim. 

Assunto: Conserva!;ao da BR-425 

Ref: Of. n.O 329-0MGM/81, de 13 de novembro de 1981. 
Senhor Presiden te 

1. Com 0 presente, acuso 0 recebimento de vosso ofi­
cio cit ado na referencia. 

2. Sobre 0 assunto, informo a V. s.a que 0 5.° Ba­
talhao de Engenharia de Constru~ao recebeu a quantia de 
Cr$ 5.000.000,00 (cinco milhOes de cruzeiros) para reali­
zar a conservagao dos 128 km da BR-425 - Abuna-Gua­
jara-Mirim, durante 0 ano de 1981. 

3. Desta forma, e facil deduzir que os recursos fo­
ram esgotados com uma unica regularizagao do leito da 
estrada, feita logo apOs 0 ultimo "inverno". Ainda assim, 
usando recursos de outras frentes, determinei que fosse 
executado 0 trabalho de recupera.~ao da cabeceira da Pon­
te sobre 0 Bananeiras. 

4. Por oportuno, sugiro a V. s.a dirigir ao DNER 
solicital(ao no sentido de que esta Unidade Militar possa 
executar com eficii'mcia a conservac;!ao das rodovias a seu 
cargo. 

5. 0 5.° Batalhao de Engenharia de Construcao tem 
possibilidade de executar a manuten~ao eficiente da 
BR-425, desde que Ihe sejam dados os recursos necessarios. 
De nossa capacidade ja demos provas no passado e no 
corrente ana quando, dispondo de recursos adequados re­
pass ados pelo INCRA, realizamos em 3 (tres) meses a 
abertura de 55 km de estradas vicinais no PIC Sidney 
Girao, neste municipio. 

6. Colho a oportunidade para apresentar a V. s.a 
protestos de considera~ao e respeito. Carlos Alberto 
Quijano - Cel, Comandante do 5.° BE Const". 

Porto Velho-RO, de 18 de maio de 1981. 

"Of. n.o Ol9/SF 

Do Comandante do 5.° Batalhiio de Engenharia de Cons­
trul(ao. 

Ao Sr. Diretor da Viac;!ao Rondonia - Nesta 
Assunto: InformaGao 

Ref: Carta sin, de 6 de maio de 81. 

1. Em atenl(aO ao solicitado em vossa carta datada 
de 6 de maio de 1981, informo-vos que em recente reunHio 
na sede do 2.° Grupamento de Engenharia e Constru~ao, 
Manaus/ Am, foram definidos os recursos alocados a esta 
Unidade pelo DNER, para emprego na conservarao das 
BR-364 e BR-425. . 

2. Em conseqitencla, foram elaborados os PIanos de 
Trabalho com base nos seguintes recursos alocados: 

Rodovia Trechos Extensao Recursos 

BR-364 Porto Velho/Ariquemes 192 km 4.000.000,00 

BR-364 Porto Velho!Divisa AC/RO 324 km 26.000.000,00 

BR-425 Abuna/Guajara.-!Mi.rim 128 km 5.000,000,00 

3. Dos reduzidos recursos disponiveb, cleve-sE' abater 
o custo de- operac;ao da Balsa do Rio Madeira em Abuna 
- cerra de CrS 7.000.000,00 anuais - 0 que reduz os 
recursos para a conservaGao da BR-384, Porto Velho/Di­
visa AC/RO a C1'$ 19.000.000,00. 

4. Dentro da clisponibiIidade de recursos foi plane­
jada a regularizac;ao da plat~ofrma das rodovia..s, com 
apenas duas pa.ssag'ens motoniveladora. a ser executada 
durante 0 perioclo de "verao", ao longo dos trechos sob 
jurisdi<;ao. 

5. 0 trabalho a ser efetuado, ainda qUE: melhore a.<, 
condi<;Oes de conforto na estagao seca, nada acrescentara 
it rodovia em termos de capacidade de suporte no Dr6xi-
mo periodo chuvoso. ' 

6, Cabe ainda informar que os trabalhos nfw tive­
ram inicio, pelo fato desta Unidade nao ter recebido ate: 
esta da·ta, 0 repasse clas verbas prevlstas para 0 corrente 
ana. 

7 Tao logo haja condic;oes de realizac;ao doi': traba­
Ihos de conservacao das rodovlas, estes serao imciados 

rom prioridade nos pontos criticos, dentro da disponibili­
dade de recursos financeiros. 

8. Por oportuno, informo-vos que os recursos aloca­
dos para os trabalhos de conservac;ao da BR-364 sao abso­
lutamente insuficientes, sugerindo este Comando que essa 
empresa se dirija ao DNER para a solicita~ao de um acres­
cimo de recursos, 6rgao responsavel pelo planejamento dos 
trabalhos rodoviarios do Pais. 

Na oportunidade renovo a V. s.a protestos de estima 
e aprec;o. - Carlos Alberto Quijano, Ten. Cel. Cmt. 5.° 
BEe." 

o SR. PRESIDENTE (Aimir Pinto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao ha como si­
lenciar, neste momento de reconhecida transic;ao politico-institu­
clonal. diante de afirmac;6es idoneas e significativa.s para a hora 
presente, como as que acabam de ser feitas pelo General Anto­
nio Ferreira Marques, Chefe do Estado Maior do Exercito, ao 
saudar os novos Generais de Brigada, que ontem, receberam suas 
espadas no Clube do Exercito. 

Observa-se, Sr. Presidente, uma certa preocupa~ao reinante 
no seio das Forc;a.s Armadas, insistentemente manifestada atra­
yeS de vozes autorizadas como as dos seus chefes militares, em 
relagao ao plano de a~ao deliberada que a linha radical, incrus­
tada em alguns partidos oposicionistas. pretende colocar em pra­
tica sob 0 prisma do 6dio e da violencia contra 0 Governo e 0 re­
gime tutelado pelo ideario de Marc;o de 1964. 

Nao se vislumbra entrelinhas no discurso do ilustre Chefe 
do Estado Maior do Exercito, mas uma determina~ao expressa e 
formal de resistencia e intolerancia do Exercito aos pregoeiros 
do revanchismo em todos os niveis em que atuem ou envolvam 
suas atividades desagregadoras a familia brasileira. 

Com a enfase do civismo que caracteriza 0 posicionamento 
das Forc;as Armadas e seus integrantes, 0 General Antonio Fer­
reira Marques procurou ser claro e 'p.reciso ao afirmar que "co­
nhecidos agitadores de ontem, reciclados, subsidiados e aperfei­
Qoados em centros de exportac;ao da subversiio estao ai, aprovei­
tando 0 clima de paz e liberdade que 0 Pais de:;.fruta, para exer­
cer sua.s atividades desagregadoras de modo a dificultar ou re­
-tardar 0 aperfeic;oamento democratico que todo brasileiro, .£lao 
comprometido com ideologias totalitarias, busca alcanc;!ar". 

E prossegue. em seu discurso, 0 insigne oficial superior do 
Ex,ercito de Caxias, dizendo que "cabe-nos 0 dever e a responsa­
bilidade de acompanhar de perto, com prudencia, porem com 
determinac;iio, aqueles que procuram destruir as valores morais, 
espirituais e cristaos da nossa sociedade e, com eles, as estrut.u­
ras democratic as, nelas incluidas as autoridades". 

Mais adiante, diz 0 General antOnio Marques que "por acre­
ditarmos no imperio da lei e conhecermos a formagao crista do 
nosso pOVO, nao temos duvidas em afirmar que ninguem neste 
PaL.'l sera capaz de leva-lo para a orbit a comunista. Por maiores 
que sejarn as fah~cias de um paraiso terrestre, a mentira e os 
engodos, cabe ao chefe 0 dever e a responsabilidade de orientar 
os Rubordinados, bern como a necessaria coragem moral e a dis­
posigao para resistir aos ataques rasteiros, as provocac;5es e ao 
revanchismo desses infatigavels detratores da honra e da dtgni­
dade a1beias". 

E evidente, Sr. presidente, que depots da infeliz ameac;a de 
revanchismo que toda a NaGao democratica condenou, a palavra 
de um chefe militar como 0 General Antonio Marques, refleti­
dora do pensarnento da In:;.tituicao que tem por patrono 0 Duque 
de Caxias, ressoa nos horizontes Patrios como um esplendor de 
esperanc;a e tranqitilidade para quantos brasileiros estejam em­
penhados na tare fa salutar de ver 0 BraSIl prosperar sob 0 signa 
da paz e da ordem, e de fluir no cemirio universal como uma 
potencia forte e democratica, digna do esforc:o de uma ra~a que 
nasceu para vlver livre e jamais ser escrava de quem quer que 
seja. 

Por considerarmos de rara oportunidade e feliz inspirac;:ao Cl­
vica 0 discurso do G€neral antOnio Ferreira Marques, Chefe do 
Estado Maiar do Exerclto. todo ele pautado de mensagens tran­
qiiilizadora.s para 0 resguardo dos destinos do povo e do Pais, 
requeiro sua integral transcriG3.o nos Anais do Congresso Nacio­
nal, tendo em vista que a nos, brasileiros, e sempre motivo de 
alegria e confortos moral e patrlotico sabermos que "se buscam 
o ronfronto. que nao procuramos e nem desejamos, temos a obri­
ga~ao de estar preparados para enfrenta-lo", e ainda de qUf' 
"jamais voltani a imperar 0 caos que tomou conta da Nal(ao nos 
primooios, de 64. Se nos mantivermos, vigilantes e atentos, unidos 
ao povo, como sempre, nossos inimigos nao conseguirao afastar 
o Pais dl" S<:'U grandioso destino" - concluiu a ilustre Chefe Mi­
litar 

Era 0 que tinhamos a dizer. 
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DOOUMENTO A QUE SE RElFERIE 0 DEP,UTADO JOR-
GE ARBAGE EM SEU DISCURSO: -

''Senhores generais-de-brigada recerri.:.promovidos. 
, Engalana-se, mais uma vez. 0 Exercito brasileiro, ten­

do a frente 0 seu ministro, general Walter Pires de Carva­
lho e Albuquerque, para receber seus novos o.ficia:is-gene-
rai~ - -

, 0 sucesso individual de Vossas Excelencia:;; extra vasa 
dos seus coraqoes e se mistura com a alegria dos familia­
res, dos amigos, dos chefes e dos camarada:s. -

E 0 merito reconhecido, 0 ideal concreti~ado:, 0 esforgo, 
a fe e a determinagao a sublinhar 0 exit_o. 

E :.Ima nova "etapa que 'se inicia- na carreira militar 
goe .vossas Excelericias. '. 

,0 Exerdto, aqui_ presente at]'aves dos diversos esca­
loes da hierarquia, part!cipa do jubilo reinante, porque 
acredita nos novos chefes que a Nayao brasileira, por seu 
Presidente da Republica, houve por bem distinguir, _ _. 

Dentro em pouco Vossas' Excel€mcias estarao de par­
tida para,outras,guarniy6es onde, por certo, irao enfrentar 
desafios. frutos das novas responsrubilidades que assumi-
rao como ehefes. . '-

Onde quer que os fados os levem. tenham sempre, pre­
sente a destinacao' constitucional do Exercilio brasileiro que 
se encon~ra ~m' nossa: Carta Magna. 

Exercito._ que _ ao longo da hist6ria nunca se afastou 
da_ sua vocaC;ao democratica,- semp?-"e presente contra a 
violencia; 0 arbitrio e a_prepo-tencia. 

Nao transige, nao pactua e nao vacila na luta contra 
'0 fascismo e 0 comunismo. - - - -, ' 

- -
E a sua hist6ria, que se confunde com a propria his-

toria de nossa Patria, que assim 0 'diz. '- ' 
- Sem castas-, privilegios e precon~eit6s, ricos e -pobres, 

. pretos e' brancos, cat6licos e acatolicos, -todos se jrmanam 
dentro de uma so vontade, de UIr.. so pensamento: a felici-
dade da, Nagao brasile5ra. ' , 

A ideia-forca se aSSEmta na destruiyao da celula­
nao nos impoe - que fiquemos indiferentes, como meros 
espectadol'es das intimidagoes que tornam a: surgir no ho­
rizonte da nossa Patria. 

Val ores mais -caras a nossa sociedade voltam a ser 
ameagados por um inimigo alienigena e indefinido. que 
usa: de todos os meios, licit os e Hicit-os, para alcanqar os 
seus objetivos, _ -

A ideia-forca se ass,enta na dJestrui(:ao da celula­
mater - a familia - e os meios mais utilizados sao a 
licenciosidade e 0 UW de t6xicos. 

o objetivo final e 0 desfibramento fiSico, moral e 
espiritual de nosso povo. 

A infiltracao silenciosa e solerte se verifica em todos 
os setores de atividades. 

Os meios de comunicagao social sao intensamente 
,utilizados dentro de sua reconhecida e incomeusuravel ca­
pacidade de influenciar mass as, formar e conduzir a opi­
nHio publica, amplia:r, minimizar ou distorcer fatos. 

Busca-se; assim, de maneira sublhI!inar afastar 0 ho­
mem de seus para escraviza-lo ao Estado, como acontece 
na orbita marxista. 

Senhores genera:is-de-brigada recem -promovidos. 
Mnda estao bem nitidos em nossas mentes os ·episo­

dios vividos pela Nagao brasileira antes de 31 de margo 
de 1964. 

A ideia-forga se assenta na destruigao da eel-ula-ma­
ter - a familia - e as meios mais utilizados sao, a: licen­
ciosidade e 0 usa de toxicos: 

o objetivo final e 0 'Clesfibramento fiSiCO, maral e es­
piritual de nosso povo. 

A infiltra~ao silenciosa e salerte se verifiea em todos os 
setores de ati'Vidades. 

Os meios de comunicagao socia:Lsao_intensamente uti­
lizados dentro de sua: reconhecida e incomensuravel capa­
cida:de de influenciar massas, formar e conduzir a opiniao 

'-publica, ampliar, minimizar ou distorcer fatos., ' , 
Busca-se, assim, de maneira. subliminal' afasta:r, 0, ho­

mem de seus para escraviza-lo ao Estado, como acontece na 
orbita marxista." 

Senhores generais-de-brigada recem-promoV'idos. 

. Ainda estao bem nitidos em nossas mentes os episo­
dios vividos peia Na~ao brasileira antes de 31 de margo 
de 1964. -

Os conh.ecidos agitadores de antem, reciclados, subsi­
diados e aperfeigoados em centr~s de exportagao -da stib­
versao estao ai, a;proveitando 0 clima: de pa2!. e liberdade 
que a Pais desfnita, para exercer suas a-tividades, d·esagre­
gadoras de modo a dificultar ou retardar 0 aperfeigoa­
mento democratico .ciue todo bmsileiro. nao comprQmetido 
com ideologias totalitarias, busca alcan~ar. 

Cabe-nos 0 dever e a r,esponsabilidade de acompa-
'ilhar de perta, com prudencia, porem com determinagao, 

aql1eles que procuram destruir os valores mora:is, espiri­
tua1s- e cristaos de nossa sociedade e com eles as estruturas 

_democr'aticas, nelas incluidas as autorid~de~. -
, iPor -acreditarmos 'no imperio da lei e conhecermos a 
-formagao crista do nosso pav~, nao temos duvidas em afir-

mar que ninguem!neste Pais seracapaz de'leva-Io para-a 
orbita comunista.' ' . '. 

, Por maiores que sejam as falacias de u~ paraiso ter­
restre, as mentiras e os engodos, ca'be, ao chefe 0 dever e 
a responsabilidade de orientar os subordinados, -bem como 
a necessaria cora gem moral e a disposigao para resistir 
aos ataql1es rasteiros, as provocaqoes e ao revanchismo 
desses infa'tigaveis detratores- da -honra e da -dignidade 
alheias. 

Se .buscam 0 con:fronta, que n~o '~procuramos e- nem 
desejamos. temos_ a __ ot:rigagao de es~ar prepa:ra~os _ pa'J:a 

" enfrenta-lo. 

Jamais valtara a imperar 0' caDS que tomou canta da 
Nagao nos prim6rdios de '1964. Se nos mantivermos vigi­
lantes e I llItentos, -unidos ao povo, como sempre, nossos 
inimigos nao conseguirao afastar 0 Pais ',de' seu grandioso 
destino., .-

Que Deus ,acompanhe e .humillEl vossas excelencias 
sempre: que tiV'erem que- decidir a serviga do Exercito e do 
Brasil. - - - - -- - - , 

iFelicida;des~' . 

o SR.' PRlE8IDENTE (Almir Pinto) 
Sr. Deputado Freitas Diniz. . ' 

Concedo -a p,aIavra ao 

9 SR FREITAS DINIZ (PT-MA. Sem revisao do orador.) 
81'. Presidente, Srs. Congressistas; esta sessao C'Onjunta: foi convo­
eada :para a leitura de Mensagem do Sr. Presidente da Republica, 
que soticita homologagao do Decreta-Lei n.O 1.904, que altera dis­
positivo do Decreta-Lei n.O 1.813, que institui 0 regimen especial 
de incentivos fiscais para 0 cha:mado Projeto Grande Carajas. A 
primeil'a vista; poderia parecer que essa medida do Presidente da 
Republica iria beneficiar areas de Municipios da iRegiao Amazo­
nic81 nao incluidas no primeiro decreto-Iei. Mas, na: realidade, Sr. 
Presidente, 0 Pro-jeto Grande Carajas e os incentiv~s fiscais e fi­
nanceiros, criados por um, ato autoritario do Presidente da Re­
publica, visam a beneficiar interesses internacionais. As pequenas 
empresa:s e os p'8'quenos produtores desses municipios da Regiao 
Amazonica nao se beneficiarao dessas medidas baixadas pelo pre-
sidente da Republic'a. ' 

Estamos aproveitando a ocasiao pars. manifestar. ma:is uma 
vez, como j a 0 fizemos em outras ocasi6es, aJ nossa insatisfayao, 
porque 0 Projeto Grande Carajas, integrado de minera:qao e ex­
portagao, visa, so e exclusivamente, ao mercado internacional. 
Temos a nossa politicru economica voltada indiscutivelmente para 
os interesses externos, d8:i as dificuldades ,que sofre 0 povo brasi­
leiro. Nao sao s6 os representantes do povo, nesta Casa, que nada 
decidem com relagao ao destino do Pais, mas tambem os deten­
tores do Poder. Eles nao orientam, neste Pais, rece'bem orienta:giiD. 
De nossa parte j aJmais iriamos a:tender a orienta~ao de grupos 
estrangeiros. mas infelizmente essa e a realidade. 0 IBrasil esta 
ajoelhado. 0 Ministro Delfim Netto esta a correr por todos os 
paises do Ocidente industriaJlizado; de pires ns.· mao, procura:ndo 
emprestimos, paTa pagar juros, para reciclar a divida. Estao re­
ciclanco a divida com mais emprestimos, com mais juros, iSso 
-numa ascensao exponencial. E para,que 0 credito continue, 0 Mi­
nistro Delfim Netto> 'delegado do regime autoritario, vai estar ne'­
gociando contra os interesses brasileil'os. Haja vista que 0 que 
motivou a- criagao e a organizayao odessa entidade chama:da Pro­
jeto Grande Carajas foi eX8:tamente a pressao internacional dos 
grupos estrangeiros. Eles realmente hoje decidem a sorte e, os 
destinos deste Pa:is, e, por isso, 'estamos numa encruzilha:da., In­
ternamente e 0 regime autoritario que nao :p.ermite' a lIvre ma­
.ni;festa~ao do povo, que nao permite a livre organizagao do povo 
e dos trabalhadores, enquanto Ill. fora estao os banqueiros, sa-
queando as riquezas J deste Pais. _ -

Sr. Presidente, Srs. Congressista:s, estas palav·ras de 1nsaJtis­
fagao 'sao de um representante do -povo que nao se eonforma com 
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esse estado de coisas e que, enquanto puder falar nesta e noutras 
tribunas, ira protestar contra 0 autoritarismo, contra a prepo­
tencia e contra 0 saque das riquezas nacionais. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Alfredo Marques. 

o SR. ALFREDO MARQUES (PMDB - CEo Pronuncia 0 se­
.guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, democracia 
e governo do povo pelo povo e pa:ra 0 povo, e forma de go verno 
em que os titulares do Poder Publico sao eleitos pelo voto livre, 
consciente dos governados. 

Infelizmente, nao e 0 que se verifica nesta "democracia rela­
tiVla", em que vivemos, par isso que, ate 1978, a povo nao elegeu 
seus Governadores, nao elege, ate a:gora, seu Presidente da Re­
publica, que e escolhido por um Colegio criado sem nenhuma par­
ticipa~ao popular, porque constituido par obra e graga dos corifeus 
do regime, e e for(}ado a aceitar ,a nomeagao dos Prefeitos das 
Oapitais dos Estados, dos Municipios declarados de interesse da 
seguranga nacional e daqueles considerados esta.ncias hidromine­
rais em lei estadual. E isso em um Pais cuja Constituic;ao assegura 
que "todo 0 poder emana do povo e em seu nome e exercido". 

Se considerarmos apenas as Capitais dos Estados, veremos que 
aproximadamente 14 milhoes de eleitores, representando cerca de 
28 milhoes de brasileiros, isto e, 23% de nossa populagao, nao 
escolhem seus governantes locais, ao contrario do que ocorre na 
maioria dos Municipios, embora sob 0 imperio dos mais inacredi­
taveis casuismos. 

Isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nada mais e do que 
urn desrespeito it comunidade e a democracia, um insulto a auto­
nomia municipal, objeto de tanta enfase por parte do Governo. 
Autonomia municipal que e tao antiga quanto 0 Brasil, pais data 
de 1532, com a Camara Municipal de Sao Vicente, e vem, como 
garantia do poder organizado, da velha Grecia, e letra mor.ta entre 
nos, eis que os Municipios se encontram totalmente sufocados, 
mesmo os t!onsiderados autonomos, em raziio da politic a tributaria 
do Governo Federal e da politica administrativa que lhes e imposta 
e que os tranlSforma em seus dependentes absolutos e dos Govemos 
Estaduais, uma vez que de ambos provem a maioria dos recursos 
de que necessitam para exercerem sua administrac;iio. 

Se estendermos nOESO exame para urn horizontE' maior, se 
levarmos em conta {JS Municipios aprisionados pelo interesse da 
seguranc;a nacional ou considerados estancias hidrominerais, ve­
remos que 0 contingente e significativamente maior. 

Por mais que tenha tentado - e a tenho feito, realmente -
nao tenho encontrado razao que possa justificar a nomear;ao desses 
Prefeitos, seja de ordem economica, cultural, administrativa, juri­
dica ou mural, a nao ser 0 temor que tem 0 Governo ·revolucionario 
de perder as eleic;oes na maioria deles ou em sua totalidade, ate 
porque se trata de popular;ao politizada, culta e cons'Ciente dos 
destin'Os de sua p:itria. 

Alem da falta de justificativa para a medida em 8i mesma, 
ha ainda a aberrar;ao quanto ao caminho seguido para compIe­
ta-la, sobretudo .nos c.asos dos Prefeitos das Capitais e das estan­
eias hidr{Jminerais: a previa aprovagao da Assembleia Legislativa. 
Niio tem tal providencia qualquer sentido, eis que em nada inte­
ressa a Assemblt'la a nomea,<ao dos Prefeitos, e sim 3..., Cama,.ras 
Municipais. E estranho que elas nao sejam ouvidas a tal respeito, 
especialmente se Ievarmos em conta que alguns Deputados Esta­
duais sequer tenham tido votos no Municipio, sendo, portanto, 
inteiramente alheia 18, seus interesses. 

A luta. desenvolvida pelo nobre Senaidor M9Juro Benevides e 
outros ilustres parlamentares em favor do fim dessa excrescE:llcia 
constitucional, resultado do autoritarismo sob 0 qual temos vivido 
durante esses dezoito anos que n{Js separam de marr;o de 1964, 
nau surUu, .ate agora, 0 efeito desejado pela maioria da rpopular;ao 
brasileira, pois 0 Govemo nao se resolveu a c.orrigir 0'5 proprios 
erros. 

Considemndo a imperiosa necessidade de resolver, pelo me.nos 
em parte, esse problema, que fala de perto a algumas dezenas de 
milh6es de brasileiros, ja que '8oluC;ao definitiva somente sera pos­
sivel qua-ndo as Oposir;6es alcanr;arem maioria no Congresso Na­
d'anal, estou iniciando a coleta de assinaturas pa'ra a apresentoac;ao 
de Proposta de Elmenda a Constituir;ao, que determina a pa£sa­
gem, para as CamaI'las Municipais, da responsabilidade pela apro­
vac,;ao dos nomes dos Prefeitos a sere-m nomeados para as Capi­
tais dos Elstados e para as €stancias hidrominerals. 

, A l1lledida visa :a ,atenuar 00 atual estado em que as coisas se 
encontram e, sem qualquer duvida, v-aloriza as Camaras Municipals 
e coloca sob a apreciagao do Congresso Nacional ,uma decisao de 
grande importancia 'para oos Municipios e 'Para a propria demo­
cracia, mesmo relativa em que vivemos. 

Espero que os nobres colegas, desta casa e do Senado Federal. 
conscientes da necessidade de alguma medida capaz dt' melhorar 
urn poueo a situac;ao atual, emprestem seu oapoio a Proposta a ser 
apresentada. 

Er.a 0 que tinha a diz.er, Sr. ;Presidente, Srs. COongressistas. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra, como 
Lider do PT. ao Sr. Deputado Freitas Diniz. 

o SR. FREI'I'AS DINIZ (PT - MA. Como Lider. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Brs. Congressistas, tenho jnsistido em 
um ponto que me parece fundamental para a compreensao da si­
tuagao politic a em qut' nos encontramos. Acredito ate que, de 
maneira inconsciente, esteJa na cabe('a nao s6 dos politi-cos, mas 
tambem dos militares, que a instituic:ao Forgas Armadas seja de­
mocratica. Ora, Sr. Presidente, isto e um equivoco, um absurdo, a 
instituiC,'ao e hierarquizada, autoritaria na sua essencia. Por que? 
Porque 'Suas fin,alidades exigem esse tipo de estrutura. Os exercitos, 
no passad'o e no presente, for am e sao autoritarios. 0 general nao 
coloca a votos sua proposta de guerra, da uma ordem que tem que 
ser cumprida, porque a propria estrutul"a 0 permite. A disciplina. 
a hierarqui:oagao dentro das Forc;as Armadas sao necessarias, a fim 
de que as instrur;6es, que vem sempre de eima para baixo, sejam 
cumpridas. Entao, e absurdo fal'ar-se em entidade democratica, 
que 0 Exercito tem V'ocac;ao democratica. Acredito que seus mili­
tantes, 0 universo das Forc;as 'Armadas seja composto de brasilei­
ros democratas, com as excer;oes conhecidas. Mas dizer-se que 0 
Exercito tem vnca<;a.o democratica, e a organizaqao mais democra­
tica deste Pais, paret!e-me um absurdo. 0 Exercito americana nao 
tem nada de democrata, c{Jmo tambem nao 0 tem 0 da URSS. 
Reagan da ordem aos generais amerioonos, como Brejnev da or­
dem aos generais russos e Mao-Tse Tung dava ordem aos generais 
da China comunista, 

Ontem ocupamos €.Sta tribuna para mostrar que 0 General 
Davila Melo havia incorrido nesse equivoco. Em uma entrevista 
ele disse exatamente 0 seguinte: "0 Exercio, talvez, s'eja a orga­
nizagao mals democratica do nosso Brasi1." Ora, nao e. HOje, vem 
o General Chefe do Estado-Maior e diz: "0 Exercito nao transige, 
nao pactua, nao vacila na luta contra 0 fascismo, contra 0 comu­
nismo e nunca se afastou de sua voca<;ao d0mOCratica." 0 Exercito 
na~ tem vocaC;ao democratica, Acredito que, como disse, 0 universo 
das Forgas Armadas, 0 universo do Exercito brasileiro, com as 
exce<;oes ja conhecidas. seja realm-ente composto por brasileiros 
com vooac;ao democratica, Mas 0 Exercito, em si, nao, porque nao 
cumpriria sua finalidade. Entao, parece-me que este e um equivoco, 
e equivoco que vem perturbando a vida politica institucional deste 
Pais da Republica para ca, como ja disse em outras oportunidades, 
nesta tribuna, com a intervenqao das Forc;as Armadas nas cha­
madas crises politicas. No Imperio, tinhamos um Imperador, 0 
quarto poder. Da Repub:ica para ca, esse poder f{Ji transferido as 
Forqas Armadas. Entao, as Forgas Armadas representam hoje 0 
quarto poder. A Constituigao que ai esta, outorgada par uma JiUIlta 
Militar, em determinados dispositivos, rextualmente da essa atri­
bui<;av de quarto poder as For<;as Armadas, como 0 d§. ao P.resi­
dente da Republica, que e 0 Comandante-em-Chefe das Forgas 
Armadas, que e a Presid-ent,E' do Conselho de 8eguran<;a Nacional 
que fixa os objetivos nacionais permanentes. Entao, a coisa com­
plicou-se ai. Os nossos militares preci.sam entender que a .sua ins­
tituir;ao tem que estar fora das !ides politicas, porque e uma ins­
tituiqao alltoritaria e hierarquizada; do contrario, teremos de en­
frentar 0 autoritarismo ... I.~to tem que ficar claro. Esta colocagao 
e em t-ese, sem qllerer afastar-mf' dos fatos que {'stao ai, porque 
estamQs aqui para analisa-los, critiC'a-los e posicionar-nos a res­
peito deles. E~ta e uma Colocflcao nossa. e um equivoco genera~l­
zado no meio politico, tanto dos governistas quanto dos oposicio­
nistas ou dos mil1tares. Nao sao so os Deputados e Senadol'€S dv 
PDS que 0 dizem. Ja ouvi isso de oposicionistas, 0 que e um equi­
voco. Temos, de uma vez por todas. de mostrar isSQ claramente aD 
povo, aos Congressistas, aos militares. Nao existe voca<;ao demo­
cratica da entidade Forr;as Armadas, da entidade Exercito, da 
entidade Marinha ou da entidade Aeronautica. Entao, esta e uma 
situagao que esta colocada. As vezes. os companheiros nao querem 
discutir 0 problema porque complicariam SUa vida. Seria cont~s­
nagao, .~eria provocac;ao. Nao seria provoca<;ao. Queremos e que os 
generais, que os oficiais. os soldados, el1fim, que a univ,erso das 
For<;as Armadas compreendam que. na re-alida'de, integram uma 
instituigao autoritaria. E nao poderiam deixar de s€r autoritarios, 
porquanto, se nao 0 fossem, jamais poderiam cumpl'ir seus objeti­
vos, suas finalidades tecnicas e profissionais, mas nunca de natu­
reza politica, 

Sr. Presidente e Srs. Deputados, era este- a registro que que­
ria farer. mai.s uma vez. Voltare-i em outras e outr'as OoPortunida­
des para registrar isto ate que 0 consiga meter na caOeQa dos ilus­
tres D€'putatlos e representantes do povo e dos Generais, mui es­
pecialme-nte. 

o SR. PRESIDiENTE (Almir Pinto) - Tem a palavra, como 
Lider do PDS, 0 sr. Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (tPDS - PA. Como Lider, Bem revisao 
do orador.) - Sr. PresidentA'!, segundo 0 ~mtendimento do eminente 
Lider do PT, Deputado Freitas Diniz, a instituiC;ao militar e auto­
ritaria, mas os seus intA'!grantes sao, em parte ou no todo, demo­
cra:tas. Parece-me que, ao pretenter corrigir um equivoco, 0 nobre 
Lider do Partido dos Trabalhadores incorreu num erro que eu di­
ria indesculpavel. 
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Ora, Sr. presidente, como seria possivel a constituigao de um 
Pais democnitico - e me situo especificamente no caso do Brasil 
- atribuir missao democratic a a uma instituigao autoritaria ou 
totalitaria no caso, segundo 0 entendimento do Deputado Freitas 
[)iniz, 0 Exercito, a Aeronautica e a Marinha? 

De acordo com a Constituigao, qual 0 dever das instituig6es 
militares? Garantir e -assegurar a soberania, a ;paz e a ordem so­
ciais. Ora, Sr. Presidente, ne.sse tripe ja esta claramente caracte­
rizado que a instituigao militar tem uma missao constitucional a 
cumprir, que e de indole democratica, porque onde nao se cultua 
o direito it liberdade, onde nao ha 0 principio democratico a pre­
serv-ar existe 0 caos, a baderna, a desordem. 

Discordo fundamentalmente do entendimento do nobre Lider 
do PT. Os interantes das instituig6es militares - 0 Exercito de Ca­
xias, a A-eronautica de Santos Dumont e a Marinha de Taman­
dare - sao, realmente, seja pela disciplina, seja pelas ligoes de ci­
vismo que recebem dentro da caserna, vocacionados paDa a d-emo­
cracia. E, historicamente, Sr. Presidente, ;pod.emos constatar que 
as Forgas Armadas do Brasil sempre se posicionaram em defesa 
da legalidade e das instituig6es democraticas. Foi assim em 1935, 
na Intentona Comunista, de triste e deploravel memoria para a 
Hist6ria do Brasil, quando as For«as Armadas ficaram contra os 
patroes do comunismo internacional e ao lado da legalidade; foi 
assim nas revolug6es subseqiientes; foi assim em 1964. quando 0 
Pais esteve ameagado de ser transformado numa republiqueta sin­
di!calista, pela irresponsabilidade -que predominava no Governo de­
posto, e as Forgas Armadas se aliaram a toda a familia brasileira 
e, numa agao conjunta. assumiram 0 poder e restauraram 0 prin­
cipi-o da legalidade . 

Isso e que choca. A Oposigao nao pode, em sa consciimcia. 
acusar 0 ideario de 1964 de totalitario, porque Castello Branco. 
a,lem de nao tripudiar sabre os vencidos. manteve inc6lume ate 
1967 - tres anos de~ois - a Constituir;ao de 1964. Par que, Sr. 
Pr.esid-ente? Porque os idealistas de 1964, d:a area militar, assumi­
ram. naquele ins-tante solene, 0 compromisso de fazer d'este Pais 
uma democracia. E nao tem sido outro 0 papel do Exercito, da 
iMiarinha e da Aeronautica, sempre em posiqao d,e vanguarda, vi­
giando para que este pais prossiga no itinerario preconizado pelo 
Presidente Joao Figueiredo, de se transformar num Pais demGcra­
tieo, onde tenihamos direitos igualitarios, uma justiga social para 
todos - e, diga-se de passagem, ja nos encontramos a um passo 
de.ssa conquista. 

Portanto, Sr. Presidente, quando um eminente representante 
;politico, qU€ preside, hoje, por for!}a da incorporagao, os dois maio­
-res partidos da oposigao, prega publicamente uma agao revanchista 
co~tra 0 Governo e seus in!egrantes. a Nagao se tranqiiiliza, vibra, 
delira na alma e no coragao com afirmag6es como as ,que -acaba 
de fazer, quando d·a entrega de espada aos novos Generais de Bri­
gada, 0 Chef-e do Estado-Maior do Exercito, Gen. Antonio Ferreira 
Marques. As palavras de S. Ex.a ressoaram pelo Brasil afora como 
centelhas de esperanga, na certeza de que esta Nagao, mesmo de 
quando em vez ameagada de ruir no abismo pelo impatrio-tismo da­
queles que querem desagregar a, familia brasileira, esta caminhan­
do com serenidade, com seguranga e com firmeza para 0 seu gran­
de destin~ democr~ti~o, que ha de se concretizar sob as bengaos de 
Deus e sob os ausplClOs do Governo do Presidente Joao Figueiredo. 

Assim, Sr. Presidente, nao se pode dissociar a instituiqao mili­
-tar daqueles que sao seus integrantes, como nao se pade dissociar 
o ~oder Legislativo, como instituigao, daqueles que 0 integram. 
SerIa, realmente, grande contra-senso admitir que 0 Exercito a 
A:eronautic-a ou a Marinha sejam instituiqoes totalitarias -e abri­
gurem, e.m seu seio, integrantes de indole demGcra.tica. Ve,ja V. Ex.a 
que serl'a um pandemonio jamais admissivel num Pais civilizado 
como 0 nasso. Eram estas as explicac;6es que deS€j ariamos dar ao 
Congresso N:a'C~onal. enquanto aguardamos a replica da nohre 
Depl.!-tada Cnstma Tavares, que certamente adotara G mesmo en­
ten~Imento. do seu companheiro de oposigaa, 0 nobre Deputado 
Freltas Dimz. 

o SR. PRESID~TE (AImir Pinto) - Concedo a palavra it 
nobre Deputada CrIstina Tavares, para uma comunicagao de lide­
ranC;;a . 

. ~ SR.a CRlS'nNA TAVARES (PMDB - PE. Como Lider. Sem 
reVlsao da oradora) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas acabamos 
de ouvir do nobre Lider Jorge Arbage, representante 'dO Partido 
Democratico Social, que nesta Casa e porta-voz legitimo do Palacio 
do Planalto, mas que tambem se faz porta-voz de qualquer decla­
ragao de chefes militares, uma comunicagao de lideranga em que 
peca par negar fatos que, hoje, pertencem it Historia. De fato, no 
dia 1.° de abril de 1964 um Governo constitucional, neste Pais, 
eleito pelo povo, fol deposto, como a literatura politica vem de­
monstrando, por um movimento no qual influiram nao apenas as 
forc;;as internas representadas pelas forgas economicas contraria­
das com a politica do Presidente .Toao Goulart, que privilegiava 
as classes oprimidas, pela classe media, insatisfeita com a agita­
gao social que se perpetrava naquele tempo, e, sobretudo, pela 
conspiragao de militares, assessorados e ajudados, inclusive eco­
nomicamente, pelos Estados Unidos da America do Norte. 

o papel desempenhado pelo Embaixador Lincoln Gordon e 
pelo General Vernon Walter no golpe de Estado que depos 0 Pre­
sidente constitucional do Brasil, Joao Goulart, e hoje objeto de 
literatura amplamente divulgada, inclusive em nosso Pais. De­
posto 0 Presidente constitucional do Brasil, assumiu um Governo 
militar, chefiado pelo General Castello Branco. 

Nao negamos intengoes e nao nos cabe discutir nesse campo 
se era intengao do General Castello Branco fazer deste pais uma 
democracia e se ele tinha reais preocupag6es com a Hist6ria. Nao 
nos cabe discutir. Ate acreditamos que 0 General Castello Branco 
queria conduzir-se como jurista, embora seja dificil ser jurista 
quando se inicia um governo atraves de um golpe anticonstitu­
cional. No entanto, a Hist6ria vem demonstrando, contrariamente 
ao que perora aqui no Congresso Nacional 0 nobre Lider Jorge 
Arbage, que 0 Movimento de 1964 se caracterizou, sobretudo, entre 
68 e 69, pela brutalidade. Nos carceres enos por6es dos quarteis 
civis e militares matou-se e torturou-se. Prendeu-se ilegalmente, 
invadiu-se lares, censurou-se a impr,ensa. E se isso e vocagao de­
mocratica, agora que se tenta ve-Ia resgatada pelos atuais chefes 
militares, a nogao de democracia certamente varia entre aqueles 
que fizeram 0 golpe no Brasil ao longo de todo 0 perfodo da Revo­
lu~ao de 1964. 0 conceito de democracia e de liberdade, de justic;;a, 
de alternancia de Poder. Temos visto seguidamente um general 
suceder outro na Presidencia da Republica. Temos visto neste 
Pais elei.gao de Senadores bionicos. Temos visto neste Pais a no­
meaqao de Governadores um apos outro. Na verdade, as chama­
das liderangas civis, inclusive as do Congresso Nacional, tem sido, 
dia a dia, desmoralizadas pelo Governo que ai esta. 

Ja se tornou materia de brincadeira, Sr. Presidente, ouvir 
declarag6es do Sr. Ministro da Justic;a, Ibrahim Abi-Ackel, Supos­
tamente 0 porta-voz politico do Palacio do Planalto. Afirma S. Ex.a 
uma coisa em um dia e, no dia seguinte, 0 porta-voz oficial do 
Planalto, que e 0 sr. Carlos Atila, 'a desmente. E sequer 0 Sr. Mi­
nistro Ibrahim Abi-Ackel tem 0 pud~r de pedir demissao do Mi­
nisterio da Justi~a. Inumeros desmentidos as palavras do Presi­
dente do Sellado, Senador Jarbas Passarinho, e do Presidente da 
Camara, Deputado Nelson Marchezan, vem sendo feitos, quase 
que de maneira mon6tona. 

Por tudo isso, Sr. Presidente, eu diria, sem carater de revan­
chismo, que escrever a Historia e lutar na Hist6ria nao e revan­
che. Queria reafirmar que 0 episodio que envolve 0 Presidente do 
PMDB, Deputado Ulysses Guimaraes, e um mere protesto, que esta 
sendo invocado e utilizado pela Lideranga do PDS e pelos chefes 
militares talvez como um pretexto para que as forgas da reaga~, 
encasteladas no sistema, essas forgas que for am responsaveis pelo 
atentado do Riocentro, essas forqas que foram responsaveis pelo 
atenta,do as bancas de revistas e a Ordem dos Advogados do Brasil, 
nele permanegam. 'Em 1968, 0 pretexto foi um discurso de pinga­
fogo do Deputado Marcio Moreira Alves; agora, querem aproveitar 
as palavras do Presidente do PMDB, Deputado Ulysses Guimaraes, 
como mais um pretexto. 

As forgas democraticas.e liberais deste Pais na~ haverao de 
permitir isso. Se querem dar um golpe, se querem impedir as elei­
g6es, se desejam retroagir naquele processo de eleig6es para 1982, 
que assumam a responsabilidade. Nos temos plena consciencia, 
Sr. Presidente, porque nao teria sequer Ulysses Guimaraes auto­
ridaJde para assinar uma anistia. Isso pertence ao povo brasileiro. 
Torturadores e corruptos serao julgados pelo povo brasileiro, quer 
queiram ou nao Ulysses Guimaraes ou as ilustres representantes 
do Partido do Governo. Issa nao cabe a n6s, Parlamentares, mas 
ao povo brasileiro, se eleig6es houver a 15 de novembro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta esgotado 0 periodo 
destinado para- breves comunicac;;6es. _ 

,A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
18 horas e 30 minutos, neste plenal'io, destinad'a it leitura das Men­
sagens .n.os 28 e 29, de 1982-CN, referentes, respectivamente, aos 
Decretos-leis n.os 1. 906 e 1. 907, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens presi­
denciais n.os 26 e 27, de 1982-CN, que ser§. feita pelo Sr. l.°-Secre-
tario. ' 

Sao lidas as seguintes: 

/MENSAGEM N.o 26, DE 1982 (eN), 

(N.O 015/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros. do Gongresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constituigao, 

tenho a honra de submeter a elevada deliberac;ao do Congresso 
Nacional, acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Mi­
nistro de Estado Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da !Republica, 0 texto do Decreto-Iei n.O 1. 904, de 23 de 
dezembro de 1981, publicado no Diario Oficial da Uniao- do dia 
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subsequente, que "altera a redagao do artigo 1.0 do Decreto-lei 
n.O 1.813, ,de 24 de novembro de 1980". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - JQao. Figueiredo.. 

E. M. n.O 642/81 
Em 22 de dezembro de 1981 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 
o Decreto-lei n.o 1.813, de 24 de novembrD de 1980, instituiu 

um regime especial de concessao de incentivos tributarios e fi­
nanceiros para estimular inversoes de capitais privados em em­
preendimentos que se identifiquem com os objetivos do Programa 
Grande Carajas e que estejam compreendidos na area geografica 
localizada aD norte do paralelo de 8 (oito) graus e entre as rios 
Amazonas, Xingu e Parnaiba, com abrangencia de parte dos Es­
tados do Para, Gohis e Maranhao. 

2. A linha demarcatoria do limite suI (paralelo de 8 graus), 
definida como referencial em territorio de extensao continua, pos­
sibilitou a configuragao de situagoes em que 0 espago politico­
administrativo de jurisdigao de alguns municipios fossem fracio­
nado dai emer,gindo -inconvenientes para laplicagao de tratamento 
equanime, par parte da diregao do Programa Grande Carajas, em 
toda a extensao das areas administradas pelas municipalidades 
em questaD. 

3. Para corrigir essas situac;oes singulares e tendo em conta 
a circunstancia de que 0 municipio se constitui a menor unidade 
com atonomia administrativa na Federagao e, por isso, nao seria 
aconselhavel dividi-Io para efeito de um programa de desenvol­
vimento regional, 0 Conselho Interministerial do Programa Grande 
Carajas alvitrou a conveniencia de alterar-se a reda«ao dada 
ao "caput do artigo 1.0 do citado Decreta-lei n.O 1.813, a fim 
de que sejam contemplados, em tada a sua area de jurisdigao, os 
seguintes municipios cortados pelo paralelo de 8 graus: GoUna 
de GOias, Colmeia, Filadelfia, Goiatins e Itapora de Goias, no 
Estado de Goias; Balsas, Carolina, Riachiio, Samba:iba e Tasso 
Fragoso, no Estado do Maranhao; Concei«ao do Araguaia e Sao 
Felix do Xingu, no Estado do Para. 

4. Com esse escopo e na qualidade de Presidente do referido 
Colegiado, tenho a honra de submeter a superior considera«ao de 
Vossa Excelencia texto do projeto de decreto-lei, em anexo. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia meus 
protestos do mais profundD respeito. - AntQnio. Delfim Netto., 
Ministro Chefe da Secretaria de Planejamento da Presid€mcia da 
Republica. 

DECRETO-LEI N.O 1.904, DE 23 DE DEZEMBRO DE 1981 

Altera a redal}ao. do artigo 1.0 do Decreto.-Iei n.o 1.813, 
de 24 de novembro de 1980. 

o Presidente da Republica. no uso da atribuigao que the con­
fere 0 ,artigo '55, item II, da Constituigao, d:ecreta;: 

Art. 1.0 0 artigo 1.0 do Decreta-lei n.O 1.813, de 24 de no­
vembro de 1980, mantido 0 paragrafo unico, passa a vigorar com 
a seguinte redagao: 

"Art. 1.0 Fica instituido regime especial de concessao 
de incentivos tributarios e financeiros para os empreen­
dimentas compreendidos no Programa Grande Carajas, a 
ser desenvolvido na area localizada ao norte do paralelo 
de 8.0 ,(oito graus) e ,entre os :rios Amazonas, Xingu e 
Parnaiba, abrangendo parte dos Estados do Para, Goias e 
Maranhao, bem como, em toda a sua extensao, os se­
guintes Municipios cortados pelo referido paralelo: 

I - nos Estado do Para: Conceigao do Araguaia e 
Sao Felix do Xingu; 

II - no Estado de Goias: Colina de Goias, colmeia, 
Filadelfia, Go~atins e Itapora de Goias; 

III - no Estado do Maranhao: Balsas, Corolina, Ria­
chao, Sambaiba e Tasso Fragoso." 

Art. 2.0 0 present'e Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicagao, revogadas as disposigoes em contrario. 

IBrasilia, 23, de dezembro de 1931; 160.0 da lndependencia 
e 93.0 da Republica. 

LEGISLAQ1iO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.O 1.813, DE 24 DE NOVEMBRO DE 1980 

Institui regime especial de incentivos para QS empre­
endimento.s integrantes do Programa Grande Carajas e 
da Qutras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuigao que the con­
fere 0 8Jrtigo 515, item IT, lia Constituigao, decl'eta: 

Art. 1.0 Fica instituido regime especial de concessao de in­
centivos tributarios e financeiros para os empreendimentos com-

pre.endidos no Programa Grande Carajas, a sel' desenvolvido na 
area localizada '00 l'lOxote do paralelo de 8.0 (oito graus) e entre os 
;rios Ama:zonas, Xingu Ie Parnaiba, abrangendo parte dos Estados 
do Para, GoHts e Maranhao. 

Paragrafo unico. Os incentivos a que se refere este artigo 
sao os instituidos pela legislagao federal e serao concedidos nos 
termos, limites e condigoes estabelecidos em regulamento. 

MENSAGEM N.O 27, DE 1982-CN 
(N.o 016/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constituic;ao Federal, tenho 

a honra de submeter a elevada deliberagao do Congl"esso Nacional, 
acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Governador do 
Distrito Federal, 0 texto do Decreta-lei n.O 1.905, de 23 de dezem­
bro de 1981, publicado no Diario Oficial da Uniao do dia subse­
'quente, que "reajusta os valores de vencimentos, salarios e pro­
v-entos dos servidores civis do Distrito Federal, bern como os das 
pensoes, e da outras providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao. Figueiredo. 
E.M. 
N.o 020/81-GAG 

Brasilia, de de 1981 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada consideragao de Vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que reajusta os valores 
de vencimentos, salarios e proventos do pessoal civil do Distrito 
Federal, bem assim os das pensoes, decorrentes da apIicagao do 
Decreto-Iei n.O 1.831, de 22 de dezembro de 1980. 

Na elaboragao do projeta tomou-se por paradigma 0 Decreto­
lei n.o 1.902, de 22 de dezembro d,e 1981, respeitadas as peculiari­
dades do Distrito Federal. 

Aproveitou-se, tambem, a oportunidade para dotar 0 Distrito 
F1ederal de fungoes de assessoramento, em grau superior, a,s au­
toridades situadas no primeiro escalao hierarquico, com vistas 
a atender 0 desenvolvimento de trabalhos caracterizados pelo alto 
nivel de especificidade, complexidade e responsabilidade das di­
versas areas afetas as Secretarias de Governo e aos orgaos de 
estrutura equivalente, inserindo-se norma que estende a Adminis­
tragao local as disposigoes constantes dos arts. 122 e 123 do De­
creto-Iei n.o 200, de 25 de fevereiro de 1967, com a redac;ao dada 
pelo Decreto-lei n.o 900, de 29 de setembro de 1969, observada a 
legislagao posterior vigente. 

Valho-me do ens,ejo para renovar a Voss a Excelencia protes­
tos do mais profundo respeito. - Aime Alcibiades Silveira Lamai­
son, Governador. 

DECRETO-LEI N.o 1.905, DE 23 DE DEZEiMBRO DE 1981 
Reajusta os valores de vencimentos, salarios e pro­

ventos dos servidores civis do Distrito Federal, bem como 
QS das pensoes, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuigao que the con­
fere 0 art. 55, item III, da Constituigao, 

Decreta: 
Art. 1.0 Os valores de vencimentos, salarios e proventos do 

pessoal civil do Distrito Fed,eral, bem como os das pensoes, decor­
rentes da aplicagao do Decreto-Iei n.o 1.831, de 22 de deze.mbro 
de 1980, serao reajustados em: 

I - 40% (quarenta por cento) a partir de 1.0 de janeiro de 
1982; e 

II - 4(}% (quarenta por cento) a partir de 1.0 de maio de 
1982. 

§ 1.0 0 percentual fixado no item II incidira sobre os valo­
res resultantes do reajuste de que trata 0 item I. 

§ 2.0 Em decorrencia do disposto neste artigo, os vencimen­
tos, salarios e gratificagoes do pessoal em atividade, constantes 
dos Anexos do Decreto-Iei n.o 1.83.1, de 1980, vigorarao com os 
valores fixados nos Anexos deste Decreto-lei, sobre os quais inci­
dirao os percentuais de representagao mensal neles estabelecidos. 

§ 3.0 S'erao r.eajustados, nas mesmas bases, os valores dos 
vencimentos das fungoes em comissao de que trata a Lei n.O 6.762, 
de 18 de dez,embro de 1979. 

Art. 2.0 Os valores de vencimentos do Magisterio de 1.0 e 2.0 
Graus, decorrentes da aplicac;ao do Decreto-Iei n.o 1.831, de 1980, 
passam a ser os constantes do Anexo IV deste Decreto-Iei. 

Art. 3.0 Fica elevado para Cr$ 600,00 (seiscentos cruzeiros) 0 
valor do salario-familia. 

Art. 4.0 Estendem-se a Administrac;ao Civil do Distrito Fe­
deral, observadas as respectivas peculiaridades, as disposigoes 
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constantes dos artigos 122 e 123 do Decreto-lei n.o 200, de 25 de 
fevereiro de 1967, com a redagao dada pelo Decreto-lei n.o 900, 
de 29 de setembro de 1969, observada a legislaGao posterior vi­
gente. 

Art. 5.° Nos calculos decorrentes da aplicagao deste Decreto-
lei serao desprezadas as fragoes de cruzeiro. ' 

Art. 6.0 0 Governo do Distrito Federal expedira as normas 
que se fizerem necessarias a execuqao do disposto neste Decreto­
lei. 

Art. 7.° A despesa decorrente da aplicagao deste Decreto-lei 
correra a conta das dotagoes orGamentarias dD Distrito FederaL 

Art. 8.° Este Decreto-lei entra em vigor em 1.0 de jan€iro de 
1982, revogadas as disposigoes em contrario. 

Brasilia, 23 de dezembro de 1981; 160.° da Ind€pendencia e 
93.° da Republica. - Joiio Figueiredo. 

ANEXO I 

(Artigo 1.0 do Decreto-lei n.O 1. 905, de 23 de dezembro de 1981) 

Vencimento mensal - Cr$ 
Denomina<;iio 

do Cargo 

Cargos de natureza 
especial 

A partir de 
1-1-82 

Governador 209.102,00 
Secretario de Governo 

do Distrito Federal 164.696,00 

ANEXO II 

A partir de 
1-5-82 

292.742,00 

230.574,00 

Represen­
ta~ao mensal 

% 

80% 

50% 

(Artigo 1.0 do Decreto-lei n.O 1.905, de 23 de dezembro de 1981) 

DIRE gAO E ASSESSORAMENTO SUPERIORES DAS 

Nivel 

DAS-1 

DAS-2 

DAS-3 

DAS-4 

Vencimento ou Salario Mensal -. CrS 

-
A partir A partir de 

1.°-1-82 1.°-5-82 

104.547,00 146.365;llO -

123.557,00 172.979,00 

137.816,00 192.942,00 

161.578,00 226.209,00 

Representa<;iio 

Mensal 

2D% 

35% 

45% 

50% 

DIREgAO E ASSISTIl:NCIA INTERMEDIARIAS - DAI 

Nivel 

DAI-3 

DAI-2 

DAI-11 

DAI-C3 

DAI-2 

DAI-l 

Valor Mensal da Gratifica<;ao - CrS 

A partir de A pa~tir de 
1.°-1-82 1.°-5-82 

24.o.33,0(} 33.646,00 

18.258,00- 25. 561,O{) 

14.417,00 20.183,00 

14.417,00 20.183,00 

12.495,00 17.493,00 

9.608,00 13.451,00 

Correla!l}ao 

Categorias 

de Nivel 

Superior 

Categorias 

de Nivel 

Medio 

ANEXO III 

(Artigo 1.0, do Decreto-lei n.o 1. 905, de 23 de dezembro de 1981) 

Cargos e Empregos de Cargos e Empregos de 
Nivel Superior Nivel MMio 

Vencimento Ou Sa- Vencimento ou Sa-
Rde- hirio - crS Refe- lario - CrS 
rencia A partir de Apartir de rencia A partir de A partir de 

1-1-82 1-5-82 1-1-82 1-5-82 

NS. 1 40.287,00 56.401,00 NM. 1 13.91300 19.478,00 
)[S. 2 43.335,00 60.669,00 NM. 2 14.623,00 20.472,00 
NS.3 45.498,00 63.697,00 NM. 3 15.360,00 21.50400 
NS.4 47.766,00 66.872,00 NM. 4 16.111,00 22.555,00 
NS.5 50.164,00 70.229,00 NM. 5 16.917,00 23.683,00 
NS.6 52.656,00 73.718,00 NM. 6 17.768,00 24.875,00 
NS. 7 55.295,00 77.413,00 NM. 7 18.485,00 25.879,00 
NS.8 58.055,00 81.277,00 NM. 8 19.308,00 27.031,00 
NS.9 60.295;00 84.413,00 NM.9 20.176.00 28.246,00 
NS.10 63.306,00 88.628,00 NM.I0 20.977,00 29.367,00 
NS.11 65.731,00 92.023,00 NM.11 21.803,00 30.521,00 
NS.12 69.035,00 96.649,00 NM.12 22.646,00 31.704.00 
NS.13 71.660,00 100.32400 NM.13 23.545,00 32.963,00 
NS.14 75.244,00 105.341,00 NM.14 - 24.476,00 34.26600 
NS.15 78.570,00 109.998,00 NM.15 25.433,00 35.606,00 
NS.16 82.034,00 114.847,00 NM.16 26.418,00 36.985,00 
NS.17 85.640,00 119.896,00 NM.17 27.3G7,00 38.229,flO 
NS.18 89.916,00 125.882,00 NM.18 28.368,00 39.715.00 
NS.19 94.413,00 132.178,00 NM.19 29.467,00 41.253,00 
NS.20 99.143,00 13S.800,DC NM.20 30..769,00 43.076,00 
NS.21 104.091,00 145.727,00 NM.21 32.313,00 45.238.00 

, NS.22 109.306,00 154.028,00 NM.22 33.933,00 47.506.00 
NS.23 114.758,00 160.661,00 NM.23 35.632,00 49.884,00 
NS.24 120.493.00 168.690,00 NM.24 37.431,00 52.403,00 
NS.25 126.525,00 - 177 .135,00 NM.25 39.307,00 55.029.00 

NM.26 41.269,00 57.776,00 
NM.27 43.335,00 60.669,00 
NM.28 45.498,00 63.697,00 
NM.29 47.766:00 66.872,00 
NM.30 50.164,00 70.229,00 
NM.31 52.656,00 73.718,00 
NM.32 56.674,00 79.343,00 

ANEXO IV 

GrRUPO MAGISTERIO 

CATEGORIA ;FUNCIONAL DE PROFESSOR DE ENSINO 

DE 1.0 E 2.° GRAUS 

I Artigo 2.°, do'Decreto-lei n.o 1.905, de 23 -de dezembl'o de 1981) 

Vencimento Memal - CrS 
Niveis Regime de Trabalho A partir de A partir de 

1.°-1-82 1.°-5-82 

3 20 horas semanais 55.886,00 78.240,00 
40 horas semanais 111.772,00 156.480,00 

2 20 horas semanais 39.202,00 54.882,00 
40 horas semanais 78.404,00 109.764,00 

1 20 haras semanais 25.611,00 35.855,00 
40 horas semanais 51.222,00 71.710,00 

LEGISLAgli.O CITADA 

DECRETO-LEI N.o 200. DE 25 DE FEVEREIRO DE 1967 

D:'3poe sobre a organiza~ao da Ad'ministra~ao Federal, 
esta~.€lece diretrizes para a Reforma Administrativa, e da 
outras providencias . 

• - ·1"· ...... •• ........ •• .... • .. • ...... •• .. •• .. • ........ ••• .............. • .............. • ........ ••• .. • .... • 

~ CAPiTULO IV 

, Do Assessoramento Superior da Administra<;ac Civil 

-Art. 122. 0 assessoramenw superior da Administracao Civil 
integrado POl' funGoes de direGao e assessoramento especializad~ 
dos orgaos Centrais dos Ministerios (art. 22) e do Departamento 
Administrativo do Pessoal Civil (art. 115) sera atendida par titu­
lares de cargos em comissao e POl' pessoal tecnico especializado. 

Art 123. Os cargos em comissao sarao preenchi-dos par pes­
soas da Administragao Direta ou Indireta au do setor privado e 
as nomeagoes somente poderao recair naquelas de comprovada 
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idoneidade e cujo curriculo certifique a experiemcia requerida para 
o desempenho da fum;ao. 

Paragrafo unico. Enquanto durar a comissao, 0 nomeado 
afastar-se-a de qualquer cargo ou fun~ao que desempenhe no 
Servic;o Publico ou no setar privado. 

DECRETO-LEI N.o 900, DE 29 DE SETEMBRO DE 1969 

Altera disposit;oes do Decreto-Lei n.O 200, de 25 de fe­
vereiro de 1967, e da outras providencias. 

Os Ministros da Marinha de Guerra, do Exercito e da Aero­
nautica Militar, usando das atribuiGoes que lhes confere 0 n.rt. 1.° 
do Ato Institucional n.O 12, de 31 de agosto de 1969, combinado 
com 0 § 1.0 do art. 2.0 do Ato Institucional n.D 5, de 13 de dezembro 
de 1968, decretam: 

Art. 1.0 Os disposit.ivos do Decreto-Lei n.o 200, de 25 de fe­
vereiro de 1967, adiante indicados. passam a vigorar com a seguin­
te redac;ao: 

"Art. 122. 0 Assessoramento Superior da Administrac;"ao Civil 
compreendera determinadas func;oes de assessoramento aos Mi­
nistros de Estado, definidas por decreto e fixadas em llllmero 
iimitado para cada Minist.erio civil, oQservadas as respectivas 
pecul1aridades da organizaC;ao e funcionamento. 

§ 1.0 As funGoes a que Se refere este artigo, caractcrizadas 
pelo alto nivel de especificidade, complexidade e responsabilidade, 
serao objeto de rigorosa individualizac:ao, e a designaC;ao para 0 
seu exercicio Bomente podera recair em pessoas de comprovada 
idoneidade, cujas qualificaGoes, capacidade e experi€mcia especi­
ficas sejam examinadas, aferidas e certificadas por 6rgaos proprio, 
na forma definida em regulament.o. 

§ 2.0 0 exercicio das atividades de que trata este artigo re­
vestira a forma de loca<;ao de serviGos regulada mediante contrato 
individual. em que se exigini tempo integral e dedicaGao exclu­
siva, nao se the aplicando 0 disposto no art. 35 do Decreto-Lei 
n.D 81, de 21 de dezembro de 1966, na redaqao dada pelo art. 1 0 

do Decreto-Lei n.o 177. de 16 de fevereiro de 1967. 

§ 3.0 A prestac;ao dos servic;os a que alude este artigo sera 
retribuida segundo criterio fixado em regulamento, tendo em vista 
a avaliac;ao de cada funGao, em face das respectivas especificacoe<;, 
e as condic;oes vigentes no mercado de trabalho." 

"Art.. 123. 0 servidor publico designado para as func:5es de 
trata 0 artigo anterior fkara afastado do respectiv~ cargo ou 
emprego enquanto perdurar a presta~ao de servic;os, deixando de 
receber 0 vencimenta au salario correspondente ao cargo au em­
prego publico. 

Paragrafo unico. Podera a designa~ao para 0 exercicio das 
fungoes referidas no artigo anterior recair em oculJante de func;ao 
de confianC;a ou cargo em comissao diret.amente subordinados ao 
Ministro de Estado, caso, em que deixara de receber, durante 0 
periodo de prestagao das funGoes de assessoramento superior, 0 
vencimento ou gratificagao do cargo em comissao ou funcao de 
confianGa." 

LEI N.o 6 762, DE 18 DE DEZEMBRO DE 1979 

Dispoe sobre a impJanta.;ao do Grupo-Direl;a~) e As­
sistencia Intermedhirias, do Plano de Classifica.c;a.o de 
Cargos do Servil;u Civil do Distrito Federal, l" da outras 
providencialS. 

DECRETO-LEI N.D 1.831. DE 22 DE DEZEMBRO DE 1980 

Reajusta os valores de vencimentos, salarios e pro­
vent1ls dos servidores civis do Distrito Federal, bem como 
os das pensoes, e da outras providencias. 

o Presidente da ~epublica. no USo das atribuic;oes que lhe 
confere 0 artigo 55, item III, da ConstituiGao, 
Decreta: 

Art. 1.0 Os valores de vencimentos, salarios e proventos do 
pessoal civil do Distrito Federal, bem como os das pen,5oes. de­
correntes da aplicaGao do Decret.o-Iei n.O 1.738, de 21 de dezembro 
de 1979, ficam reajustados na forma dos Anexos deste Decreto-Iei. 

Art. 2.0 A esc ala de vencimentos e salarios, e respect.ivas re­
ferencias, a que se refere 0 Anexo m do Decreto-Iei n.D 1.738, de 
1979, fica alterado na forma do correspondente Anexo deste De­
creto-Iei. 

Art. 3.0 As categorias funeionais integrantes do Plano de 
Classifica~ao de Cargos, instit.uido pela Lei n.o 5.920, de 19 de se­
tembro de 1973, ficam distribuidas por classe, na forma do Ane­
xo IV deste Decreta-lei. 

Paragrafo unieo. Os servidores atualmente posicion ados na 
referencia a que se refere a parte inicial do artigo anterior ficam 

automaticamente 10caIizados inclusive com mudancas de classe, 
nas correspondentes referencias do anexo III dest.e Decreto-lei. 

Art. 4.0 Os servidores ativos e os funcionarios inativos, nao 
beneficiados pelos reajust.es previstos no artigo 1.0 deste Decreto­
lei, terao os atuais valore." de vencimentos, salarios ou proventos 
majorados em 73t;; (setenta e tres por cento), em duas parcelas. 
sendo a primeira de 35% (trinta e cinco por cento I, a partir de 
1.0 de janeiro de 1981, e a remanescente a partir de 1.0 de abril 
de 1981. 

Panigrafo UIllCO. Serao reajustados, nas mesmas bases, os 
valores dos vencimentos das funGoes em comissao. 

Art. 5.0 Fica elevado para CrS 300,00 (trezentos cruzeiros) 0 
valor do sallirio-familia. 

Art. 6.0 A Gratificacao de Atividade, instit.uida pelo artigo 2.° 
do Decreto-Iei 11.0 1.544, de 15 de abril de 1977. passa a denominar­
se Gratifica!;ao de Nivel Superior, mantidas as caracteristicas, 
definiyao. benefichirios e bases de concessao estabelecidas em Lei. 

Panl.grafo unico. 0 ocupante de cargo ou emprego incluido 
em cat.egoria fUllcional de nivel superior do Plano de Classificac;ao 
de Cargos de que t.rat.a a Lei n.O 5 920, de 1973, e que, por for«;a 
da legislaGao em vigor, estiver sujeito a jornada de trabalho in­
ferior a 40 (quarental horas semanal.') fara jus a 50% (cinquenta 
por centa I da gratifica(,ao prevista neste artigo. 

Art. 7.0 0 limite maXImo da Gratificac;ao de Produtividade 
de lJ.!le trata 0 artigo 1.0 do Decreto-Iei n.O 1.774, de 5 de marc:o 
de 1980, devida aos funciomirios da categoria funeional de Fiscal 
de Tributos, do Grupo-Tributa('ao, Arrecadu('ao e FisealizaGao, fica 
acrescido de 20 (vinte I pontos percentuais. 

Art. 8." A Gratifica(,ao de Produtividade, instituida pelo arti­
go 2.0, do Decreto-Iei n.O 1.544, de 1977, fica est.endida aos funcio­
narios integrantes da categoria funcional de Cont.rolador da Ar­
recadaGao, do Grupo-Tributac;ao, ArrecadaGao e FisealizuGao, em 
percentual correspondente ate 80% (oitenta por cento), incidente 
sobre 0 vencimento do cargo efetivo. 

§ 1.0 A Grat.ificaGao de produtlvidade nao pod era ser paga 
cumulativamente com a Gratlficucao de Nivel Superior. 

S 2.° Aos funeionarios alcan<;ados pOr este artigo apliea-se 0 
dispostD nos artigos 2.0 e 3 0 do Decreto-Iei n.o 1 774, de 1980, e 5.° 
do Decreto-Iei n.o 1.776, de 17 de mar<;'o de ] 980. 

§ 3.0 Na concessa{) da gratificaciio a que se refere este artigo 
serao observadas as norma" regulamentares pertinentes a cate­
goria funcional de Fiscal de TrIbutos. 

Art. 9.° A categoria funcional de Inspetor Sanitario, do Gru­
po-Outras Atividudes de Nivel Medio. C6di!To NM-802 ou LT-NM-
802, fica est.rut.urada na forma constante do Anexo IV deste De­
creto-Iei. 

S 1.0 Os atuais servidores pertencentes a categoria funcional 
de que trata este artigo serao localizados, inclusive com mundan<:a 
de classe, na forma a ser estabelecida POl' Decreto do Governador 
do Distrito Federal. 

§ 2.° 0 disposto nestp artigo servira de base para a revisaD 
de proventos dos funcionarios aposentados. 

Art. 10 0 item XIII do Anexo II do Decreto-Iei n,o 1.360, 
de 22 de novembro de 1974, introduzido pelo artigo 7.0 do Decreto­
lei n.D 1.614, de 3 de mar~o de 1978, passa a vigorar com a re­
daGao do Anexo VI deste Decreto-lei. 

Art. 11. Independera de idade a inscricao do candidato que 
seja servidor da Administrac:ao Diret~ do Distrit~ Federal ou de 
suas Autarquias, nos casos compreendidos nos artlgos 1.0 e 3.0 da 
Lei n.O 6.700, de 23 de setembro de 1979. 

Paragrafo unico. Na hip6t.ese deste artigo, a habilita~ao no 
concurso Bomente produzira efeito, Sf', no n:oment? da posse. ou 
exercicio do novo cargo ou emprego, .0 • cand~dato , amda pO<;~Ulr. a 
qualidade de servidor ativo da Adnnmst.ragao Dlreta. do DlStrl~ 
Federal ou de suas Autarquias, vedada a aposentadorla coneoml­
tante, para elidir a acumul~ao de cargos. 

Art. 12. Nos ca1culos decorrentes da execugao deste Decreto­
lei serao desprezadas as fracoes de cruzeiro. 

Art.. 13. A Secretaria de Administragao do Dist:ito _Federal 
elaborara as Tabelas de retribui~ao decorrentes da apl1<;aGao deste 
Decreto-Iei e firmara a orienta Gao normativa que se flzer neces­
saria a sua execuc;ao. 

Art. 14. A despesa decorrente da ,al?licac;ao ?es~e Decreto-Iei 
correra a cont.a das dota<;oes orc;amentanas do Dlstnto Federal. 

Art. 15. Este Decreto-lei entrara em vigor em 1.0 de janeiro 
de 1981, revogadas as disposi<;5es em contrario. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1980; 159.0 da Independeneia e 92.0 
da Republica. - JOAO FIGUEIREDO, Ibrahim Abi-Ackel. 
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AN E X 0 A Ii E X 0 III 

'Art. 19 do Decreta-lei n9 l.831 ,de 22 de da~e."bro de 1980) 
(Art. 29 do DccHlo-lci n~ j .831 • de 22 de oLzcnbro de 1980) 

DE}.oMr AC;l.O DO.CARGO 

CAm os DE Hi\'rm .. E'll\ ESPECI~ 

Govcrn.J.dor 

Sc.crotSrio de Governo do 
D!strito FC'dC'r<'ll 

v~cnU:h'l I) .!1EUSl\L - Cr $ 

I--..,-------,---------t ru.pru.sE~'rAC;Ao ~r.ShL 
J\ partir dt: 01/01/81 A partir eo u1/04/81 

149.159,00 

91.800,00 117,G;lO,CO su. 

A)lEXQ Il 

(Art. 10. do .necret(l-lt.!i nO 1.831 . de 22 de dezenbro de 1980) 

~ll\'E! ~ 

DAS.l 

D.I ~. Z 

Df S. J 

--:;1\';:,"1;- -

11' J. 1 

n~i.: 

l\:~ 'i • 'j 

r-------
[ n: 1 

D ,:. '! 

II \!. i 

VE~C Wf.::ro 'ou ~AL1i~ 10 HI::: 5:IL 

'A- PART! R- DF-

01/01/1931 

68.370,00 

76.817,00 

90.062,00 

A P.\"-TJR DE 

'01! 0111 "Bl 

7.944,00 

IO.06I,D~ 

13.21",00 

5.29 /1,0'0 

6.8C>,On 

7. o4/',nn 

--A-PARTIR'DE" 

01/04/1981 

74.677,()Q 

88.255,00 

98.440,00 

115./01 3,00 

A P.\RTIP PI 

01/01./ioSl 

lO.29s~on 

13.041,00 

17.](,7,00 

6.861,00 

3.925,00 

10.20S,.oO 

R£r~LSE~'TA~AO 
.-- ------

ME!,SAL 

20 

35 

45 

50 

CO~~lLMj\O 

C.ltcf"ori<'!.:" de 

Ca.tcpo:-;;:.s de 

Nlvel '·;:.r:'o 

32 e 33 NS .. 1 21.346 
22.960 
24.106 
25.308 
26.578 
27.899 
2 <).297 
30.759 
32.301 
33.914 
35.608 
37.399 
39.262 
41.226 
43.294 
45.462 
47.736 
50.118 
52.625 
55.262 
58.020 
60.926 
63.965 
67.162 
70.524 

28.777 
30.954 
32.4 P9 
31. .119 
35.832 
37.612 
39.497 
41.468 
43.062 
1.5.219 
46.951 
49.311 
51.186 
53.746 
56.122 
58.596 
61.172 
64.226 
67.438 
70.817 
7 f,.351 

-

, 

-

31. NS. 2 
35 NS. 3 
36 !\S. 4 
37 !\S. 5 
38 NS. 6 
39 NS. 7 
~O !:s. 8 
41 NS. 9 
42 1:S. 1 0 
43 1\5.11 
44 NS.12 
45 NS.13 
46 NS.1t. 
47 NS.15 
48 NS.16 
49 NS.17 
50 NS.IS 
51 t~ 5.19 
52 NS.20 
53 NS.21 
54 NS.22 
55 NS.23 
56 - N S. 24 
57 NS. 2 5 

. 

/

78.1)76 
81. 97 0 
86. 067 
90.375 

-

-

I 

II 
I 

I 
I 

ANmxo Iii 

(Art. 39 do Docreto-hl n9 1.831 

GRUPQS 

POLfcII\. CIVIL 

(pC-200) 

- -
CATEGOnl}.S FUHCIONAIS 

,bl liRdico Legist •. 

c) Peri to CriJOinal 

d) E. cr! via d", PolICh 
Agent. de ~olIci. 
~t.11o.QClpt.ta Polleta). 
"sent. f.n1t~ncti.rJ.o 

CA..~ DU ];':;"dE';;C::; U; r,~\::;, 0.:::>.0 

S11'JA~io 
SlIJ .. :;'Ao 1,C/A 

A:I:U-Uoo. 
\r::..'.cl1'Z:."';u OJ SJ..:.J.P.lO 

i-:=:!-;...:.i:.ClA 

F.!::t:?.£:.:!A 

B r:x. 1 
9 NM. 2 

10 N}f. 3 
11 N!t. 4 
12 r:M. 5 
13 N~. 6 
14 !'M. 7 
15 NH. 8 
16 ~l-!. <) 

17 N!-r.l0 
18 NH.11 
19 ~H.12 
20 NH.13 
21 IlM.14 
22 1'11.15 
23 NX.16 
24 /;11.17 
25 Int. IS 
26 !H!.19 -

-27 liH.20 
28 ~!-~. 21 
29 1';M.22 
JO :;:-:.2J 

- 31 -- NX.24 
32 N'!.25 
33 Im.26 
34 NY .. 27 
35 1'11.28 
36 NX.Zq 

,- -37- N'!.30 
38 HM.31 
39 -l:~!. 32 

- .-

2' de dezellbro 

cOOlGO 

PC-20l 

PC-202 

PC-203 

PC-20t 
I'C-205 
PC-20i 
PC-207 

J. f'A..q,:IJI L .... A PA.I)o..t.L'l Ii!. 

01/01/1')"-1 OlI0'./19!ll. 

6.450 9.938 
6.779 10.445 
7.121 10.Q72 
7.469 11. 50S 
7.843 12.084 
8.237 12. 692 
8.653 13.204 
9.082 

I 
!3.792 

9.537 14.412 
10.014 14.984 
10.512 15.574 
11. 029 16.175 
11. 584 16.818 
12.166 17.483 
12.773 18.167 
13.408 18.870 
14.081 1 ~. 5 05 
14.786 

I 
~O.263 

15.527 21. 048 
16.302 21. 978 
!. 7. l:!O 1 ~J.081 
17.979 I 24.238 
tr..879 :'5.452 

-19.832 1-:: 5 . 737 
20.826 28.077 
21.855 I :~.478 
22.960 I 3

1 .954 
24-.106 3:.499 
25.308 I :!..l19 
26.578 I 35.832 
27.899 37.612 
30.028 ~ r .482 

- - - ' 

de 19(0) 

- PJ:f"'CR£:NClhS DC VLNC1HHlTO 
OU 3l1.I.fRIO POll CLJS;e 

CL].5SE rSPECIAL - HS :2 3 a 25 

CLASSr:: C -NS17a22 

CLhSl5!!: B -HSlSaU 

CLASSE A -USllaH 

CLASS!:: c - Nil IS iii. 17 

CIASSE a - us 12 a 14 

CLASSE A - OS 9 il 11 

CLASSE ESPECIAL .. US 22 a 25 

CLASSI:: C 

CL1.SSE B 

CLA5S~ A 

... Ns'11 a 21 

-HJ512a16 
-NSSan 

CLASS!: ESPECIAL - 8M 30 • 32 
-UM2San 

... 8M 2l. a 24 
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.t T~ I:. , • t V 

" , 

,-----
.~ II l • , -. 1 

~ti'l~ ~ •. _qlr~H·ln 
'1\4%1-> 

- .. tlu ... ", .j~ fl trLlb.dil 

('.-I,nl::!f's 

AHLXO IV 

(Art. J9 do Df'cr~to-ll!'j. n9 1 &31 t ~ 22 

Gnu r 0 5 Ch1'f!GORIA:S rIJNCION1\IS 

S£lWI~S I.UXILUItES 

{SA-400 gu [.'1'-51.-400) 

'Art )Q do Decrl'to-ld n9 1 an t de 21 

!~i'vtc-o,J: ~£ T'pJ-k"'P"",'l'E 

vrlCIAL I r.-;w'j:.,l>l. 

[TP-?IJO au I:r-TP-... OO) 

OO'lW\~ AnvI~l\lJt<, or 

>ltV1:1. ':UI"J 1):OR 

InS-1\)D 011 Ll-t't-7.)O) 

1..- ""-'It 

;v.r~':;"j )\,1 

r.'t'~"JlTK"'i)~ 

cOOlGO 

SA-401o,," 

~'A-401 

SIo.-4a2 ou 
L'f-SA-Cal 

DURIO DO CONGRESSO NACIONAL 

h_T' k '1£ .... [! .r 'I lTv 
I ,J.1I- hl .... ).~ ,_ • 

\V:\l1. r " CE' 

~1"..tCl l' , 

Rl:.FSP.£NCtAS C£ \'LtlCIY.t'~TO 
OU t>ALJ.RIO pOI<. CLASSB 

ew.s.s£ EGPZCIAl.. .. Moo II • 14 

CLASS~ C ... ~s 1'3 .. 21 

cu,sbf.: e. .. u~ 1':1 • 11 

... NS 9 .. 14 

.. l'lS 18 .. 2tJ 

- HI U ... 1.1 
.. HI> "1 .. 13 

.. NJo( .is • 2' 

-HJi21"Z4 

.. WI. 17 .. 20 

CUSS!, l!:snCIAL '" iii 11 a 1l 

CLMS(;I "'1f"17"Z0 
-li'HJ.U 

f Of 

j~"'IfiA -'t.,>,') ... I..<E., 

l'ItvtL ~U ::f<l . .lit 

de: o1n1!mbro de; HeOl :; ~ IJ r .) :: 

'1'1'-60.1 01.1 

LT~TP-toQa 

TI'·501 '<,I. 
LT-TP-l01 

(.S-111 ()IJ 

LT-'1s-111 

tiS·"!),. )\.­

L":"-''''_71f 

!>".1!( '" 
LT-",,:> .).4 

l'''cl'!;.R£'''c'' AZ ()N vt;rlCIHSUTO 
OU $AL~nlu POi( Ct.J.!.I:;t: 

CL}..S$C ESPECIAL - UH 11 11. 13 

CL.\:;<.,_ L:::rt:C..I \L 

Cl.J\srr: £' 

CLAf!'r '" 

t{tI 10 .. 10 

Iii-I 1 .. 5 

1111 14 A 18 

flY 'II 13 

t.'" 1 '- S 

CUI. J" csrEC1"L \'It- n oJ. 25 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
ea~oes das LideranQas, fieam assim constituidas as Comissoes Mis­
tas incumbidas de emitir parecer sobre as materias: 

MENSA:GEM N.D 26, DE 1982 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Gabriel Hermes, 
Jorge Kalume, Raimundo Parente, Aloysio Chaves, Eunice Michi­
les, Lenoir Vargas e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Ma­
galhaes, Paulo Guera, Inocencio Oliveira, Stoessel Dourado e Fran­
cisco Rolemberg. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Lazaro Barboza, Mauro Benevides, Mendes Canale, Henrique 
Santillo, Humberto Lucena e os Srs. Deputados Marcelo Cordeiro, 
Mauricio Fruet, Joao Menezes, Brabo de Carvalho e Fernando 
Cunha. 

MENSAGEM N.D 27, DE 1982 

!Pelo Partido Democratico Social - Senadores Lourival Bap­
tista, Moacyr Dalla, Jutahy Magalhaes, Joao Lucio, Aderbal Jure­
ma, Almir Pinto e os Srs. Deputa:dos Josias Leite, Jairo Magalhaes, 

Guido Arantes, Antonio Amaral, Vieira da Silva e Antonio Fer­
reira. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Lazaro Barboza, Laelia de Alcantara, Henrique Santillo, Mauro 
Benevides, Affonso Camargo e os Srs. Deputados Juarez Furtado, 
Gilson de Barros, IturivaI Nascimento, Fernando Cunha e Paulo 
Borges. 

o SR. PRESIDENTE I Almir Pinto) - Cada Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleigao do 
Presidente e do Vice-Presidente. 

o Parecer da Comissao Mista devera ser apresenbado ate 0 
dia 17 de maio e eoncluir pela apresentagao de Projeto de Decreto 
Legislativo aprovando ou rejeitando 0 Decreto-lei. 

o prazo de tramita<;ao das ma1lerias se encerrara em 24 de 
junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE I Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 50 minutos.) 

ATA DA 76.a SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESIDil:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADOiRES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Raimundo Parente 
- Alexandre Costa - Alberto Silva - Bernardino Viana - Hel­
vidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Agenor Maria -
Dinarte Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Luiz Cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Bapt.ista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Joao CaImon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturni­
no - Itamar Franco - Amaral Furlan - Benedito Canelas -
Gastao Muller - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS: Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
PDS; Mario Frota - PMDB: Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 

Frota - PDS. 
Rondonia 

Isaac Newton - PDS: Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB: Joao Menezes - PlMDB; Jorge Arbag-e -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lo­
bat.() - PDS; Osvaldo Melo - PDS; SebastHio Andrade - PDS. 

l\1aranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB, Epitacio Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS, Vieira 
da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB: Correia Lima - PDS; Hugo Napo­

leao - PDS: Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro MaChado -
PMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudina Sales - PDS; 
Olaudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio Mareilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haralda Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Beh~m 
- PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
:Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paulo Lustosa 
- PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -­
PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS: 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB: Arnaldo Lafayete -
BMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Bereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -­
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS: Cristina Tavares 

- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - P'DS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose MendonGa Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Mareus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - !PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiiiza - PDS: Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PMDB 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS: Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
MendonQa Neto - PMDB; Murillo MendE's - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano i\zevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; F-ernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - BMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Mailloel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney FerreIra - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS: Raymundo Urbano - PMDB; ROmulo Gal­
vao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao -
PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Luiz Baptis­
ta - P~IJB: Mario Moreira - PMDB: Max Mauro - PMDB; 
Theodonco Ferra~o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso PeQanha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Edson 
Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho -
PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; 
Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno -
PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; 
Jose- Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
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Macedo - PMDB; Mira Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira 
- PMOB; Osmar Leitao - POS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; 
Pericles Gonr;alves - PTB; Rubem Oourado - PMDB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Simao -Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio CUIlha - PDS; Altair Chagas PDS; Antonio Dias 
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonr;alves - PMDB; 

Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andr,ada - PDS; Carlos Cotta 
- PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco -=. PDS; Dario 
Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Fued Oib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Gerardo 
Renault - PDS; Helio Garcia -'- PMDB; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; Humn-erto Souto ....::.. POS; Jairo Magalhaes -
PDS; Joao Herculino - PMpB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos' Fagundes - PDS; Jose Machado 
- PDS; Juarez Batista - PMDB; JUnia Marise - PMDB; Leopol­
da Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire -_PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renata 
Azeredo - PMDB; Ronan Tita - PMDB; Rosemburgo Romano 
- PMDB: Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr.·- PMDB; 
Tarcisio· Delgado _- PMDB; -Vicente ·Guabimba - POS. .' . ' . 

Sao Paulo 

Adhemar de Barros Filho ~.PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton. Soares - PT;' Alcides Fianciscato - PDS;' Alberto Goldman 
- PMDB; Anto~io Morimoto -=- PDS;' Antonio Russo - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho ~ PTB; Bene­
dito MarcHio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu,­
PMDB; 'Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Del 
Bosco Amaral ~ PMDB; Diogo 'Nomura - POS; Erasmo Dias -
PDS; Flavia Chaves - PMDB; Francisco Leao '-. PDS; Francisco 
Rossi - -PDS; Freit.as Nobres ,- PMDB; Gioia Junior - PDS; 
Henrique' Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz -
PMDB; Israel Dias-Navaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao 
Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jose Camargo - PDS; 
Jose de Castro, Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario 
Hato -=- PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavia Torrecilla -'PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Caro-
10 --PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir AchOa, ~ PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB;- Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Bra­

silia Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
- BMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Ara:ntes - PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram SaJraiva - PMDB; . Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro ,- PDS. 

, - Mato Grosso .', 

Afro 8-uefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerr& 
PMDB; Cristino Cortes - POS; Gilson' de' Barros - PMDB; 

JUlio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso' do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Harem - PDS; Walter de castro - ,PDS.· 

Parana 
Adolpho. Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio ,Mazurek -:- PDS; ,Antonio. 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Braga Ramos - PDS; Erne§to 
DaIl'OgUo ,'- PMDB; Euclides SCalco - PMDB; Heitor Alencar _' 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS;' Igo -Losso - PDS; ftalo COnti - PDS; Lucio Cioni -
PMDB; Mario Stamm -=- PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo 
KrUger - PMDB; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold 'Stephanes - PDS; Roberto Galvani 
- PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Maga­
Ihaes - P'I,'B; Waln-er Guimaraes - PMDB; Waldmir' Belinati 
-PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt- - PMDB; -Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; 
Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro -

PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro 'Ivo .- PMDB; Victor Fontana 
- PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre 
Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Frega­
pani - PMDB; carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; 
Claudio strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloy Lenzi 
- PDT; Emidio Perondi ~- PDS; Fernando ,Gon~alves - PDS; 
Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto--,PMDB; Jorge Uequed 
PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano ,- PDS; Rosa Flores -'- PMDB; -
Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -=. 
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes -' PDS; Paulo Guerra - PDS.' 
Roraima 

Helio ,Campos - PDS; Julio Martins -=- PDS, 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - As listas de presen<;a 
acusam <> comparecimento de 31 Srs. Senadores e 397 S,rs. Depu­
tados. Havendo numero regimel?ta!, declaro- aberta a sessao . 

I Nao ha oradores lnscritos para 0 periodo de breves comuni-
cag6es. - -

- -. -
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A 'Presente sessao destina-se a, Leitura das Mensagens Presi­

denciais nps 28 e 29, de 1982-CN, que sera' feita pelo Sr. 1.°-Se­
cretario. 

Sao lidas as seguintes: 
MENSAG~ N.o' 28,DE-'1982 (ON) 

(N.o 017/82, na origem) 

Excelentissimos Sennores -Membr.os do Co~gresw l'ol'~cio~al: 

iNos termos' do paragrafo 1.0 do artigo' 55 da Constituir;ao, 
tenho a honra de submeter a,' elevada: d:eUberagao do Congresso 
lNacionaI, acompanhado de Exposir;ao de Motivos do Senhor Mi­
nistl'O-iPresidente do Supremo Tribunal Federa:l, 0 texto do De­
creto-lei n.O 1.906. de 23 de d·ezembro de 1981, publicado no 
Diario OficiaJ da Uniao do dia subseqiiente, ,que "reajusta os ven­
cimentos e provent'os dos servidores d:a Secl"etaria do Supremo 
Tribunal 'Fedeml e da outras providencias". -' _ 

!Brasilia, ,19 de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 
A Sua Excelencia 0 senhoi:' 
General-de-Exercito Joao Baptista de OUveira Figueir·edo 
Dignissimo Presidente da Repuhlica 
Mensagem n.O 5/81 

Elm - de dezembro de 1981 

Excelentissimo Senhor Presidente da' Republica, 
Tenho a honra de subrr..eter a Vossa Excelencia 0 a:nexo pro­

jeto de Decreto-Iei que rea.>justa os vencimentos e proventos OOS 
funciomirios da Secretaria do Supremo Tribunal Federal, pB.>ra 0 
efeito de; se assim deliberar Vossa EJ{celencia, ser expedido 0 res­
pectivo ato le,gislativo, nos term{)s do a:rt. 55,- inciso III, in fine, 
da COnsti~ui<;ao. 

o pedido se justiifica em face da circunstancia de se encon­
trar 0 congresso Nacional reunido em sessao le-gislllltiva extraor­
dinaria,_ para delibera:r ·apenas sobre- materias para as ·quais foi 
convocado, ~os t~rmos do artigo 29, § 2.°, da mesilla Constitui<;ao. 

o projeto objetiva realjustar os vencimentos, os proventos e 
o sala.rio-familia dos funcionarios da Secretada desta: corte, em 
base.s e condir;6es ,identicas as deferidas ao funcionalismo do Poder 
Executirvo, pelo Decreto-lei, n.O· 1. 902, de 22 de .dezembro de .1981. 

,A,proveito-me da oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia meus 'protestos tie alta: consid:era~ao 'e distinto ,a'Prego. -
Ministro Xavier de Albuquerque, Presidente. 

DffiJORlElTO NP 1.906, DiE 23 DE DE~RO DE 1981 

Reajusta os vencimentos e proventos dos servidores 
da Secretaria -do' Supremo Tribunal Federal e da outras 
providencias. 

o P·residente da !Republica, no uso da atribui~ao que Ihe con­
fere 0 art. 55, item m, da Constituigao, decreta: 

Art. 1'.0 Os a:tuais va:lores do~ vencimentos, salarios e pro­
ventos do :pessoal ativo e. inativo do Quadro Permanente da Se-
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cretaria do Supremo Tribunal Federal, decorrentes da aplica<;ao 
do Decreta-lei n.O 1.826. de 22 de dezembro de 1980, serao rea;jus­
tados em: 

I - 40% (qua.renta por cento) a partir de 1.0 de ja;neiro de 
1982, e 

n - 40% (quarenta por cento) a 'partir de 1.0 de maio de 
1'982. 

Paragrafo imico. 0 percentual fixado no item II incidira 
sobl1e os 'valores resultantes do rea.juste de que trata 0 item 1. 

Art. 2.0 !Em decorrencia do disposto no a;rtigo ant€rior, OS 

vencimentos dos ca.rgos efetivos, bem como as retribuic;6es dos 
cargos em comissao, funC(oes de direC(ao e assistencia intermedia­
nas e 'representa<;ao mensal do pessoal a que se refere 0 art. 1.0 
passam a ser os constantes dos Anexos H e III do Decreto-Iei n.O 
1.902, de 22 de de:aembro de 1981. 

Art. 3.° 0 salario-familia dos servi<i<ores ativos e ina:tivos do 
Supremo Tribunal F1ederal passa a ser pago na importi.'mcia de 
01'$ 600,00 (seiscentos cruzeiros) por dependente. 

'Art. 4.0 INos resultados dos calculos decorrentes da aplica<;ao 
deste Decreta-lei serao desprezadas as fra<;oes de cruzeiro. 

Art. 5.0 A deBpesa: decorrente da aplica<;ao deste JJecreto­
lei sera atendida it conta das oota<;oes constantes do Or<;Simento 
da Uniao, para 0 exercicio de 1982. 

Art. 6.0 Este Decreto-Iei entrara em vigor a partir de 1.0 de 
janeiro de 19!82, revogadas as disposilfoes em contrario. 

Brasilia, 23 de d-ezembro de 1981; HiO.o da Independencia; e 
93.0 da Republica. - J03.0 Figueiredo. 

LEGISLAQAO CITADA 

DECRETO-LEI N.o 1.826, DE 22 DE !lJEZEMBRO DE 1980 

Reajusta os vencimentos, salarios e prc}Ventos dos 
servidores da Secretaria do Supremo Tribunal Feder3i1 e 
da. outras providencias. 

DEORJETO-LEI N.o 1.902, DE 22 DE DEZEMBRO DE 1981 

Reajusta os valores de vencimentos, salirios e pr:o-
ventos dos servidores civis do Poder Executivo, bem como 
OS das pensoes e di outras providencias. 

ANEXiO II 

(Artigo 1.0 do Decreto-Iei n.o 1. 905, de 23 de dezembro de 1981) 

DIREQAO E ASSESSORAMENTO SUPERIORES - DAS 

Vencimento ou Sala.rio Mensal - Cr$ 

Nivel A partir A partir de Representrujao 

1.°-1-82 1.°-5-82 Mensal 

DAS-1 104.547,00 146.365,00 20% 

DAS-2 123.557,00 172.979,00 35'{o 

DAS-3 137.816.00 192.942,00 45% 

DAB-4 161.578,00 226.209,00 50% 

DAB-5 171.082,00 239.514,00 55% 

DAB-6 160.094,00 266.131,00 60% 

DffiEQAO E ASSISnNCIA :rNTERMEDIARIAS - DAl 

Valor Mensal da GratifiOO(jao - CrS 

Nive1 A partir de A partir de Correla..,iio 

1.°-1-82 1.°-5-82 

DAI-5 24.033,00 33.646,00 categorias 

DAI-2 18.258,00 25.561,00 de Nivel 

DAl-lt 14.417,00 20.183,00 Superior 

DAI-C3 14.417,00 20.183,00 Categorias 

DAI-2 12.495,00 17.493,00 de Nivel 

DAI-l 9.608,00 13.451,0(} Medio 

ANEXO II! 

(Artigo 1.0, do Decreto-Iei n.o 1.905, de 23 de dezembro de 1981) 

Cargos e Empregos de Cargos e Empregos de 
NiveI Superior Nivel Media 

Vencimento ou Sa- Vencimento ou Sa-
Refe- lario - Cr$ Refe- lario - Cr$ 
rencia A partir de A partir de rencia A partir de A partir de 

1-1-82 1-5-82 1-1-82 1-5-82 
-----

NS. 1 40.287,00 56.401,00 NM.1 13.913,00 19.478,00 
NS. 2 43.335,00 60.669,00 NM.2 14.623,00 20.472,00 
NS. 3 45.498,00 63.697,00 NM.3 15.360,00 21.50400 
NS.4 47.766,00 66.872,00 NM.4 16.111,00 22.555,00 
NS.5 50.164,00 70.229,00 NM.5 16.917,00 23.683,00 
NS. 6 52.656,00 73.718,00 NM.6 17.768,00 24.875,00 
NS. 7 55.295,00 77.413,00 NM.7 18.485,00 25.879,00 
NS.8 58.055,00 81.277.00 NM.8 19.308,00 27.031,00 
NS.9 60.295,00 84.413,00 NM.9 20.176,00 28.246,00 
NS.10 63.306,00 88.628,00 NM.lO 20.977,00 29.367,00 
NS.11 65.731,00 92.023,00 NM.11 21.803,00 30.524,00 
NS.12 69.035,00 96.649,00 NM.12 22.646,00 31.704.00 
NS.13 71.660,00 100.324,00 NM.13 23.545,00 32.963,00 
NS.14 75.244,00 105.341,00 NM.14 24.476,00 34.266.00 
NS.15 78.570,00 109.998,00 NM.15 25.433,00 35.606,00 
NS.16 82.034,00 114.847,00 NM.16 26.418,00 36.985,00 
NS.17 85.640,00 119.896,00 NM.17 27.307.00 38.229.00 
NS.18 89.916,00 125.882,00 NM.18 28.368,00 39.715,00 
NS.19 94.413,00 132.178,00 NM.19 29.467,00 41.253,00 
NS.20 99 .143,00 138.800,OC NM.20 30.769,00 43.076,00 
NS.21 104.091,00 145.727,00 NM.21 32.31300 45.238,00 
NS.22 109.306,00 154.028,00 NM.22 33.933,00 47.506,00 
NS.23 114.758,00 160.661.00 NM.23 35.632,00 49.884,00 
NS.24 120.49300 168.690,00 NM.24 37.431,00 52.403,00 
NS.25 126.525,00 177.135,00 NM.25 39.307,00 55.029,00 

NM.26 41.269,00 57.776,00 
NM.27 43.335,00 60.669,00 
NM.28 45.498,00 63.697,00 
NM.29 47.766,00 66.872,00 
NM.30 50.164,00 70.229,00 
NM.31 52.656,00 73.718,00 
NM.32 56.674,00 79.343,00 
NM.33 61.600,00 86.520,00 
NM.34 67.303,00 94.336,00 
NM.35 71.481,00 100.831,00 

l\IENSAGEM N.o 29, DE 1982 (CN) 

(N.o 018/82, na origem) 

Excalentissimos Senhores Membros do Congresso Na~ional: 

Nos termos do § 1.0 do arlo 55 da OonstituiGao, tenho ahoma 
de submeter it elev.ada deliberac;ao do Congresso Nacional, acom­
panhado de Exposi<;ao de Motivos do Senhor Conselheiro Presi­
dente do Tribunal de Contas do Distrito Federal, 0 texto do De­
creto-Iei n.O 1.907, de 28 de dezembro de 1981, publica.do no Diario 
Oficial da Uniao do dia subseqUcnte, que ··reaju.sta os valores de 
vencimentos e proventos dos membros do Tribunal de COntas do 
Distrito Federal ·e do respectiv~ Miltisterio Publico e da outras pro­
videncias" . 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 

E.M. N.o 03/81-P 
Brasilia, 23 de dezembro de 1981. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de submeter it elevada consideraC(ao de Vossa 
Ex~elencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que aplica aos membros 
do Tribunal de Contas do Distrito Federal e do respectivo Ministe­
rio Publico 0 reajustamento de vencimentos e proventos que os 
De~retos-Ieis n.OS 1.902 e 1.903, de 22 do corrente mes, concederam 
aos servidores civis do !Poder Executivo e aos membros da Magis­
tratura Federal, do Distrito Federal e TerritOrios e do Tribunal de 
Contas da. Uniao, respectivamente. 

2. 0 projeto segue, rigorosamente, as bases percentuais e 
condiQoes estabelecidas nos mencionados Decretos-Ieis, excluidas 
apenas as disposiC(oes inaplicaveis aos destinatariQs do reajuste. 

3. Finalmente, cumpre informar que a despesa deoorrenre da 
aplicaQao do reajusta:rnento ora pretendido correra. a conta de do­
ta<;oes constantes do Or<;amento do Distrito Federal para 0 exer­
cicio de 1982, consoante preve 0 projeto. 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa Excelen~ia meus 
protestos de profunda conside,ra~a.o e respeito. - Geraldo de Oli­
veira Ferraz, Presidente. 
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DECRETO-LEI N.o 1.907, DE 28 DE DEZEMBRO DE 1981 

Reajusta os valores de vencimentos e proventos dos 
membros do Tribunal de Contas do Distrito Federal e do 
respectivo l\linisterio Piiblico e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uro da atribuiQao que Ihe con­
fere 0 art. 55, item In, da OonstituiQao, decreta: 

Art. 1.0 Os valores de vencimentos e proventos dos membros 
do Tribunal de Contas do Distrito Federal e do respectivo Minis­
terio Publico, decorrentes da aplicaQao do Decreto-lei n.o 1.830, de 
22 de dezembro de 1980, serao reaJustados em: . 

I - 40% (quarenta por cenro), a par.tir de 1.0 de janeiro de 
1982; e 

II - 40% (quarenta por cento), a partir de 1.0 de maio de 1982. 

§ 1.0 0 Percentual fixado no item II incidira sobre os valores 
resultantes do reajuste de que trata .0 item I. 

§ 2.0 Os vencimentos do pessoal a que se refere este artigo 
passar1io a vigorar, nas datas indieadas, com os valores constantes 
do Anexo ru ·es<te Decreto-Iei, \Sobre os quais incidir1io as percentuais 
de representaQao nele est!libelecidos. 

Art. 2.0 Fica elevado para CrS 600;00 (seiscentos cruzeiros) 0 

valor do .salado-familia. 
Art. 3.0 Nos resultados dos calculos eJiecorrentes da aplicagao 

deste J?ecreto-Iei serao desprezadas as fra<}oes de cruzeiro. 
Art. 4.0 A despesa decorrente da aplicaQao deste Decreta-loei 

carrera a conta das dotag6es canst antes do Orgamento do Dlstrito 
Federal para 0 ex:erci'Cio de 1982. 

Art. 5.0 "Este Decreto-l,ei entrara em vigor em 1.0 de janeiro 
de 1982, revogadas -as disposig6es em contrario. 

Brasilia, 28 de dezembro de 1981; 160.0 da Independ€mcia e 93.0 
d:a Republica. - Joao Figueiredo. 

ANEXO 

(Art. 1.0, § 2.0, do Decreto-Iei n.O 1. 907, de 28 de dezembro de 1981) 

Cargos 

Conselheiro .... . 
Auditor ........ . 
procurador-Geral 
Procurador ..... . 

VENClMENTO MENSAL 

A partir de 
1.0-1-1982 

Cr$ 

164.696 
159.852 
164.696 
114.053 

A partir de 
1.0-5-1982 

Cr$ 

230.574 
223.792 
230.574 
159.674 

Represental{ao 
mensa! 

50'% 
40% 
50% 
30% 

LEGISLAgiiO CITADA 

DECRETO-LEI N.o 1.830, DE 22 DE DEZEMBRO DE 1980 
Reajusta os valores de vencimentos e proventos dos 

membros do Tribunal de Contas do Distrito Federal e res­
pectivo Minisrerio Publico e da outras providencias. 

I 0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
cag6es das Ltderangas, ficam Msim .constitmidas as Comiss6es Mis­
tas incumbidas de emitir parecer sobre as materias: 

MENSAGEM: N.O 28/82-CN 

pelo Partido Democratico Social - Senadores Bernardino Via­
na, Aderbal Jurema, Raimundo Parente, Moacyr Dalla, Jutahy 
Magalhaes, Luiz Fernando Freire e os Srs. Deputados Josias Leite, 
Jairo Magalhaes, Ger:ardo !Renault, Wilson Falcao, Paulo Lustosa e 
Geraldo Bulh6es. 

Pelo Fartido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Evelasio Vi'eira, Cunp.a Lima, Itamar Franco, Alberto Silva, 
Agenor Maria e os Srs. Deputados Juarez Furtado, Gilson de Bar­
ro~, Iturival Nascimento, Fernando Cunha e Paulo Borges. 

MENiSAGEM N.o 29/82-CN 

Pelo Parti'do Democratico Social - Senadores Jose Lins, Almir 
Pinto, Jorge K-alume, Passos Porto, Jutahy Magalhaes, Moa'Cyr 
Dalla e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Ronaldo 
Ferreira Dias, Joao Climaco, Ubaldo Barem e Adalberto camargo. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Affonso Camargo, Laelia de Alcantara, Saldanha Derzi, Jose 
Fragelli, Mendes Canale e os Srs. Deputados Juarez Furtado, Gilson 
de Barros, Iturival Nascimento, Fernando Cunha e iPaulo Borges. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Cada Com}ssao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleiQao do 
Presidente e do Vice-presidente. 

o parecer da Comissao Mista devera ser rupresentado ate {) dia 
17 de maio proximO e concluir pela apresentac;ao de projeto de de­
creta Legislativo aprov,ando'ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

o prazo de tJramitagiio das materias se encerrara em 24 de ju-
nho vindouro. . 

o SR. PRES·IDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a,realizar-se hOje, as 18:40 horas, neste Plenario, 
destihada a leitura'da Mensagem n.O 30, de 1982-CN, referente ao 
Projeto de Lei n.o 5, de 1982-00, que ,alters. dispositivos do Decreto­
lei-n.o 32, de 18 de novembro de' 1966, que institui 0 Codigo Brasi­
leiro do Ar. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessao as 18 horas e 38 minutos.) 

ATA DA 77.a SESSAO CONJUNT~, EM 23 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESin1l:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES os 
SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume ....:.. Raimundo Parente 
- Alexandre costa - Alberto Silva - Bernardino Viana' - Hel.;; 
vidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins -' Agenor Maria -
Dinarte Mariz - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Luiz cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Joao CaImon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturni­
no - Itamar, Franco --;' Amara] Furlan "'-- Benedito Canelas -
Gastao Miiller - Lenoir Vargas -=- Pedro' Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS:-
. 

. Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de.Queiroz--.PDS; Geral­
do Flem41g - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; WildY Vi-anna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; .Osvaldo Melo - PDS; Seb'astiao Andrade - PDS. 

.Maranhao - '. 

'Edison Lobao -' PDS; Edson Vidigal-- PMDB; Epitacio 
Caf.eteira - PMDB; Freitas-Diniz ......:. PT; JOM Alberto .:- PDS; 
Jose Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Ba­
celar - PDS; Nagib Haickel -- PDS; l'emistocles Teixeira· -
PDS; Vieira da Silva - PDS. ., 

Piaui .. ~ 

. Carlos Au~sto·""':' PMDB; Correia Lima - 'PDS; . Hugo Napo­
le3.o.- PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao -.-: PDS; Pinheiro' Machado 
PMDB. - . . -' '-

.~ Ceara 

Adauto Bezerra - PDS;- Alfredo Marques - PMDB; Ant6nio 
Morais.- PMDB;.Cesano Barreto - PDS; Claudino'Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio ·Marcillo - PDS; Furtadoc Leite - PDS; Gomes .da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford"- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Linha­
res - PDS; Mauro. Sampaio - PDS; Ossian Araripe -:.... PDS; 
Paulo Lustosa - PDS; Paulo stud art - PDS. - . 
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Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 
- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - FDS; CeIso Carvalho - PMDB; Fran­
ciSCO Rollemterg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - TlMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; J08.0 Durval - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; stoessel 
Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; WiIson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Luiz Baptis­

ta - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Theodorico Ferrar;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; CeIso Pec;anha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB' Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Edson 
Khair -' PMDB' Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho 
PTE; Hydekel F~eitas - PDS; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB' JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTE; 
Jorge Ga~a - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno -
PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB' Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa 'Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira 
_ PMDB' Osmar Leit8.o - PDS; oswaido Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - 'PMDB; Paulo Torres - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; 
Pericles Gonc;alves - PTB; Rubem Dourado - PMDB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias 
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento GonGalves - PMDB; 

Bias Fortes - PDS' Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta 
_ PMDB; Carlos BIOy - PDS; Castejon Branco - PDS; pario 
Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS: Edgard AmorIm -
PMDB' Flied Dib - PMDB' Genival Tourinho - PMDB; Gerardo 
Renauit - PDS' Helio Garcia - PMDB; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; 'Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes 
PDS' J08.0 Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos FagU?~es - ~DS; Jose Machado 
-PDS' Juarez Batista-PMDB; Juma Marlse-PMDB; Lepol­
do BeMone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal -
PMDB' Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vieira' Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 

Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato 
Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
- PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abr-eu Jr. - PMDB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alberto Goldman 
- PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio RuSso - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Ba!dacci Filho - PTE; Bene­
dito MarcHio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu -
PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias -
PDS; Fhivio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco 
Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; 
Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz -
PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao 
Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jose Camargo - PDS; 
Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario 
Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Caro-
10 - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB;; Santilli Sobrinho - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - PDS; !ram Saraiva - PMDB; Iturlval Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Braga Ramos - PDS; Ernesto 
Dal1'Oglio - PMDB; Euclides Scaldo - PMDB; Heitor Alenear 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; Igo Losso - PDS; !talo Conti - PDS; Lucio Ci0,ni -
PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nlvaldo 
Kruger - PMDB; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTE; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani 
- PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Maga­
lhaes - PTB; Walher Guimariies - PMDB; Waldmir Belinati 
- PDS. 

Santa. Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMD~; Evaldo Amaral -
PDS' Francisco Libardoni - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; 
Luiz' Cechinel - PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro -
PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana 

PDS; Walmor de Luca - PMDB. 
Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliv-eira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre 
Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Frega­
pani - PMDB; carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB;. 
Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloy LenzI 
- PDT' Emidio Perondi - PDS; Fernando Gont;alves - PDS; 
Getulio'Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS' Jairo Brum - PMDB; JOM Gilberta - PMDB; Jorge Uequed 
PMDB' JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magn~s Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - P:MDB; 
Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS: Paulo Guerra - PDS. 
RO!l'aima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presem;a 
acusam 0 comparecimento de 31 Srs. Senadores e 397 SrS'. Depu­
tados. Havendo numero regimental, d.eclaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 peri·odo de breves comunica­
!foes. (Pausa.) 

A .presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda­
feira, as 11 horas, neste plenario, destina:da a leitura das Men­
sagens n.os 31 e -32, de 1982-CN, referentes, respectivamente, aos 
Decretos-leis n.os 1. 908 e 1. 909, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presiden­

cial n.o 30, de 1982-0N, que sera feita pel? Sr. l.°-S~cret.ario. 
11] lida a seguinte 

·MENSAGEM N.D 30, DE 1982-'CN 
(N.D 142/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 2.° do art. 51 da Constituic:;ao, tenho a honra 

de submeter a elevada deliberagao de Vossas Excelencias, acom­
panhado de Exposigao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da 
A-eronautica, 0 anexo projeto de lei que "altera disposith"os do 
Decreto-Iei n.o 32, de 18 de novembro de 1966, que institui 0 00-
digo Brasileiro do Ar". 

Brasilia, 19 de abril de 1982. - Joao Figueiredo. 

EM n.D 12/GM5 Em, 23 de mar~o de 1982. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 

Tenho a honra de submeter it alta consideracao de Vossa Ex­
celencia 0 incluso projeto de lei que altera disposltivos do Decreto­
lei n.O 32, de 18 de novembro de 1966, que institui 0 Codigo Bra­
sileira do Ar. 

2. Tem a proposta por objetivo compatibilizoar a legislagao 
basica da Aeromiutica as alteragoes ocorridas: a) no ambito das 
organizagoes empresariais, vinculadas ao transporte aereo, nota­
damente as ja estabelecidas na Lei sobre Sociedades Anonimas; 
b) com 0 enorme desenvolvimento das atividades concernentes aos 
servigos aereos e de infm-estrutura aeronautica, que estao a eXi­
gir regulamentagao adequada, tendentes a assegurar nao so a 
evolugao ordenada, mas sobretudo a seguranga de vOo. 

3. Assim, a introdugao do paragrafo unico no art. 43 visa ade­
quar a legislagao interna as normas, Slceitas pelo Brasil, no campo 
internacional, constantes do Anexo 10 a Convengao de Aviagao Civil 
Internacional. -

4. A nova redagao proposta ao art. 69 atende it exigencia de 
harmonizar a legislagao aeronautJ.ca, relativamente a constituigao 
de sociedades destinadas a explorar os servigos aereos. it nova Lei 
das Sociedades Anonimas, conciliando-a com os principios e pro-
positos aeromiuticos. . 

5. Pretende-se acompanhar a nova lei das Sociedades Ano­
nima:s, em relagao ao limite de dois tergos do total de a~6es emi­
tidas para as agoes preferenciais, mantendo, porem, a, peculiari­
dade de serem elas sem direito a .-oto. 

, ' 

6. Justifiea-se esSa alteragao pela necessidade de captagao 
de reeursos financeiros para as empresas do setor, ora limit-ada it 
metade do capital. . 

7. A nova redagao do arf 77 tem em vista nao s6 eompletar 
o dispositivo em vigor, como tambem regular 0 procedimento e os 
meios para a sua plena efica,cia. 

8. A inser~ao de paragrafo ao art. 153 estabelece que as dis­
posigoes relativas as infragoes aplicam-se, no que couberem, as 
empresas de serviQos aereos que operam ou venham a opemr no 
Pais, a qualquer titulo, inclusive as empresas estrangeiras, que 
realizam 0 transporte aereo, como empresas designadas, em cum­
primento de acordo bilateral. 

9. Com a proposta de introdugao de paragrafo unico ao arti­
go 153, quer-se explicitar que, respeitadas as convengoes interna­
cionais, os acordos bilaterais e as normas especificas baixadas no 
ato de autorizagao, as empresas internacionais, nas- SUSIS atividades, 
no Pais, estao sujeitas as normas do Titulo XIII do C6digo Brasi­
leiro do Ar. 

10. 0 art. 155,_com a nova redagao, e,specifica' as hipoteses 
oeorrentes, fazendo as necessarias distingoes, para facilitar a sua 
boa aplicagao. 

11. 0 art. 156, tendo em conta a experiencia' aeumulada 
pelo Ministerio da Aeronautica, nos ultimos vinte anos, discrimina, 
em sels grupos, os atos que constituem infragoes puniveis, a fim 

de coiM-los e, desse mouo, evitar que se ponha em risco a segu­
ran«;a do vao. 

12. 0 art. 160, com a nova reda<;ao, 'especifica os casos em 
que pode ser interditada a aeronave. 

13. Expressa-se 0 art. 161 com dispositivo que permite a au­
toridade aerom'iutica tomar providencias imediatas para 0 sanea­
mento da empresa. 

14. 0 art. 1e3 tem por escopo criar orgao especial para a 
apuraga,o de infragoes tarifarias, a fim de assegurar 0 desenvol­
vimento ordenado do transporte aereo. Com ele, quer-se dar res­
:paldo it autoridade aeronautica na fiscalizagao e repressao das 
transgressoes previstas no Titulo XIII do Codigo Brasileiro do Ar 
ou em leis especiais. 

15. Apresentando a V,assa Exeelencia 0 projeto anexo, temos 
a honra de propor 0 seu encaminhamento atraves de mensagem, 
em regime de urgencia, ao Congresso Nacional, a fim de nao obstar 
que as empr-esas de servigos aereos pass am fazer a captagao de 
recursos de que tem necessidade para seu desenvolvimento, e de 
nao obstruir a atividade do Departamento d.e Aviagao Civil, no 
sentido de disciplinar e fiscalizar as operagoes das empresas de 
transporte aereo. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa 'Excelencia os protes­
tos do meu'mais profundo respeito. - Delio Jardim de Mattos; 
Ministro da ~eronautica. 

PROJETO DE LEI N.D 5, >DE 1982-CN 
Altera dispositivos do Decreto-Iei n.D 32, de 18 de no­

vembro de 1966, que institui 0 Codigo Brasileiro 'do Ar. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 0 Decreto-Iei n.O 32, de 18 de novembro de 1966, mo­

dificado pelo Decreto-Iei n.o 234, de 28 de fevereiro de 1967, e 
pelas Leis n.os 5.710, de 7 de outubro de 1971, 6.298, de 15 de 
dezembro de 1975, 6.350, de 7 d.e julho de 1976 e 6.833, de 30 de 
set.embro de 1980, passa a vigorar com as alterac;oes constantes dos 
artigos seguintes. 

Art. 2.° E acrescentado, ao art. 43, paragrafo unico, com a 
seguinte redagao: 

"Art. 43. . .......................................... . 
............................. "' ................................................................. .. 

Paragrafo unico. Integram a infra-estrutura aeronau­
tica 0 servigo fixe aeronautico, 0 servigo movel aeronautieo, 
o servigo de radiodifusao aeronautico, e 0 servic;o de radio-
riavegagao aeronautico." -

Art. 3.0 0 art. 57 passa a vigorar com a seguinte redagao: 
"Art. 57. As restrigoes as propriedades,l reieridas no 

artigo anterior, serao estabelecidas pela autoridade aero­
nautica competente, mediante aprovagao de Plano Basico 
de Zona de protegao de AerOdromos, Plano Basico de 
Zoneamento de Ruido, Plano de Zona de Protegao de Heli­
pontos, valido para todos os helipontos, e de Plano de 
Zona de P'rotegao de Auxilios a Navegagao Aerea, valido, 
respectivamente, para cad a tipo de auxiIio a navegar;;ao 
werea. . 

§ 1.0 De conformidade com '_as convemencias e pe­
culiaridades de prote<;ao ao Voo, a cada aerodromo poderao 
ser aplicados PIanos Especificos, opservadas as prescrigoes, 
que couberem, dos PIanos Basieos. 

§ 2.° 0 Plano Basico de Zona de Protegao de Aerodro­
mos, 0 Plano Basieo de Zoneamento de Ruido, 0 Plano de 
Zona de Protegao de Helipontos e os PIanos de Zona de 
Protegao e Auxilio it Navegagao Aerea serao aprovados por 
ato do Poder Executivo. 

§ 3.0 Os PIanos Especificos de Zonas de Protegao de 
Aerodromos e PIanos Espec1ficos de Zoneamento de Ruido 
serao aprovados por ato Ministerial e transmitidos as admi­
nistragOes dos municipios atingidos, para que sej am obser-
vadas as restrigoes. -

§ 4.° As administra<;oes -pu.blicas deverao compatibi­
lizar 0 zoneamento do uso do solo, nas areas vizinhas aos 

. aerodromos, as -restrigoes especiais, constantes dos Planas 
Basicos e 'Especificos. ' 

§ 5.0 As restrigOes especiais estabelecidas aplicam-se 
-a quaisquer bens, quer sejam privados ou publicos." 

Art. 4.0 :E acrescentado, ao art. 64, paragrafo Unico com a 
seguinte redagao: ~ 

"Paragrafo 'unieo .. Ospouoos e deeolagens deverao 
ser executados de acordo com procedimentos estabelecidos 
pela autoridade aeronautica competente, visando a. se-
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guranga do trafego, das instala~6es aeroportuarias e VIZI­
nhas, bem como a seguranga e bem-estar da populagao 
que de alguma forma seja atingida pelas operagoes." 

Art. 5.° 0 art. 69 passa a vigorar com a seguinte redagiio: 

"Art. 69. . ......................................... . 

§ 1.0 

a) .................................................. . 

b) 

c) .................................................. . 

d) ag6es com direito a voto, sempre ordinarias e no­
minativas, s,e se tratar de empresa constituida sob a forma 
de sociedade anonima para explorar servigos de transpor­
tes aereos regulares, taxis aereos e servigos aereos espe­
cializados; 

e) em seus estatutos, expressa proibigao de conversao 
das ag6es preferenciais sem direito a voto em ag6es com 
direito a voto. 

§ 2.° Pode s,er admitida a emissao de ag5es preferen­
ciais sem direito a voto, ate 0 limite de 2/3 (dois tergos) do 
total das ag6es emitidas, nao prevalecendo na hip6tese, 0 
disposto no § 1.0 do artigo 111 da Lei n,o 6'.404, de 15 de 
dezembro de 1916, nem 0 estatuido no artigo 72 deste 
C6digo. 

§ 3.° As ag6es com direito a voto s6 poderao ser trans­
feridas a brasileiros, mesmo que estejam incluidas na mar­
gem de 1/5 (um quinto) do capital a que se refere a 1etra 
"b" do § 1.0 

§ 4.° 0 disposto na letra <lb" do § 1.0 aplica-se tam­
bem ao aumento de capital. 

§ '5.° Desde que a soma final de ag6es em poder de 
estrangeiros nao ultrapasse 0 limite de 1/5 (um quinto) 
do capital, poderao as pessoas naturais ou juridicas estran­
geiras adquirir ag5es do aumento l'eferido no paragrafo 
anterior. 

§ 6.° Para a concessao ou autorizagao a empresas nao 
constituidas em sociedades POl' ag5es aplicam-se, no que 
couber, os dispositivos dos paragrafos anteriores, exigida, 
sempre, maioria de s6cios e diregao de brasileiros." 

Art. 6.0 0 art. 77 passa a vigorar com a seguinte redagao: 
"Art. '17. Cabe a autoridade 'aeronautica competente 

a orientagao, coordenagao, controle e fiscalizagao de todas 
,as atividades concernentes aos servigos aereos e a infra­
estrutura aeronautica. 

§ 1.0 A fiscalizagao sera exercida, no ambito da Avia­
c;ao Civil, pelo pessoal credenciado pela autoridade aero­
nautica competente. 

§ 2.° Constituem miss5es de fiscalizagao as inspe­
goes, vistorias e exames de proficiencia, relativ~s a aero­
nautas e 'aeroviarios, aeronaves, servigos concedidos ou 
,autorizados, oficinas, entidades aerodesportivas e insta­
lagoes aeroportuarias." 

Art. 7.0 0 caput do art. 83 passa a vigorar com a seguinte 
redagao: 

"Art. 83. Os transportes domesticos s6 poderao ser 
efetuados pOI' transportadores brasileiros." 

Art. 8.0 :E acrescentado paragrafo unico .ao art. 153, com a 
seguinte redagao: 

"Art. 153. 
•• 0 ••••••••••••••••••••••••••••• 0 •••••••••• 0 ••••••• ' •••••• 

Paragrafo iinico. As ,disposigoes deste Titulo apli­
cam-se, no que couberem, as empresas de servigos aereos 
'que operam ou venham operaI' no Pais, a qualquer titulo." 

Art. 9.0 Os artigos 155, 156, 160, 161 e 162, passam a vigorar 
com a seguinte redagao: 

"Art. 155. Sera 'aplicada a pena de multa de ate 
1.000 (mil) va10res de referencia, ou de suspenslio ou 
cassagao do certificado de aeronavegabilidade da aeronave, 
do c'ertificado de habilitagao tecnica de tripulante ou de 
mecanico; ou da concessao, autorizagao ou permissao para 
execugao de servigos aereos, ou da homo1ogagao de oficina, 
nos seguintes casos: 

a) perda do nivel de aptidlio ou de condigaes fisicas; 
b) procedimentos ou praticas, no e:x:ercicio das fungoes, 

que revelem falta de idoneid-ade pro fissional para 0 exer-

cicio das prerrogativas dos certificados de habilitagao tec­
nica; 

c) execugao de servigos aereos de forma ,a comprome­
tel' a ordem e a seguranga publicas, ou com violagao das 
normas de seguranga dos transportes; 

d) pratica de contrabando ou descaminho; 
e) cessiio ou transferencia da concessao, autorizagao 

ou permissao, sem licenga da autoridade competente; 
f) transferencia, direta ou indireta, da diregao ou da 

execugao dos servigos aereos concedidos ou autorizados; 
g) fornecimento de dados, informagoes ou estatisticas 

inexatas ou adulteradas; 
h) recusa de fornecimento de llvros, documentos de 

contabilidade, de informagoes ou estatisticas aos agentes 
da fiscalizagao; 

i) pratica reiterada de infragoes gr:aves. 
§ 1.0 A pena de 'cassagao dependera de inquerito 

'a:dministrativo no curso do qual sera assegurada defesa ao 
infrator. 

§ 2.° A cassagao do certificado de habilitagao tecnica 
independera de segundo inquerito quando .a responsabili­
dade do infrator estiver comprovada em outr~ inquerito, 
da mesma natureza ou nao, no curso do qual tenha sido 
proporcionado 0 direito de defesa ao acusado. 

§ 3.0 A suspensao podera ser imposta em carater 
preventivo ou punitiv~, podendo tel' a duragao de ate 180 
(cento e oitenta) dias, prorrogaveis POl' igual periodo." 

"Art. 156. Sera aplicada a pena de multa de ate 
1. 000 (mil) valores de referencia, pela pratica das seguin­
tes infragoes: 

GRUPO I 

Infra90es referentes ao uso das aeronaves 
a) utilizar ou empregar ,a:eronaves sem matricula; 
b) utilizar ou empregar aeronave com falsas marcas 

de nacionalidade ou de matricula, ou gem que elas cor­
respondam ao que consta do Registro Aeronautico Brasi-
1eiro - RAB; 

c) utilizar au empregar aeronaves em desacordo com 
as prescrig6es dos respectivos certificados ou com estes 
vencidos; 

,d} utilizar ou empregar aeronave sem os documentos 
exigidos ou sem que estes estejam em vigor; 

e) utilizar ou empregar aeronave em servigo especia­
lizado, sem a necessaria homologagao do 6rgao compe­
tente; 

f} empregar aeronave na execugao de atividade dife­
rente da em que se achar licenciada; 

g) utilizar ou empregar aeronave com inobservancia 
das normas de trafego aereo, de regulamentagao ou ins­
trugoes emanadas dos 6rgaos do Ministerio da Aeronau­
tica; 

h) introduzir aeronave no Pais. ou utiliza-la, sem au­
torizagao de sObrevoo; 

i) manter aeronave estrange ira em territ6rio nacional 
sem autorizagao ou sem que esta haja sido revalida:da; 

j) alienar ou transferir, sem autorizagao, aeronave 
estrangeira que se encontre no Pais em carateI' transit6-
rio, ressalvados os casos de execugao judicial ou de medida 
cautelar; 

1) transportal' carga ou material proibido ou em desa­
corda com as normas que regulam 0 transito de materiais 
suj eitos a restrig5es; 

m) langar coisas ou substancias sem licenga das auto­
ridades competentes, salvo 0 caso de alijamento; 

n) trasladar a:eronave sem licenga; e 
0) recuperar ou reconstruir aeronave acidentada, sem 

a liberac;;ao do 6rgao competente. 

GRUPO II 
Infragoes itnputaveis a aeronautas e aeroviarios 

a) preencher com dados inexatos documentos exigi­
dos pela fiscalizagao; 

b) impedir ou dificultar a 'agao dos agentes da auto­
ridade, devidamente credenciados, no exercicio de missao 
oficial; 
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c) pilotar aeronave sem portar os documentos de ha­
bilitac;ao, sem os documentos da aeronave ou sem os equi­
pamentos de sobrevivencia nas areas exigidas; 
- d) tripular aeronave com certificado de habilitagao 
tecnica, ou de capacidade fisica, vencidos, au exercer a 
bordo fun gao para a quaI nao esteja devidamente licen­
dado ou cuja Iicenga esteja expirada; 

e) participar da composic;ao de tripulac;ao em desa­
cordo com 0 que estabelece este Codigo e suas regulamen­
ta<;oes; 

f) utillzar aeronave com tripulante estrang'€iro au 
permit-ir a este exercicio de qualquer fungao a bordo, em 
desacordo com este Codigo ou com as suas regulamen­
tagoes; 

g) desobedecer as determinagoes da autoridade do 
aeroporto ou prestar-Ihe falsas informac;oes; 

h) infringir as Condigoes Gerais de Transporte ou as 
instruc;oes sobre tarifas; 

i) desobedecer ou deixar de observar os regulamen­
tos e norm as de tratego aereo; 

j) inobservar os preceitos da regulamentagao sobre 0 
exercicio da profissao; 

l) inobservar, na forma e nas condigoes deste Codigo, 
as normas sobre assistencia e salvamento; 

m) desobedecer as normas que regulam a entrada, a 
permanencia e a saida de estrangeiro no Pais; 

n) infringir regras, normas ou chlusulas de Acordo, 
Tratado au Convengao Internacional; 

0) infringir as normas e regulamentos que afetam a 
discipIina a bordo de aeronave ou a seguranga de voo; e 

p) permitir, por agao ou omissao, 0 embarque de mer­
cadoria sem despacho, de materiais sem Iicenga -ou de 
mercadoria contrabandeada, ou efetuar 0 despacho em 
desacordo com a licenga, quando necessaria. ' 

GRUPO III 
InfraQoes imputaveis it concessionaria on 

permissiomiria de servigos aereos 

a) permitir a utilizagao de aero nave sem situagao 
regular no Registro Aeronautico Brasileiro - RAE ou 
sem observancia das restrigoes do certificado de aerona­
vegabiIidade; 

b) permitir a lComposigao de tripulagao por aero­
nauta s·em habilitagao ou que, habiIitado, nao este.ja com 
a documentac;ao regular; 

c) permitir 0 exercicio, em aeronave au em servigo 
de terra, de pessoal sem estar devidamente ]icenciado ou 
com a lic~nga em vigor; 

d) fazer acordo com outra concessionaria ou permis­
sionaria, ou com terceiros, para estabelecimento de cone­
xao, "pool", consorcio ou consolidagao de servic;os ou inte­
resses, sem autorizagao da autoridade aeronautica com­
petente; 

e) nao observar as normas e regulamentos relativ~s 
it manutengao e operagao das aeronaves; 

f) explorar qualquer modalidade de servigo aereo para 
a qual nao esteja devidamente autorizada; 

g) de.ixar de comprovar a contratagao dos seguros 
destinados a garantir sua responsabilidade pelos eventuais 
danos a passageiros, tripulantes, bagagens e cargas, bem 
como a terceiros no solo; 

h) aceitar, para embarque,. mercadoria sem licenga 
das autoridades competentes ou em desacordo com a regu­
la~entagao que ,disciplina 0 transito dessas mercadorias; 

i) ceder ou transferir agoes ou cotas de seu capital 
social, sem autoriza~ao da autoridade aeronautica com­
petente; 

j) deixar de dar publicidade aos atos sociais de publi­
cagao obrigat6ria ou divulgar esses atos antes de aprova­
dos pela autoridade aeronautic a competente; 

-
I) deixar de recolher, na forma enos prazos da regu­

lamentagao respectiva, as tarifas, tax as, pregos publicos 
e contribuigoes a que estiver obrigada; 

m) recusar a exibigao ode livr~, documento, ficha OU 
informagao sobre seus servic;os, quando solicitados pelos 
agentes da fiscalizagao aeronautica; _ . -

n) desrespeitar acordo, tratado ou convengao vigente 
no Pais ou deixar de cumprir condigao ou clausula a que 
estiver obrigada em razao daqueles-'atos; 

0) nao observar os horarios aprovados; 
p) infringir as normas e instrugoes que disciplinam 0 

exercicio da profissao de -aeronauta au de aeroviario; 
q) deixar de transportar 0 passageiro com bi!hete 

marcado ou com reserva confirmada ou, de qualquer forma, 
descumprir 0 contrato. de transporte; 

r) infringir as tarifas aprovadas, prometer ou con­
ceder, direta ou indiretamente, -desconto, abatimento, bo­
nificac;ao, utilidade ou qualquer vantagem aos usuarios, 
em fungao da utilizac;ao de seus servigos de transporte; 

, --
, s) simular como feita, total ou parcialmente, no ex­

terior a compra de passagem vendida no Pais, a fim de 
burlar a aplicac;ao da tarifa a- provada em moeda nacio-
nal; -

t) promover qualquer forma de publicidade que ofe­
rega vantagem .indevida ao usuario ou que !he fornega 
indicagao falsa ou inexata acerca dos servigos, induzin­
do-o em erro quanto ao valor real da -tarifa aprovada 
pela autoridade aeronautica competente; 

n) efetuar troca de transporte por servigos ou utili­
dades, fora dos casos permitidos; e 

v) infringir as Condigoes Gerais de Transporte, bem 
como as demais normas, instrugoes e portarias que dis­
pOem sobre servigos aereos. 

GRUPO IV 
Infra()oes imputaveis as Empresas de Manutengao, de 
Reparagao ou de Distribuigao de Aeronave e sens 

Componentes 
a) . inobservar instrtigoes, normas ou requisitos esta­

belecidos pelo Ministerio da Aeronautica; 
b) inobservar termos e condic;oes constantes dos cer­

tificados de homologagao e respectivos ade~dos; 
c) modificar aeronave ou componente, procedendo a 

alteragao nao prevista por orgao homologador; 
d) executar de modo deficiente servic;o de manuten­

gao ou de distribuigao de componentes que com prom eta a 
seguranga de voo; 

e) deixar de cumprir os contratos de manutengao ou 
inobservar os prazos assumidos para execugao dos ser­
vigos de manutenc;ao e distribuigao de componentes; e 

f) executar servic;os de manutengao ou de reparagao 
em desacordo com os manuais da aeronave, ou em aero­
nave acidentada, sem liberagao do 6rgao competente. 

GRUPO V 
Infragoe,s Imputaveis a Fabricantes de Aeronaves e 

de outros Produtos Aeronauticos 
a) inobservar prescrigoes, regulamentos, norm as e re­

quisitos estabelecidos pelo Ministerio da Aeronautica, des­
tinados a homologagao de produtos aeronauticos ou de 
empresas; 

b) inobservar os .termos e condic;oes constantes dos 
respectivos certificados de homologagao; 

c) aHerar 0 projeto de tipo aprovado, da aeronave ou 
de outro produto aeronautico, sem que aquela tenha sido 
homologada pelo Ministerio da Aeronautica; 

d) deixar de notificar ao orgao competente pela ho­
mologagao de produtos aeronauticos. dentro do prazo re­
gulamentar, qualquer defeito ou mau funcionamento, aci­
dente ou incidente de que, de qualquer modo, tenha cien­
cia, desde que- esse defeito -ou mau funcionamento venha 
a afetar a seguranga de voo e possa repetir-se nas demais 
aeronaves ou produtos aeronauticos cober.tos pelo mesmo 
projeto de tipo aprovado; e 

e) descumprir ou deixar de adotar apos a notificac;ao 
a que se refere 0 item anterior e dentro do prazo estabe­
lecido pelo orgao c?mpetente. as medidas ou prescrigoes 
de natureza corretlva ou saneadora de defeitos e mau 

.' funcionamento. 

GRUPO VI' 
InfraQoes Imputaveis a Pessoa Fisica ou .Turidica nao 

Compreimdidas nos Grupos Anterior~s 

a) executar, ou utilizar, servic;os tecnicos de manu­
tengao, modificagao ou reparos de aeronaves e de seus 
componentes, em oficinas nao homologadas; 
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b) executar servi<;os de recupera«uo ou reconstrucao 
em aeronave aCidentada, sem liberagao do orgao compe­
tente: 

c) executar serviGos de manutengao ou de reparacao 
de aeronaves e seus componentes, bern autorizacao do or­
gao competente; 

d) utilizar-se de aeronave sem dispor de habilitagao 
para sua pilotagem: 

e) executar qualquer modalidade de servic;o aereo sem 
estar devidamente autorizado; 

f) construir campo de pouso sem licenc;a; ut.ilizar 
campo de pouso sem condi«oes regulamentares de uso; 
ou deixar de promover 0- registro de campo de pouso; 

g) implantar ou explorar edifical(ao ou qualquer em­
preendimento em area sujeita a restril(oes especiais, com 
inobservancia destas; 

h) prometer ou conceder, direta ou indiretamente, 
qualquer modalidade de desconto, premio. bonificaGao, 
utilidade ou vantagem aos adquirentes de passagem ou 
frete aereo; 

i) promover publicidade de serviGos aereos em desa­
corda com as regulamentac;6es aeronfmticas ou com pro­
messa ou artificio que induza 0 publico em erro quanto 
as reais condic;oes do transporte ou de seu preGo; 

j) explorar servi«os aereos sem concessao ou auto­
rizal{ao; e 

I) vender aeronave de sua propriedade sem a devida 
comunical{ao a autoridade responsavel pelo Registro Ae­
ronautico Brasileiro - RAE ou deixar de atualizar, no 
RAE. a propriedade de aeronave adquirida. 

§ 1.0 A pena de multa sera imposta de acordo com 
a gravidade da infral{ao, podendo ser acrescida, concomi­
tantemente ou nao. da suspensao de qualquer dos certi­
ficados ou da amorizar;ao ou permissao. 

§ 2.° A pena de suspensao tera durac;iio de ate 180 
(cento e oitenta) dias, podendo ser prorrogada uma vez 
por igual tempo. 

~ 3.0 A pessoa juridica empregadora respondera 80-
lidariamente com seus prepostos, agentes, empregados ou 
intermedhirios, pelas infra«oes por e1es cometidas no 
exercicio das fungoes:' 

"Art. 160. A aeronave podera ser interditada: 
1) nos casos do art. 156, Grupo I. alineas a e 0: Gru­

po II. aline as c, d, g e i; Grupo III, aline as a, e, f e g; 
Grupo V, alineas a. b, c dee; 

2) se a multa imposta ao proprietario ou explorador 
nao for paga no prazo estipulado; e 

3) quando instaurado processo para apurar atividade 
delituosa do proprietario ou explorador da aeronave. na 
sua utilizagao. 

§ 1.0 Em caso de requisiqao da autoridade aduanei­
ra. de policia ou de sallde. a autoridade aeronautica com­
petente podenl interditar. por prazo nao superior a 15 
(quinze) dias qualquer aeronave quando, a seu juizo as 
circunstancias e os motivos que informarem a req11isi­
{faO justificarem essa medida, para acautelar interesses 
que nao possam ser resguardados de imediato por pro­
videncia prevista em lei ou regulamento. invocada pela 
autoridade requisitante. 

§ 2.° Em qualquer dos casos previstos neste artigo 
o proprietario au explorador nao tera direito a indeni­
zac;;ao." 

·'Art. 161. 0 Ministerio da Aeronautica podeni pro­
mover a intervenl{aO nas concessionanas ou permissio­
narias cuja situagao operacional, financeira ou econo­
mica ameagar a continuidade dos servil{os ou a segu­
ranga do transporte. 

Paragrafo unieo. A intervenl{ao tera por objetivo 0 
restabelecimento da normalidade dos servieos e durac;ao 
necessaria a consecugao desse objetivo." 

"Art. 162. Para os efeitos deste Codigo, sao conside­
radas autoridades aeronauticas competentes as do Minis­
terio da Aeronautica, conforme as atribuigoes definidas 
nos respectivos regulamentos." 

Art. 10. Os atuais artigos 163, 164 e 165 sao renumerados para 
arts. 164, 165 e 166, passando a figurar como art. 163 0 seguinte: 

"Art. 163. 0 Poder Executivo constituira orgao com 
a finaUdade de apuragao e julgamento de infra~oes tari-

farias e condir;6es de transporte estabelecidas neste De­
creto-Iei. 

Panigrafo unico. A competencia, organizagao e fun­
cionamento do orgao a "er cnado serao fixados em re­
gulamento." 

Art. 11. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publica-
9ao, revogadas as disposic;oes em contrario. 

Brasilia. de de 1982. 

LEGlSLAgAO CITADA 

DECRETO-LEI N.o 32. DE 18 DE NOVEMBRO DE 1966 

Institni 0 C6digo Brasileiro do Ar. 

o Presidente da Republica, usando da atribuic;;ao que the con­
fere 0 artigo 31. paragrafo unico, do Ato Institucional n.O 2. de 
27 de outubro de 1965, decreta: 

TiTULO III 
DO's Tripulantes 

CAPiTULO I 

Da Composi<;ao das Tripulac;oes 

.Art. 32. Qualquer membro da tripulac;ao podera exercer a 
bordo outra func;ao, alem da sua propria. quando possuir licenc;a 
para exerce-la e essa lacumulac;ao for admitida pela autoridade 
aeronautica competente. 

CAPiTULO III 

Da Zona de ¥rotel(ao dos Aerodromos 

Art. 57 As restric,;oes as propriedades previstas no artigo an­
terior serao estabelecidas pela autoridade aeronautica competentE', 
mediante a aprovaC;ao de um plano da zona de protegao de cada 
a'erodromo devidamente configurado. 

TfTUiLO V 

Do Trafego Aereo 

Art. 64. As aeronaves so poderao decolar ou pousar em aero­
dromos cujas ca'l'acteristicas. fixadas por autoridade aeronautic a 
competente. comportarem suas opera<;oes. salvo motivo de forc;a 
maior. 

TITULO VI 
nos Servicos Aereos 

Art, 69. A exploraGao de servi<;o5 aereos por pessoas natura is 
ou juridicas brasileiras dependeni sempre da previa concessao on 
autorizac;ao do Governo brasileiro. Quando se tratar de serviGos 
internacionais explirados por sociedades estrangeiras. aplicar-
5e-ao as conven<,;6es e os acordos de que 0 Bra::;il for parte. ou ::;e 

nao os houver, as normas da autorizac;ao que 0 Governo outorgar 
em 'cada caso. 

Art. 77. Cabe a autoridade aeronautica competente a fiscaU­
zagao de todas ,as atividades eoncernentes aos servir;os aereos. 

TiTULO VII 

Do Transporte Aereo 

CAPiTULO I 
Das Definicol's 

Art. 83. Os transportes domesticos 50 poderao ser efetuados 
por aeronaves brasileiras. 

Ttr.ULO XIII 
Das Infral(oes 

Art. 153. As penalidades previstas neste Titulo serao aplica­
das pela a'utoridade aeronautica competente, de acordo com a gra­
vidade das infrac;oes. 

........ ····-1 

Art. 155. Sera aplicada a pena de cassac;ao do certificado de 
navegabilidade da aeronave. do certificado do tripulante ou da 
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concessao au da autorizaC(ao' de servigos aereos, nos seguintes 
casas: 

~) perda do nivel de' aptidao tecnica :au de condigoes fisicas; 

b) procedimentos ou praticas, no exercicio das fungoe's, que 
revelem falta de idoneidade profissional para 0 exerciclo das prer­
rogativas de certificado de ha.bilitagao tecnica; 

c) utilizagao da ,aeronave na pratica de contrabando; 

d) --execugao -de servigos 3iereos comprometendo a ordem ou a 
seguranga publica; , 

e) cessao ou transferencia da concessao au da autorizagao -do 
servigo aereo sem estar devidamente autorizada;' , 

f) transferencia da diregao ou da execugao do servigo 3iereo 
a pessoa nanural ou juridica distinta da que for concessionaria ou 
permissionaria; 

g) fornecimento a autoridade ae'ronautica competente de 
dados estatisticos e financeiros inex;atos, ou recusa de exibigao 
de livros de escrituragao, fichas e documentos de contabilidade, de 
almoxarifado ou de servigos tecnicos de m3Jnutengao. 

~aragr3ifo Unico. A aplicagao da pena 'de cassagao depende­
Ira de inquerito administrativo, no- curso do qual sera assegurooa 
deresa ao infrator. 

Art. 156. Sera aplicada a pena de multa, concomitantemente 
ou nao com a suspensao dos certifica-dos, nos casos de infragoes 
eonfiguradas abaixo: 

I - infragoes cuja responsabilidade recai simultaneamente ou 
nao sobre 0 proprietario ou 'explorador da aeronave, ou ainda sobre 
seus prepostos, de acordo com as atribuigoes contidas na regula­
mentagao 'especifica aplicavel a cada caso: 

a) utilizagao da aeronave com certificado de navegabilidade 
vencido; - -

b) utilizagao da aeronave com excesso de passageiros ou de 
peso sobre as maximos fixados no certificado de naveg'abilidade da 
a'el'Onave; 

c) transporte, sem autorizagao, de cargas, equipamentos ou 
substancia-s considemdas perigosas para a seguranga pubUca ou 
da aeronave; 

d) utilizagao da' aeronave com equipamento para-levantamen­
to aerofotogrametrico, sem autorizagao da autoridade competente; 

e) utilizagao da aeronave sem estar matriculada ou que, ma­
triculada em outro Estado, nao esteja ,autorizada a sobrevoar 0 
territ6rio nacional; , 

f) uso de aeronave cujas marcas -de nacionalidade ou de ma­
tricula tenham sido alteradas ou que estejam em desacordo com 0 
respectivo certificado de matricula; , 

g) lan9amento de objetos ou coisas -de bordo de a~ronav~' em' 
vao, ressalvados os-casos ,de emergencia ou de autorizagao especial 
para 'esse fim; , __ 

h) inobservancia dos regulamentos e normas de trafego aereo, 
assim como das regulamentagoes-concernentes a duragao do tra-
balho e aos limites -de horas de vao; - . , 

i) inobservancia dos pIanos de voo, e instrugoes -e autoriza-
goes dos orgaos de controle de trMego aereo; -

" j) trtpular aeronave quando .OS prazo~ dos-,respectivos certifi­
cados :de habilitagao' tecnica e de capacidade fisica estejam venci­
dos, ou exercer fungao a bordo para a qual nao esteja qualifica.do 
'Pela ~sua licenga e respectivo certiftcado de habilitagao tecnica; 

1) pilotar aelronave sem portar os certificados de matricula- e 
de nav~~abilidade desta e, a sua licen~a e certific~dos; 

-~) inobserv?ncia das nQrmas sobre assi~.tepcia e salvamento; 
n) inobservancia, por parte de tripulantes, de normas e re­

gulamentos, que af~te a :disciplina a bordo ou a seguranga de, vao; 
0) Illtilizagao da aeronave sem observancia das exigencias es­

tabelecidas-em regulamentos e normas, no tocante a manutengao e 
operagao da aeronave; 

p) utilizagao da aero naVe com estrangei['o como tripulante, 
em desacordo com 0 '8stabelecido neste C6digo; , 

q) execugao ou utilizagao dos servigos tecnicos de manutengao 
sem homologa({ao da autorida-de aeronautic a competente; 

r) utilizagao de aeronave com tripulagao em desacordo com 
os regulamentos e normas em vigor; . 

II - infragoes cuja responsabilidad'e recai sobre os concessio­
narios ou permissiomirios de servigos aereos: 

a) cessao ou tr.ansferenc'ia de agoes das concessionarias de 
servigo aereo em desacordo com as exigencias legais ou introdugao 
de alterag6'es nos estatutos sociais sem observa-ncia das disposi­
gOes legais; 

b) transgressao das tarifas aprovadas pela autoridade aeronau­
tic a competente ou concessao de abatimentos ou redugoes nas ta­
rifas, nao auwrizadas por lei ou regulamentos; 

c) realiza({ao de cons6rcio (pOOI)- conexao, .consolidaga~ ou fu­
sao de servigos (JU interesses, sem previa autorizagao da autorida­
de aeronautic a competente; 

d) inobservancia dos dispositivos constantes dos contratos de 
explorac;;ao de linhas aereas e dos horarios aprovados pela autori­
dade aeronautica competente; 

_ e) desrespeito a Conve-ngoes ou Acordos Aereos Internacionais 
de que.o ~rasil seja parte; 

III - infragoes cuja responsabilidade recai sobre pessoas na­
tumis ou juridtcas nao 'compreendidas nos itens anteriores: 

a) construgao ou 'exploragao' de aer6dromo ou de quaisquer 
instalagoes ou equipamentos de infra-estrutU!ra aeronautica, sem 
autorizagao da ,autoridade competente; 

b) explora({ao de servigo aereo se~ concessao ou autorizagao; 

c) tripular ,aeronave ou exercer qualquer fungao a bordo sem 
ser tttul3ir de licenga de tripulante. 

IArt. 160. A aeronave podera selr interditada: 

1) nos casos configurados .no art. 156, item I, aline as a, b, c, 
d, e, f, 0 e p; item II, alj,nea b; III, aline as b e (!; 

2) se ,a multa imposta ao proprietario ou explorador nao tiver 
sido 'Paga no :prazo estipulado no respectivo ato; 

3) se instaurado processo para apurar atividade delituosa do 
proprietario ou explorador na utilizagao da aeronave. 

- § 1.0 Em caso de requisigao da autoridade aduaneira, de poli­
cia ou de saude, a autoridade aeronautica competente podera in­
terditar, por prazo nao superior a 15 (quinze) dias, qua,lquer l3.ero­
nave quando, a seu juizo, as circunstancias e os motivos que in­
formarem a requisigao justific3irem essa _medida, para acautelar 
interesses que nao ·possam ser resgu:ardados de Imediato POl' pro­
videncia prevista em lei ou regulamento, invocada pe!-a autoridade 
['equisitante. 

§ 2.0 Em qualquer dos casos previstos neste artigo 0 proprie­
tario ou explorador nao tera dire~to a indenizagao. 

Art. 161. tAs impol1tancias maximas e minim as das multas 
serao fiXiadas pelo Poder Executivo, que as reajusnara sempre que 
o indice do aumento do custo de vida acusar _uma elevac;ao de mais 
de 30% (trinta por cento) em relagao 'a data em que foram fi­
xadas. 

Disposi~oes Finais 

Art. 162. Para efeito deste Codigo, sao consideradas autori­
dades Jaeronauticas competentes as do Ministerio da Aeronautica, 
conforme as atribuigoes -definidas nos respectivos regulamentos. 

Art. 163. Em caso de flagrante desrespeito as leis em vigor, 
aos-regu1amentos ou as normas de trafego aereo, podera a autori­
dade .competente, em defesa da seguranga nacional, em beneficio 
dJa ordem publica ou da seguranga de vao, 'deter uma aeronave em­
preg3Jndo ~s meios que julgar necessarios. 

Art. 1064. Este Decreto-Iei entrara em vigor- 120_ . (cenro e 
vinte) dias ap6s a sua_publicac;;ao. __ 

_Art. 165. F~cam re'Vogados 0 Decreto-lei n.o 483, de 8 de junho 
de 1938, as Leis n.os 1.396, de 13 de julho de 1951; 2.866, de 13 de 
setembro de 1956; 3.916, de' 13 de julho de ,1961; 4.221, de 8 de 
maio de 1963 e demais disposigoes em 'collitrario. _ 

Brasilia, 18 de novembro de 1966; 145.0 da Independencia e 78.0 
da Republica. - H. CA:STELLO BRANCO - Carlos Medeiros Silva 
-- Eduardo Gomes. 

DElCRETO-LEI N.o 234, DE 28 DE FEVrnlREIR.O DE 1967 

Mtera -disposi~oes do Decreto-lei n.O 32, de 18 de no­
vembro de 1966 (Codigo Brasileiro Idl) AT), Ie da outras 
l)l'1t}videncias. 

o Presidente da-Republica, usando de atribuig5es que Ihe con­
fere 0 § 2.0 do art. 9.0 do Ato Insti,tucional n.o 4, de 7 de de2iembro 
de 1966, resolve _ baixar 0 seguinte Decreto..,lei: 

Ar.t. 1.0 0 art. 2.° do Decreto-lei n.O 32, de 18 de novembro 
de 196&, passa a ter a seguinte redagao: 

"Art. 2.0 0 Brasil exerce completa e exclusiva sobe­
rania sobre 0 espago aereo acima de seu territ6rio e res­
pectivas aguas jurisdicionais." 

Art. 2.° a art. 3.° e seus panigrafos do Decreta-lei n.o 32, 
passanl a ter.a seguinte redagao: 

"Art. 3.0 IConsideram-se territOrio do Estado de sua 
nacionalidade as aeronaves militares e as publicas, onde 
quer que se encontrem. 
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§ 1.0 Consideram-se, tambem, territorio do Esiado de 
sua nacionalidade as aeronav.es privadas quando em alto 
mar ou em territ6rio que nao pertenc:;a a nenhum Estado, 
ou ainda em v60 sobre esses. 

§ 2.° Consideram-se em territ6rio de urn Estado quais­
quer aeronaves privadas que nele se encontrem, ou quan­
do em sobrev60 de s€u territOrio," 

Art. 3. 0 artigo 7.0 do Decreto-Iei n.o 32, passa a ter a se­
guinte redaqao: 

"Art. 7,0 Sao de ordem publica internacional as nor­
mas que vedam, no contrato de transporte aereo, clausulas 
que exonerem de responsabilidade 0 transportador, estabe­
lec;am para a mesma limite inferior ao fixado neste C6digo 
ou prescrevam outro foro que nao 0 do lugar do destino." 

Art. 4.° 0 artigo 9.° e seus paragrafos, eliminadas as allneas 
a e b e acrescentados as §§ 4.° e 5.°, do Decreta-lei n,o 32. passam 
a ter a seguinte redac;ao: 

"'Art. 9.° As aeronaves sao classificadas em civis e mi­
litares. 

"§ 1.0 Consideram-se militares todas as aeronav€s 1n­
tegrantes das Forgas Armadas, inclusive, as requisitadas 
na forma da Lei, para missoes militares; 

§ 2.° As aeronaves civis compreendem: 
- aeronaves publicas: 
- aeronaves privadas; 
§ 3.° Sao aeronaves public as as utilizadas pelo Estado 

a seu servic;o, inclusive as requisitadas na forma da Lei; 
todas as demais aeronaves sao aeronaves privadas; 

§ 4.° As areonaves publicas assemelham-se as priva­
das quando utilizadas em servic;os de natureza comercial: 

§ 5.° Salvo disposiQao em contrario, os preceitos deste 
c6digo nao se aplicam as aeronaves militares, que serao 
reguladas por legislagao especial." 

Art. 5.° 0 artigo 17 e seus §§ 3.° e 4.°. mantidos os H 1 0 e 2.°, 
do Decreto-Iei n.o 32, passam a ter a seguinte redagao: 

"Art. 1.7. Verificar-se-a a perda da propriedade da 
aeronave pela alienac;ao, pela desapropriac;ao pOr utilida­
de publica, pela renuncia, pelo abandono ou pelo pereci­
mento da aeronave, ou, ainda, quando a mesma for utili­
zada de forma ilegal qUlllnto as normas reguladoras da na­
vegac;ao ou do transporte aereo nacional. 

§ 1.0 (Omissis) 

§ 2.° (OmiSsis) 

§ 3.° Entende-se perec!da a aeronave ao transcorre­
rem 180 (cento e oitenta) !lias a contar da data em que 
dela se teve a Ultima notida oficial, ou quando verificada 
a impossibilidade de SUa recuperac;ao; 

§ 4.° Verificado, em inquerito administrativo da au­
toridade aeronautica, competente, 0 abandono ou 0 pereci­
mento da aeronave, sera cancelad'a, ex QfficiQ, a respectiva 
matricula no Registro Aeroll!iutico Brasileiro." 

Art. 6.° 0 artigo 21, suprimida sua aIinea e, e seu paragrafo 
unico. do Decreto-Iei n.o 32, passa a ter a seguinte redagao: 

"Art. 21. 0 credito hipotecario a'ereo prefere a quais­
,quer outros, com excec;ao dos s-eguintes: 

a) despesas judiciarias, ou destinadas a conservac;;ao 
da aeronave; 

b) remunerac;ao devida por socorro prestado; 

c) taxas devidas pela utilizaC(ao de aeroporto, ou ser­
vic;os acess6rios a navegac;ao aerea: 

d) gastos efetuados pelo comandante da aeronave, no 
exercicio de seus poderes legais, quando indispensa veis it 
continuac;ao da viagem .. 

Art. 7.° 0 artigo 29, suprimido &eU paragrafo u.nico do De­
creto-Iei n,O 32, passa a ter a seguinte redagao: 

"Art. 29. .consideram-se tripulantes, para os efeitos 
deste Codigo, as pessoas devidamente habilitadas que exer­
cem fungao a bordo de aeronaves." 

Art. 8.° 0 artigo 43, do Decreto-Iei n.o 32, passa a ter a se­
guinte redaC(ao: 

"tArt. 43 Constitui infraestrutura aeromiutica todo 
aer6dromo, edificag6es, lnstalaC(oes, aereas e servic;os des­
tin ados a facilitar e tarnar segura a navega<;ao aterea, nes­
tes compreendidos os de trarego aereo, telecomunicagoes, 

meteorologia, coordenac;;ao de busca e salvamento, bem co­
mo as instalac:;5es de auxilios radio ou visuais." 

Art. 9.° Os §§ 1.0 e 3.0 do artigo 45, do Decreto-Iei n,o 32, pas­
sam a ter a seguinte redac;ao: 

"g 1.0 Aerodromo civil e 0 destinado, em principio, ao 
uso de ae.>ronaves civis. 

§ 3.° Os a.er6dromos civis poderao ser utilizados por 
aeronaves militares, e os aer6dromos militares por aerona­
yes civis, obedecidas as prescriGOes estabelecidas pela au­
toridade aeronautica competente." 

Art. 10. Os §§ 1.0 e 2.0 do artigo 50 do Decreto-Iei n.o 32, pas­
sam a ter a seguinte redac;ao: 

,.§ 1.0 Entre as condic;oes da concessao ou da autoriza­
c:;ao, figurani, obrigatoriamente, a observfmcia das instru­
c:;oes de natureza administrativa e tecnica, emanadas de 
autoridades f,ederais, para assegurar, no territOrio nacional, 
a uniformidade das normas relativas a navega~ao e aos 
traru;portes aereos; 

§ 2.0 As concessoes ou autoriza<;oes previstas neste ar­
tigo serao dadas separadamente, uma para cada aerodro­
m~, podendo em casas excepcionais serem outorgadas em 
conj unto. " 

Art. 11. 0 § 1,0 do artigo 61 do Decreto-Iei n.O 32, passa a ter 
a seguinte redaC;ao: 

"§ 1.0 0 proprietario ou 0 passuidor do solo nao po­
derilo Be opor a partida ou retidada da aeronave que haja 
side forc:;ada a pousar em sua propriedade, desde que 0 
proprietario ou e~lorador da aeronave de garantia nor­
mal de reparac;ao do dano." 

Art. 12. 0 artigo 65 do Decreto-Iei nO 32, passa a ter a se­
guinte redagao: 

. 'Art. 65 0 lan<;amento de coisas, de bordo de aero­
naves, dependera de permissao da autoridade aeronautic a 
competente, salvo caso de emergencia." 

Art. 13. 0 artigo 66 do Decreto-Iei n.O 32, passa a ter a se­
guinte redac:;ao: 

"Art. 66. 1P0derao sobrevoar 0 territOrio brasHeiro as 
aeronaves civis de nacionalidade des Estados participantes, 
com 0 Brasil, de ConvenQoes Internacionais, de acordo com 
os seus term os. As demais dependerao sempre de autoriza­
gao da autoridade aeronautica competente." 

Art. 14. A alinea c do § 1.0. do artigo 69 do Decreto-Iei n.o 
32, passa a ter a seguinte redac:;ao: 

c) a direc;ao confiada exclusivamente a brasileiros." 

Art. 15. 0 artigo 101 e paragrafo unico do Decreto-Iei n.o :)2, 
passam a ter a seguinte redac;;ao: 

"Art. 101 0 transportador responde pelo dano resul­
tante de antecipac;ao ou atraso do transporte a~reo do pas­
sageiro, da bagagem au da carga, salvo caso de forc:;a maior, 
inclusiv.e os impastos pela seguranC;a do VQO, cabendo-lhe 
a pro va de tal circunstancia. 

lParagrafo iinico. A respansabilidade do transporta­
dor, prevista neste artigo, sera limitada, em se tratando 
de passageiros, pelo maximo de 10% (dez por rento) do 
valor dos prejuizos provados, e, 10% (dez por cento) do 
valor respectiv~ da bagagem ou carga transportada." 

Art. 16. 0 art. 106 do Decreto-Iei n.O 32, passa a ter a seguin­
te.> redac;ao: 

"Art. 106. Quando 0 dana resul'tar de dolo do trans­
porta:dor ou de seus prepostos, nenhum efeito terao os 
artigos deste c6digo que excluam ou atenuem a responsa­
,bilida:de ... 

Art. 17. 0 art. 121 do Decreto-Iei n.o 32, passa a ter a 
seguinte redac;ao: 

"Art. 121. A pessoa responsavel nao podera se pre­
valecer dos limites fixados neste c6digo, se 0 interessado 
provar que.> 0 dane foi causado por dolo." 

Art. 18 0 artigo 123. suprimidas as suas aline as a, bee, 
passa a ter a seguinte redac:;ao: 

"Art. 123. A garantia de 'que trata 0 a'rtigo anterior 
consistira em seguro contratado, com erepresa idonea, na: 
forma da legislagao vig'ente." 

Art. 19. 0 art. 124 e seu paragrafo iinico do Decreto-Iei 
n [) 32, pa.ssarn a ter a seguinte redac;ao: 

"Art. 124 A concessao ou validade do certificado de 
navegabilldad'2 da aerona.e fica condicionado a apresen­
taGiio ou prova de vigencia, respectivamente, da ga:rantia 
pre vista no artigo anterior. 
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Panlgrafo unico. Poder-:se-a suspender. a qualquer 
momento, a validade do certificado de navegabilidade da 
aeronave ou aeronaves, quando 0 transportador OU explo­
rador nao provar ,que esta executando, reg'ularmente, clau­
sulas do contrato de seguro a que 'estiver obriga:do pela 
apolice respectiva;." 

Art. 20. A aline a a do art. 133 cIo Decreto-Iei n.of32,'passa 
a ,ter. a s~guin~e redag~o: 

"a) ·se 0 abalTOamento resultar de dOl'o -do eX'plorador 
ou de preposto seu"no 'exercici6 de-suas fungoes." ',' 

Art. 21. A alinea a do art. 150 do Decr~to-lei -n.o 32, passa 
a . ter a,seguinte redagao., -

·"aj da'data: em que se verificou 0 dano, nag agoes de 
responsa:bilidade -decorrentes', dos 'artigos -97~ ~98,- 101, 104, 
'110 e 129;" " ,-, ., , 

Art." 22'." E~te D,ecreto:-Iei ,entrara em cvigor na" data, de sua 
publicagao, revogadas.as di,sposig6es em contrario. 

'Brasilia,. 2'B de fevereiro de 1967; 146.° da IndependenCia e 79.0 
da Republica. - H. Castello Branco '-'- ,Carlos Medeiros' Silva 
Clovis Monteiro Travassos. 

~E] IN,o-3>3,l(j>DE 7PE:O~O DE 1971. 

. ,0 Da nova reda~iio ao art. 25 da Lei n.t) 4.595, de 31 
de dezembro de ·1964, aos artig()ls 60 ,e 61 da iLei. n.o 4.728, 
de 14 de julho de 1965, e ao artigo 69 do Decreto-Iei n.O 32, 
de 18 de njovembro de 1966, e dli outras provideneias. 

o P~esidente-da Rep~bica 
'Fac;o saber que- 0 Con'gresso Nacion8Jr'decreta e eu sancionO"a 

seguinte Lei: 
Art. 1.0 0 artigo 2'5 da Lei numero 4,,595, de '-31 de dezembro 

de 1964, passa a vigorar com a seguin~e redoagao: 

"Art. 2,5. M instituic;oes financeiras privadas, exceto 
as cooperativa'S de credito, constituir-se-ao unicamente sob 
a forma de sociedade anonima, devendo a totalidade de 
seu capital com direito a voto ser re'presenta:da por agoes 
nominativas. 

,§ 1.° Observadas as norm as fixadas pelo Conselho 
Monetario Nacional as institui~es a que se refere este ar­
tigo poderao emitir' ate 0 limite de 5G% de seri capital 
social em agoes preferenciais, nas form as nominativas, e 
ao portador, sem direito a voto, as quais nao se aplicara 
o disposto no paragrafo unico' do art. 81 do Decreto-Iei 
n.o 2.1)27, de 26 de setembro de 1940. _ 

§2.'O ~ emissiio de, agoes: ,preferenciais ao portador, 
que -podera ser feita em virtude -de' aumento de ca.pital, 
conversao de af(oes ordins.rias ou de a~oes prefel"enciais 

_nominativa-s, fiears. .sujeitl! a alter~Oes previas dos esta­
tutos das'sociedades, a lim de que sej'sm 'neles incluidas as 
deelaragoes sabre: ' 

- 'I - as vantagens, preferencials e restrigOes atribuidas 
a cada c1asse de agoes preferenciais, de acordo com '0 De­
creto-~ei numero 2.627, de 26 de setembTo de 1940; 

II - as formas e pvazos' em que podera ser autariza:da 
a conversao das agoes vedada a con'Versao das a~oes pre­
ferenciais em outro tipo de ~oes com direito a 'V'Ota. 

§ 3.0 Os titulos e caut.elas representativas das ac;oes 
preferenciais, emitl:dos nos termos dog paoragrrufos ante­
riores, deverao conter eXlpressamente as restric;oes ali es­
pt!cifica:drus." 

- . 
Art. 2.° 0 Conselho Monetario Nacional podera autorizar a 

aplica~ao dos dispostos nos paragrafos 1.0, 2.° e 3.° do artigo 25 
da Lei nP 4:595, de 31 de dezembro de- 11)64, introduzidos pelo ar­
tigo anterior desta Lei, as instituigoes publicas'financeiras 'consti­
tuidas sob, a f~rma de sociedade anonima de economia mista. 

Al't. 3.0 0 Poder Executivo promovera a fixagao de normas 
gerais e obrigarorias para a padronizac;ao dos balangos financeiro 
e patrimooial das empresas abrangidas por estas disposi~Oes. 

, Art: 4.°: :E: acres'centa:do ao' art. 72 do Decreto~lei n.O 73, de 
2'1 de novembro de 1966, pa.ragrafo unico com a seguinJ;e redagao: 

"Paragrafo' unico .. : Aplicam-se as sociedades segu­
radoras- 0 disposto .no art. 2'5 da Lei n.o 4.595, de' 31 de 
dezembro de 1964, com' a redagao que Ihe da 0 art. 1.0 
desta Lei."- . 

Art. 5.0 Os artigos 60 e 61 da Lei n.O 4.728, de 14 de julho de 
1965, passam a vigorar ,com as seguintes redacoes: 

• I .", ..... 

"Art. 60. 0 Poder Executivo podoera promover a alie­
,na~ao _de aC;oes de',propriedade :daUniiio representativas 

do capital social de sociedades anonimas de economia mis­
tas, mantendo-se 51 % (cinqiienta e um por cento) no mi­

-nlmo, das af,{oes com direlto a voto, das empresas nas quais 
deva assegurar' 0 controle estatal. ; 

, ~ '- ' 
Paragrafo tinico. As transferencias de agoes de pro­

priedade da Uniao, representatlvas de capital social da 
Petr6leo' Brasileiro S.A. -'- PETROBRAS, e de suas 
subsidiarias em' territ6rio nacional,' re'ger-se-'ao pelo dis­
,posto no art. 11 da Lei n.o 2,004, de 3 de outubro de 1953. 

~ -~ ~ - - ~- -
Art.. 61. ~O Conselho Monetario ;NaciloIl'aF fixara a 

participagao da Uniiio nas diferentes sociedades referidas 
no artigo anterior, ouvido 0 Conselho 'de SeguranQa Na­
cional, nos casos'de sua -competencia e' nO'das'.empresas 
cujo 'controle estatal 'e 'determiiuido-em-Lei'especial. 

~ r _ ~ I I _ - r 

§ 1.0 As ag6es de que tratam este artigo e 0 anterior, 
serao negociadas a~l"aves ,do sistema de distribuic;ao ins­
tituido no art. 5.°-desta Lei, ,com a participac;iio do Banco 
CentraL do: Brasil, ~na ,lorna do inciso - IV do art. 11 da 
Lei n.o 4.595; de 31 de ,dezembro' de; 1964. 

§ 2.° O'POder'Executivo, atraves do'Ministerio da Fa­
zenda,~podera ,manter no !3anc0gentral do Brasil, em 

·,conta especial de depositos, os 'recursos originados da alie­
'nagao de -ar;oes de propriedade' da, Unia~, represEmtati'<tas 
do capital social de sociedades referidas no art, 60." 

Art. 6:0 Fica revogado Dart, 6.°, com seu paragrafo unico, do 
~creto:"lei :t:J,.0493, de ~.O de-mal:~o de 1969. - . ~ ,-

, ,-
", Paragrafo unico. _ Os "recursos _existent-es no Banco Central do 

Brasil, que constituam reserva prevista no preceito ora revogado, 
serao aplicados na conformidade do que dispoe 0 § 2,° do art. 61 
da Lei n.O 4.728, de 14.de julho de 1965, ,com a redagiio que lhe 
da 0 art. 5.° desta lei. 

-' " 
Art.,7.0 As alineas bed do § 1.0 do art. 69 do Decreto-Iei 

nP 32, de 18 de novembro de 1966, alterado pelo Decreta-lei n.o 
234, de 28 de fevereiro de 1967, passam a vigorar com a seguinte 
redagao: -

"Art. 69. 
§ 1.0 ... , .. , .... , .......... ' ..... , .... ,.," ......... . 
a) .. '., ....... , ..... , ................. ,' .. " ......... . 

b) pelo menos 4/5 (quatro quintos) do capital, com di­
reito a voto; pertencente a ~rasileiros; 

c) .......... " ...... , . '.' .... , .......•. , ......•... " 

d) quando se tratar de servigos aereos de transportes 
aereos regulares, de taxis aereos e de servigos aereos es­
peeializados, 'constituif,{ao sob a forma -de sociedade ano­
nima, eom :agOes com direito a voto gempre nominati­
vas, admitida -a emissao de aQOes preferenciais 8em di­
!Teito a. voto, ~t'e 0 limite da metade.do capital 8oolel, 

'mesmo ao portador, exc1uidas estas da norma do para­
grafo imico do art. 81 do Decreto-le1 n.O 2 :627, de 26 de 
serembro de 1940, e da autoriza~iio de que trata 0 .art. 72 
do Decreta-lei nP :32, de 18 de novembro de 1966, e vedada 
a sua conversao em a~oes com direito a voto." 

Art. 8.0 Esta Lei entra em vigor na data de sua publicaQiio, 
revogadas as disposi~oes em canta-ario. 

Brasilia, 7 de outubro de 1971; 150.0 da Independencia e 83.° 
d-a Republica. - EMiLIO G. MEDICI - Alfredo Buzaid - AntOnio 
Delfim Netto - Marcio de Souza e Mello - Marcus Vinicius Pra­
tini de Moraes - .Joao Paulo dos Reis Velloso - .Jose Costa Ca-
valcanti. - -

LEI N.o 6.298, DE 105 DE DEZEMBRO DE 1975 
Altera dispositivos do Decreto-Iei niimero 32, de 18 de 

novembro de 1966, que "Institui 0 Codigo Brasileiro do 
Ar." 

o .Presidente da Republica 
Fac;o saber que 0 Congresso Na-cional decreta e eu sanciono a 

seguinte Lei: 
Art. 1.0 Os arts. 44 e 48 e 0 Capitulo III do Titulo IV do De­

ere to-lei n.o 32, de 18 de novembro de 1966, alterado pelo Decreto­
lei n.O 234, de 28 de ievereiro de 1967,' passam a vigorar com a 
seguinte reda~ao: . " 

"Art. 44. Aerodromo e toda area de terra, agua ou 
·flutuante, d~stinada a chegadas, partidas e movimentagao 
de aeronaves. 

paragrafo umco. Compreende-se, 'tambein,' como' 
aerodromo 0 heliponto, que, e toda area utilizada para 
pousos, decolagens e movimenbac;ao de helicopteros." 

- _. • I. • 
••••••••• 0 •••••••••••••••••••••••••••••••• 0 •• 0 •• 0 ••••• 
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"Art. 48. Consideram-se: 

I - Aeroportos - os aerOdrom~s piiblicos dotados de 
instalac;Oes e facilidades para apoio de operal;oes de a-ero­
naves e de embarque e d-esembarque de pessoas e cargas. 

II - heliportos - os helipontos piiblicos dotadOs de 
instalartoes e faeilidades para apoio de operart6es de heli-
06pt-eros -e de embarque e desembarque de pessoas e cargas. 

§ 1.0 Os aerodromos serao classificados por ato admi­
nistrativo que fixara as caracteristicas de cada classe. 

§ 2.° Os aeroportos destinados as aeronaves nacio­
nais ou estrangeiras na realizartao de servir;os internacio­
nais, regulares ou nao regulares, serao classificados como 
aeroportos internacionais." 

"CAPiTULO III 

Das Zonas de Pro~ de Aerodromos 
de Heliportos e de Auxilios 

A Navega~a.o Aerea 

Arb. 56. As propriedades vizinhas dos aerodromos, dos 
helipontos e dos auxilios a navegartao aerea estao sujeitas 
a restrir;oes especiais. 

Paragrafo iinico. As restrirtoes a que se refere este 
artigo slio relativas ao aproveitamento das propriedades 
quanto a edificart6es, instalartoes, culturas agricolas e ob­
jetos de natureza permanente ou temporarla, que possam 
embarar;ar 'as manobras de aeronaves ou causar interfe­
rencra nos sinais dos auxilios a radionavegagao ou difi­
cultar a visibilidade de auxilios visuals. 

Art. 57. As restri!(oes as propriedades, referidas no 
artigo anterior, serao estabelecidas pel<a autoridade aero­
nautica competente, mediante aprovartao de Plano Basico 
de Zona de Proter;ao de Aerodromos, Plano de Zona de 
Prote~ao de Helipontos, valido para todos os helipontos, 
e de Plano de Zona de Protegao de Auxilios a Navegagao 
Aerea, valido, respectivamente, par:a cada tipo de auxilio 
a navegar;ao aerea. 

S 1.0 De conformidade com as conveniEmcias e pe­
culiaridades de Protegao ao Vao a cada aer6dromo podera 
ser aplicado um Plano Especifico de Zona de Prote<;ao 
de Aerodromo, observadas as prescriQoes, que couberem, 
do Plano Basico de Zona de Protec;ao de AerOdromos. 

§ 2.° 0 Plano Basico de Zona de Protertao de Aero­
dromas, 0 Plano de Zona de .PrOter;ao de Helipontos e QS 
PIanos de Zona de Prote!(ao de Auxilios a Navegal;ao Aerea, 

.. serao aprovados por ato do Poder Executivo. 

§ 3.° Os PIanos Especificos de Zonas de Prote!(ao de 
Aerodromos serao a:provados por ato Ministerial e trans­
mitidos as administraC(oes dos munlcipios atingidos. para 
que sej am observadas as restrigoes. 

Art. 58. Quando as restric;oes estabelecidas nos PIanos 
de Zonas de Protec;ao de AerOdromos, de Helipontos ou 
de Auxilios it Navegac;ao Aerea, impuserem demoli~Oes ou 
impedirem cOlliltruc;oes au implantac;Oes de qualquer na­
tureza, terao os proprietarios direito a indenizartao fixada 
jUdicialmente, na falta de acordo direto." 

Art. 2.° 'ESta Lei entrani. em vigor na data de sua publicagao, 
revogadas as disposic;6es em contrario. 

Brasilia, Hi de dezembro de 1975; 154.° da Independencia e 87.° 
da Republica. - ERNESTO GEISEL - J. Araripe Macedo. 

LEI N.o 6.404, DE 15 DEZEMBRO DE 1976 

Dispoe sobre as sociedades por ac;oes. 
• • • • • • ,. •••••••••••••••••••••••••••••••••••• ~ ••••• ," •• ' .j" ••••••••• ~ • 

A"oes Preferenciais 

Art. 111. 0 estatuto podera deixar de conferir as ac;5es pre­
ferenciais algum ou alguns dos direitos reconhecidos as artoes ordi­
nariaB, inclusive 0 de voto, ou confed-Io com restriQoes, observado 
o disposto no art. 109. 

§ 1.0 As agoes preferenciais sem direito de voto adquirirao 0 
exercicio desse direito se a companhia, pelo prazo previsto no 
estatuto, na~ superior a 3 (treS) exercicios consecutivos, deixar de 
pagar os dividendos fix~s ou minimos a que fizerem jus, direito 
que conservarao ate 0 pagamenta, se tais dividendos nao for-em 
cumulativos, au ate que sejam pagos os cumulativos em atraso. 
. . . . . . . . ,. .................... ~ .................................... . 

LEI N.o 6.350, DE 7 DE JULHO DiE 19713 

Altera. disposil1Oes 00 Decreto-Iei n.O 32, de 18 de no­
vembro de 1966 (COdigo Brasileiro do Ar). 

o Presidente da RepUblica, 
Fago saber que 0 Congresso Nacional decreta e eu sanciono a 

seguinte Lei: 
Art. 1.0 0 panilgrafo iinico do artigo 12 do Decreto-Iei n.O 32, 

de 18 de novembro de 1956, e renumerado para § 1.0, sendo acres­
centados ao referido artigo os seguintes paragra:fos: 

"Art. 12. . ......................................... . 

§ 2.° Para determinar os padroes adequados de segu­
ranQa de v60, 0 Ministerio da Aeronautica estabelecera as 
regulamentos, instrurtoes e procedimentos de homologagao 
aeronautica, aplicaveis ao projeto, fabricagao, opera"ao e 
manutengao de aeronaves e outros produtos aeronauticos, 
e emitira os respectivos certificados de homologagao. 

§ 3.° Os certificados de homologaQao referidos no pa­
ragrafo anterior estarao sujeitos a emendas, modificartoes, 
suspensao ou cassac:;ao sempre que a seguran~a de VDO ou 
o interesse publico exigir." 

Art. 2.° 0 caput do art. 155 do Decreta-lei n.O 32, de 18 de 
novembro de 1966, passa a vigorar com a seguinte reda~ao: 

"Art. 155. Sera aplicada a pena de cassac;ao do certi­
'ficado de navegabilidade da aeronave, do certificado de 
homologartao do certificado do tripulante ou da concessao 
ou da autorizac;ao de serviQos aereos, nos seguintes casos:" 

Art. 3.° 0 atual item ill do artigo 155 do Decreto-Iei n.O 32, 
de 18 de novembro de 1966, e renumerado para IV, passando a 
figurar como item ill 0 seguinte: 

"Art. 156. 

HI - infragaes cuj a responsabilidade recai sobre 0 
fabric ante de aeronaves e de outros produtos aeronauti­
cos: 

a) inobservancia de prescrigoes, regulamentos, normas 
e requisitos estabelecidos pelo Ministerio da Aeronautica, 
destinados a homologac;ao de produtos aeronauticos ou de 
empresas; 

b) inobservancia dos termos e condigoes constantes 
dos respectivos certificados de homologaqao. 

c) alterartao do projeto de tipo aprovado, da aeronave 
ou de outro produto aeronautico sem que aquela tenha sido 
homologada pelo Ministerio da Aeronautica; 

d) deixar de notificar ao orgao competente 'Pela ho­
mologar;ao de produtos aeronauticos, dentro do prazo regu­
lamentar, quanto a qualquer defeito ou mau funciona­
mento, acidente ou incidente de que, de qualquer modo, 
tenha ciencia, desde que este defeito ou mau funciona­
mento venha a a:fetar a seguranQa de VDO e possa repetir-se 
nas demais aeronaves ou produtos aeronauticos cobertos 
pelo mesmo projeto de tipo aprovado; -

e) deixar de cumprir ou adotar, ap6s a notificagao a 
que se refere 0 item anterior e dentro do prazo estabelecido 
pelo orgao competente, as medidas ou 'Prescri!(6es de natu­
reza corretiva ou saneadora de defeitos e mau funciona­
mento." 

Art. 4.° 0 item I do art. 160 do Decreto-Iei n.O 32, de 18 de 
novembro de 1966, passa a vigorar com a seguinte reda~ao: 

. 'Art. 160. . ........................................ . 

I - Nos casos configurados no art. 156, item I, aline as 
a, b, c, d, e, f, 0 e p; item II alinea b; e item IV alineas 
bee." 

Art. 5.n Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicartao, 
revogadas as disposigaes em contrario. 

Brasilia, 7 de julho de 1976; 155.0 da Independencia e 88.0 da 
Republica. - ERNIilSTO GEISEL - J. Araripe Macedo . 

LEI N.O 6.833, DE 30 DE SE'I1EMBRO DE 1980 
Da nova red~ao ao artigo 50 do Decreto-Iei n.o 32, de 

18 de novembro de 1966, que institui 0 Codigo Brasileiro 
do Ar. 

o Presidente da Republica, farto saber que 0 Congresso Na­
cional decreta e eu sanciono a seguinte Lei: 

Art. 1.0 0 art. 50 do Decreto-Iei n.o 32, de 1'8 de novembro 
de 1966, modificado pelo Decreto-lei n.O 234, de 28 de fevereiro 
de 1967, passa a vigorar com a seguinte reda"ao: 

"Art. 50. Os aerodromos piiblicos e respectiva infra­
estrutura serao construidos, mantidos e explorados pela 
Uniao ou atraves de empresa piiblica ou suas subsidiarias . 
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§ -1.0 A opera gao de aeroportos e da illfra-estrutura 
aeroportuaria constitui atividade monopolizada da Uniao, 
em todo 0 terrirorio nacional; ou da empresa publica ou 
suas subsidiarias, a que se refere este artigo, dentro das 
areas delimitadas nos atos administrativos que lhes atri­
Ibuilrem bens, rendas, instalagoes e servigos correspon-
dentes. - -

§ 2.° Quando forem os servigos explorados por ter­
ceiros, mediante concessao federal, podera a empresa pu­
hlica, de que trata este artigo, l"epresentar 'a Uniao no 
respectivo contrato, que devera conter clausula _sabre a 
obrigatoriedade de observancia de instrugaes de natureza 
administrativa ou tecnica, emanadas das autoridades fe­
derais para assegurar, 11.0 territ6rlo nacional, a uniformi­
dade das, normas relativas a navegagao e ao transporte 
ael"eo. 

§ 3.° Em qualquer caso; os referidos servigos estao 
sujeitos as normas einstrugoes baixadas pel a autoridade 
aeronautica competente." 

Art. 2.° Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao. 
Art. 3.° Revogam-se as di~posigaes em contrario. ' 

Brasilia, 3{) de setembro de 1980; 159.° da Independencia e 92.0 
da Republica. - JOAO FIGUEmEDO - Delio Jardim de Mattos. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo' com as in­
dicagaes das Liderangas, flca assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer- sobre a materia: , 

!PROJETO DE LEI N.o 5/82-CN 
Pelo Partido Democratico Social - Senadores Luiz Cavalcante, 

Lourival Baptista, Jorge Kalume, Jutahy Magalhaes, Raimundo 
Parente, Passos Porto e os 8rs. Deputados Josias Leite, Ruy Bacelar, 
Raul Bernardo, Paulo Studart, Antonio Pontes e -'Marao Fllho. 

'Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Jose Fragelli, Mauro Benevides, Gastao Muller, Agenor Maria, 
Itamar Franco e os Srs. Deputados Jorge Vargas, Paulo Torres, 
Octacilio Almeida, Tidei de Lima e Cristina Tavares. 

o SR. PRESIDENTE' (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de -48 horas para eleigao do 
Presidente e do Vice-Presidente. ' 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a contar de sua ins-_ 
talagao, os Srs. Congressistas poderao apresentar emendas ao pro­
jeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos trabalhos da 
Comissao, esgotar-se-a em 17 de maio proximo. ' 

A Presidencia convocara sessao destinada a aprec~agao da 
materia apos a publicagao e distribuigao de avulsos do respectivo 
parecer. 

o prazo de tramitagao da materia se e'ncerrara em 4 de junho 
vindouro. ' , 

o SR. 'PRESIDE~TE (Almir Pinto) - Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

, (Levanta-se a Sessio as 18 horas e 50 minutos.) 

COMISSAO PARLAMENTAR'MISTA DE INQUERITO 
- , 

(Requerimento n.o 78/80-eN) 

1O.a REUNIAO, REALIZADA EM 6 DE AGOSTO DE 1981 

As dez horas e vinte minutos do dia seis de agosto de mil 
novecentos e oitenta e um, na Sala da Comissao de Legislagao 
Social, Ala Senador Alexandre Costa, Anexo II do Sen ado Federal, 
reune-se a Comissao Parlamentar Mista de I'nquerito, criada pelo 
Requerimento n.o 78/BO-CN, destinada a examinar a escalada da 
ta{!ao terrorista no Pais, com a presenga dos Senhores Senadores 
Mendes Canale (Presidente), Franco Montoro, Jutahy Magalhaes, 
e Deputados Halo Conti (Relator), Erasmo Dias, Raimundo Diniz, 
Euclides Scalco, Peri'cles Gon{!alves, Ney Ferreira e Modesto da 
Silveira. 

Deixaram de comparecer, POl" motivo justificado, os Senhores 
Senadores Aloysio Chaves, Murilo Badaro, Moacyr Dalla, Jorge 
Kalume, Lazaro Barboza e Deputado Oswaldo Melo. , 

E dispensada a leitura da Ata da reuniao anterior que, logo 
apos, e dada como aprovada. 

D,ando inicio aos trabalhos, 0 Senhor Presidente comunica 
que, em virtude da obstruc;ao, os trabalhos da Comissao foram in­
terrompidos e por causa do nao funcionamento, varias pessoas dei­
xaram de ser ouvidas, tornando,;,se necessaria a revisao do roteiro. 

Apos varias consideragaes, fica estabelecido 0 iSeguinte: a 
convoca{!ao do Professor Dalmo Dallari e do Dr. Romeu Tuma; do 
Dr. Almir Chagas Vilela, do Sr. RDnald Watters, do Bispo de Jua­
zeiro - BA, Dr. Jose Rodrigues de souza; de Fernando Gabeira; do 

Presidente da Comissao de Justiga e paz, Dr. Jose Carlos Dias; 
dos Senhores Romulo Augusto Romero Fontes e Marcus Vinicius 
F. Santos e do Engenheiro Carlos Alberto Arauj<? 

A seguir sao discutidos e _aprovados: 0 parecer do Relator 
sobre Requerimento do Deputado Israel Dias-Novaes a fim de que 
seja convocado para depor 0 Engenheiro Carlos Alberto Araujo, 
favoravel nos termos de sO oUvi-lo depois dos depoimentos ja in­
cluidos no roteiro; 0 Requerimento dos S,enhores Senador Franco 
Montoro, Deputados Pericles Gongalves, Modesto ,da Silveira e 
Euclides Scaleo, ao presidente da Comissao solicitando a requisigao 
3:0 Juiz-Auditor da 3.a. Auditoria da 1.a. OJM ou da autoridade 
Judiciaria Militar que detiver 0 _ inteiro teor dos autos do IPM 
do RIOCENTRO. 0 Deputado Raimundo Diniz, solicita vista do 
Requerimento do Deputado Erasmo Dias de -"assumirem as Forc;as 
Armadas a direc;ao, coordenac;ao e supervisao das operaC;aes dQs 
orgaos de seguranga federais e estaduais no combate ao terroris­
mo". :E concedido vista ao Senhor Deputado, juntamente com 0 
parecer do Senhor Relator, de que' a proposigao seja encaminhada 
ao Governo Federal, atraves do Ministerio da Justiga, a quem cabe 
decisao sobre 0 assunto. 

Nao havendo mais nenhuma materia a ser tratada, 0 Senhor 
Presidente encerra os trabalhos, lavrando eu Elizabeth Gil Bar­
bosa Vi anna, Assistente da Comissao, a presente Ata que, lida e 
aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a publicagao, 
ju,ntamente com 0 apanhamento taquigrafico da presente r~mniao. 

ANEXO A ATA DA 10.a REUNIAO DA COMISSAO 
P~RLAMENTARMISTA DE INQu~ITO, DESTINADA' A 
EXAMINAR A ESCALADA DA AQAO TERRORISTA QUE 
BE DESENVOLVE NO PAiS, REALIZADA EM 6 DE AGOS-
TO DE '1981. ' 

iNTEGRA _DO APANHAMENTO TAQUIGRAFICO 
COM PUBLICAQAO DEVIDAMENTE AUTORIZADA PELO 
SENHOR 'PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR MEN­
DES CANALE. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - iIavendo nUmero 
legal, declaro abertos os trabalhos da 10.a. Reuniao da CPI que 
examina a escalada do terror do Pais. 

Cumpre, inicialmente, a esta Presidencia ,comunicar, 0 que 
alias, e do conhecimento dos membros desta Comissao, que, em 
virtude da obstrugao que vinha sendo levada a efeito, no Sen ado 
Federal, e que, depois, 'pel as Liderangas do PDS, resolveram esten­
der ate esta Comissao, tivemos os nossos trabalhos interrompidos, 
a contar do dia 14 de maio, e que se prorrogou ate 0 final do mes 
de junho, quando ja haviamos passado a presidencia ao ilustre 
Senador Aloysio Chaves, em decorrencia da- nossa -indicagao para 
participarmos da sexagesima setima reuniao da Organizac;ao In­
ternacional do Trabalho. Entao, -ofieiamos a cada um- dos Srs. 
membros da Comissao, daquela nossa designagao e de haver assu­
mido assim -a Presidencia dos trabalhos 0 ilustre Senador Aloysio 
Chaves. Ocorreu que, so no final do mes de junho, essa obstrugao 
levado a efeito no Sen ado foi terminada e que nao atendeu mais- as 
convocagoes levadas a efeito pel a nossa Comissao, vindo, logo 
depois, 0 recesso Constitucional do mes de julho e, com isso, a 
nossa Comissao esteve, assim, impedida de funcionar durante todo 
esse 'tempo, ou seja, a -partir de 14 de maio ate 0 dia de hOje 
quando nos temos a nossa satisfac;ao de reiiticiar os nossos traba~ 
lhos. Nao obstante {) nao funcionamento da nossa Comissao duran- ' 
te este periodo, nao podemos deixar de consignar, aqui, os n08SOS 
agradecimentos ao ilustre seml.dor ~oysio Chaves que assumiu a 
Presidencia- da Comissao, durante {) nosso impedimento, pelos mo­
tivos ja expostos, quando S. Ex.a deu andamento,.na parte admi­
nistrativa, aos problemas relacionados com essa COmissao. -

Em virtude desse nao_ funcionamento, ficamos com uma serie 
de pessoas que constavam do nosso roteiro, impossibilitados de 
compal"ecer. Umas ate chegaram a ser convi~adas, como ocorreu, 
exatamente, com 0 Dr. Romeu Tuma, que chegou aqui exatamente, 
na data em que se iniciava essa obstrugao, aos nossos trabalhos. 
Assim, nao foi possivel ouvirmos 0 Dr. Romeu Tuma. 

Assim, em virtude de- um grande numero ainda de pessoas 
que ja constavam do nosso roteiro inicial, para que pudessem ser 
convocadas ou convidadas a comparecer a esta Comissao, que­
remos colocar agui a decisao da nossa ilustre Comissao que se 
tome, evidentemente, necessaria uma revisao nesse roteiro inicial 
que foi pela propria COmissao estabelecido. -

Constava da relagao, a partir do dia 14 ate a data de hOje a 
convocac;ao do Dr. RDmeu Sirkis Tuma, Fabio Eduardo Fra:r{ca 
Fleming, Professor Dalmo DaHan, Alfredo Almir Chagas Vilela, 
.Jose Rodrigues, Hermes Batista, Romulo Fontes e Dr. Jose Carlos 
Dias, sendo que, para 0 dia 13 proximo, constava 0 nome de Fer-
nando Gabeira. ' 

A Presidencia gostaria de submeter, asslm, essa revisao ao exa­
me de nossa Comissao, aqui arrolamos para que, no dia 13 mesmo, 
porque nao fizemos ainda a convocaGao de Fernando Gabeira, que 
nos procedessemos essa nova formulagao, a partir de uma con­
vocagao do Professor Dalmo Dallari. Pensamos, inclusive, e ja ha-
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viamos conversado com 0 nosso ilustre Relator, a respeito dessa 
inversao, que inicialmente pens amos da convocac;ao de Romeu 
Tuma, antes de Dalmo Dallari, mas, antes, em contato com a 
PresidEmcia e 0 ilustre Relator, nos achamos que deveriamos fazer 
uma inversao, partindo da convoca({ao primeiro do Professor Dal­
mo Dallari, seguindo depois, a de Romeu Tuma. Esse e urn caso 
que nos tratamos apenas com 0 nobre Relator, e a Presidencia, 
entao tomou a deliberac;ao de arrolar outros nomes, colocando 
em terceira convoea!(ao, em virtude de que se -encontrava em 
pendencia, porquanto 0 Sr. Ronald Watters se encontrava preso, 
embora constando do nosso relatorio, do nosso roteiro, mas, acha­
mos que deviamos aguardar uma oportunidade futura, para a sua 
convoca({ao. embora ja constasse do roteiro. mas que. inclusive. 
dentro de uma situa({ao juridica que seria estudada pela propria 
Comissao. Ocorre que Ronald watters ja se encontra em liberdade, 
embora sub judice. Acreditamos. entao, que a sua convocagao, 
em terceiro lugar, seria interessante, como tambem procurarmos 
ouvi-Io, ja que a Comissao - que nao disse de inicio. vou dizer 
agora - tern uma serie de fatos a serem examinados, fatos esses 
que foram arrolados na propria aprovagao da proposigao da Cons­
titui({ao da Comissao de Inquerito, e que nos apenas ouvimo,s urn 
depoimento, acredito que ainda, em relac;a.o a cad a fata desses. 
Como nao pode a Comissao adentrar mais aos fatos, porque fica­
mas pres os, apenas. a urn depoimento. No caso. agora. de Ronald 
Watters em relaC;ao ja a um depoimento inicial do Dr. Eduardo 
Seabra Fagundes, nos naturalmente ja teriamos fatos novos e ja 
·estariamos ouvindo, nao apenas uma pessoa em relac;ao a esse fato 
que esta sendo examinado, mas Iteriamos assim tambem urn de­
pOimento do proprio Ronald Watters tambem relacionado assim 
ao caso do atentado a OAB. No mesmo caso, temos assim preso e D 
caso de Dallari e Romeu Tuma. Entao, seria 0 caso de nos termos 
mais uma assunto estudando e nao flcariamos assim restritos a 
urn depoimento, como tern ocarrido. Isso decorreu tambem de urn 
trabalho e que a Secretaria esta promovendo, porque constitui ca­
da urn ass unto desse CDmo que a organizaC;ao, digamos assim. de 
colegao de depoimento, de dados recebidos, de requerimentos for­
mulados, que sera colocado a disposiC;ao de cada urn dos Srs. 
Membros uma pasta relacionada com cada caso, para aquele que 
quiserem se determ a urn estudo de urn ou de fato, ja. que temos 
varios fatos a serem eneaminhados. 

00 terceiro convocado, neste easo proposto por nos, seria Ro­
nald Watters, depois, seguiria 0 normal do roteiro inicial pOl' nos 
apresentado: seria 0 Sirkis, 0 AImir Chagas Vilela, Jose Rodrigues. 
Fernando Gabeira, Jose Carlos Dias, Hermes Batista, ROmulo 
Fontes, Marcos Vinicio. Esses sao do nosso roteiro inielal, do ro­
teiro fornecido pela nossa Secretaria. 

Estou colocando aqui exatamente - nao sei se estou sendo ate 
muito lento na eoloeac;ao - porque ao passo que eu estou proce­
dendo a leitura estou fazendo uma proposiC;ao da Presid€mcia. 

Eu disse inicialmente que quanto ao easo de Dalmo DaUari e 
Romeu Tuma ja era urn assunto estudado pelo Presidente e pelo 
Relator. Mas depois eu partia do terceiro de Ronald Watters, 
que e uma proposiC;ao da Presideneia a Comissao, na reavaliac;ao 
ou numa nova fase de estabelecimento do roteiro, diante daquilo 
que ocorreu. nesse tempo em que nos tivemos os nossos trabalhos 
paralisados. Dai para ca, viemos mais do que seguindo os que esta­
vam relacionados anteriormente que era Alfredo Sirkis. Uns che­
garam ata a ser informados de que seriam eonvocados, naquela 
epoca, mas, depois, nao sei se houve da propria Secretaria in for­
ma({iio a respeito de que, em virtude da obstru!(ao, nao chegamos 
expedir as passagens. Ai, foi mais na epoca do Senador Aloysio 
Chaves. EntaD, este e urn quadro que fiz. ontem conversei com 0 
Relator, mas nao chegamos a elaborar. Mas, fiz para que pudes­
semos, assim, dar inicio a uma discussao. A proposi!(ao nossa e 
essa. dessas coloca({6es, as quais eu permito repetir. Seria, entao, 
primeiro, Dalmo DaUar! agora. no dia 13 proximo; logo -em segui­
da, 0 R.omeu Turna, para 0 dia 20; 0 terceiro seria Ronald watters 
para 0 dia 27; 0 quarto seria Alfredo Birkis, 0 quinto Almir Chaves. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - 0 roteiro inidal ja 
foi aprovado, para nos cancelarmos 0 Birkls. Alias, parece-me que 
Sirkls foi uma sugestao do Ex-Deputado. Agora, se houver uma 
proposi({ao do Sr. Relator nesse sentido, temos que levar aqui a 
nossa Comissao, porque, on tern, fOi a Comissao que aprovou. Se 
V. EX.I\, Sr. Relator, assim retira, em virtude agora de dados que 
tras ao conhecimento, acho que a Comissao tambem nao tern por­
que ... 

o SR. RELATOR - Tenho a impressao de que 0 resultlldo do 
depoimento de urn e praticamente, 0 resultado do depoimento de 
outro. Foi a minha conclusao. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Nao 5e convocaria 
mais 0 Sirkis, apenas 0 Fernando Gabeira. 

00 SR. NEY FERREIRA - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) I- Tern V. EX,a a pa­
lavra. 

o SR. NEY FERREIRA - So uma ligeira indagagao. Parece 
que estou defasado, em termos de roteiro, cheguei urn poueo atra­
sado. So para orientar a minha inteligencia. 

o escritor Fernando Gabeira, inclusive, tive a oportunidade de 
ler urn dos seus livros, aquele "0 que e isso companheiro". Achei 
assim exoelente, sob 0 ponto de vista literario. E urn rapaz de mui­
to talento. Mas, nao estou entendendo. Ele vira aqui na Comissao 
depor na qualidade assim de intelectual, de ex-rerrorista, de ex­
pert em problema de terrorismo, enfim, qual a condic;ao que ele 
vira depor aqui na Comissao? 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A situa({ao Eo a se­
guinte: quando instal amos os nossos trabalhos, 0 ilustre Relator 
propos uma serle de nomes que nao estavam ligados aos fatos 
apontados e aprovados pelo Congresso Nacional, nos requerimen­
tos feitos, para serem analisados. Porque achou 0 Sr. Relator que 
nOs deveriamos, assim, termos urna visao do assunto geral, global, 
urnS\- visao do terrorismo e que pudessemos ate chegar, ao final, 
nao apenas procurando verificar e reexaminar ou examinar esses 
fatos mas tambem de termos, assim, uma visao global, mais ampla, 
em relaC;ao ao terrorismo. E, com isso, foram arrolados nomes 
que nao estavam ligados aos fatos a que cabia a esta Comissao 
apreciar mas que traria, sem duvida nenhuma, subsidios no tocan­
te aquilo que cabera, ao final. e principalmente ao Relator, no seu 
estudo final. de apresentar. ao lado daquilo que vamos examinar, 
tambem de que se aproveitasse para oferecer sugest6es quer ao 
Congresso, ao proprio Governo, em relac;ao aquilo que a Comissao 
pode chegar, porque vai, sem duvida nenhuma, chegar ao final, 
diante dessa situa({8.0 do terrorismo no Pais, daquilo que ja temos 
conhecimento e dentro daquilo que se tern conhecimento e que 
podera, amanha, ser ate impedido, 0 que nao e facil. 

o sentido e exatamente esse. Acho que V. Ex.a tern toda razao, 
e procedente a pergunta de V. Ex.a, porquanto nos sabemos que 
V. Ex.a nao esteve na nossa reuniao inicia!. 

o SR. NEY FERREIRA - Nao, nao estava aqui. 
o SR. PRESIDEN'IiE (Mendes Canale) - Mas, a posic;ao foi 

essa. E que, naquela epoca mesmo, a propria Presidencia pode di­
zer que, nao obstante, temos que nos ater aquel'es fatos, nao se se 
sentia como estivessemos estrapolando, embora a primeira vista 
pudesse parecer, a proposir.;ao do ilustre Relator era oferecer, ao 
final, dados relacionados com a parte do terrorismo em s1. Entao, 
esse foi 0 sentido pelo qual ja temos ouvido ate outras pessoas, que 
nao estao ligadas a esses fatos, como a OAB, como 0 caso da Ca­
mara de Vereadores. Entao, outros tern sido ouvidos. Aqui ja es­
teve 0 Professor Barbosa Sobrinho. .. Entao, foi com esse sentido, 
para a Comissao nao ficar puramente detida ao estudo desses 
fllltOS, mas que pudessemos rer uma visao glObal dessa situagao do 
terrorismo no Pais, 

Isso 0 Relator propos e a Comissao aprovou para que essas pes­
soas fossem con vi dad as a pres tar 0 seu depoimento, aqui, perante 
a nossa Comissao. 

o SR. NEY FERREIRA - llustre Presidente, eu gostaria de 
aproveitar a oportunidade para sugerir ao Sr. Deputado Relator, 
porque, 5e se tratasse realmente de trazer aqul, na busca de afe­
ric;:ao de urn ato de terrorismo, 0 escritor Fernando Gabeira na 
qualidade de ex-terrorista ou de mesmo EMR ou Valpalmares, ou 
seja la 0 que for, -eu queria fazer urn sugestao: Lt, agora, urn livro 
recentemente, no recesso urn livro que me foi presenteado par urn 
amigo, urn Coronel do Exercito. Esse cidadao e mais enfronhado. 
Iria prop or a substituic;ao, atraves do Sr. Relator, dizendo que esse 
cidadao. realmente, fol muito atuante, participou da divisao dos 
PCs no Brasil, da criagao do MR.-B, transformaC;ao de :MR.-B em 
Valpalmares. E e intrutor tambem, € 0 Alvaro Caldas, que esere­
veu urn livro da editora Pasquim, "Tirando 0 Capuz". 

Esse parece que e mais enfronhado, uma figura assim, com 
uma atuar;ao muito profunda em at os de terrorisma. Naturalmen­
teo nao sei se ja esta regenerado ou nao, mas poderia trazer sub­
sidios. Naturalmente, se queremos tratar de crime temos que tra­
zer criminosos ou ex-criminosos, de envergadura. Penso que eSse 
Alvaro Caldas esta bern inserido no contexto assim de expert em 
terrorismo. 

:E so uma sugestao, Sr. Relator. Apenas, eu recomendaria a V. 
Ex.a que pudesse ler esse livro "Tirando 0 Capuz", apesar das in­
sanias que 0 livro contem, mas e interessante do ponto de vista 
literario e historico. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Eu gostaria que 0 
nobre Relator falasse a respeito, porque a Presidencia recebe. in­
clusive, como uma proposi!(ao de V. Ex.a a convocac;ao aqui de Al­
varo Caldas, na·turalmente em substituic;;ao a Fernando Gabeira. 

Mas, a substituic;ao, ai. ja seria urn caso mais dificil, porque 
ja houve urn roteiro aprovado par est a Comissao. A nao ser tam­
bern, que a propria Comissao achasse que nao seria mais interes­
sante ouvir Fernando Gabeira e ouvirmos outras pessoas. Mas, 
ha uma aprova«ao em relac;:ao ao nome de Fernando Gabeira e 
que ja foi ate telegram a a imprensa, sei que muita gente esta 
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aguardando a vinda de Fernando Gabeira para 0 depoimento nes­
ta Comissao. Eu consultaria ao nosso llustre Deputado Relator. 

o SR. RELATOR - A minha ideia de convocar 0 Fernando 
Gabeira, argumento que dei aqui rapidamente, jornalista, ex-asi­
lado, que, em obras recem-publicadas, reproduz as a<;oes terroris­
tas, quando Integrado a organizac;6es clandestinas, no periodo cri­
tico 1967/1972. A obra que serve de base para a sua convocaGao, 
realmente, e urn fenomeno interessante, sob 0 ponto de vista 130-
ciologico e politico, como um rapaz inconformado, inteligente. Ele 
ingress a na clandestinidade; ele da as suas razoes - vamos res­
peitar as suas razoes; por exemplo, eu nao aceitaria, mas vamos 
aceitar. Entao, e um fenomeno interessante, sob 0 ponto de vista 
sociologico e politico, de ouvirmos, tendo em vista isso que preten­
demos: criar ou chegar a uma -visao global do terrorismo, nao nos 
atermos somente aqueles fatos que sao 0 rol das aGoes dos terro­
ristas. Mas, ele e urn fenomeno interessante de se estudar. Por 
isso que, alem de respeitarmos a sua inteligencia. a sua capacidade 
inteIectual, estou convicto de que ele prestara grande servi<;o. Nao 
desmerego esse livro que V. Ex.a leu. 

o SR. NEY FERREIRA - Nao discordo. Mas, nao estou di­
zen do para que experiment em 0 livro. Estou mencionando-o s:>b 
o ponto de vista literario, como urn angulo de alguem que descre­
ve as suas posigOes, falo em termos de terrorismo. 0 Sr. Alvaro 
Caldas, jornalista, ja trabalhou no JornaJ do Brasil, foi preso po­
litico, exilado, foi trocado por 'embaixador, ele se confess a parti­
cipante de grupos terroristas. Interpretei, exatamente, a fun<;ao 
de Fernando Gabeira nao com essas explicagoes que eu desconhe­
cia dad as no voto de S. Ex.a Mas, nao estou aqui fazendo a pro­
paganda do Uvro, longe de mim fazer esse tipo de propaganda. 

o SR. RELATOR - Qual e 0 nome do livro Ex.a? 
o SR. NEY FERREIRA - "Tirando 0 Capuz", da Editora Pas­

quim. Entao, eu recomendaria a 'V. Ex.a que se pudesse dar uma 
vista d'olhos, pelo menos ate na orelha do livro, taL .. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A Presidencia deseja 
urn esclarecimento do nobre Deputado, no sentido de 'saber se V. 
Ex.a esm prop on do para que 0 nome de Alvaro Caldas seja aqui 
arrolado, ja que 0 nosso Relator propOe a retirada. da convocaqao 
de Alfredo Sirkis, pois ele acha, que entre 0 livro de Sirkis e 0 de 
Gabeira, 0 de Gabeira oferece subsidios mais a nossa ComissaO. Eu 
perguntaria, para que a Presidencia possa orientar os nossos tra:­
balhos. Se V. Ex.a nao se opoe, 0 Relator falara enos colocare­
mos aqui. 

o SR. NEY FERREIRA - Nao, nao estou fazendo nenhuma 
proposta. Estou sugerindo ao Relator, inclusive, que leia 0 livro 
e, se S. Ex.a achar conveniente, porque me submeto muito, em 
termos conscientes, aos conhecimentos do Relator na materia. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Certo, muito obri­
gado. Todos nos reconhecemos. 

Consulte 0 Relator sobre a proposta formulada pelo Deputado 
em nao ser convocado Alfredo Sirkis para ouvirmos 0 Fernando 
Gabeira e 0 Alvaro Caldas. Eu colocaria assim a proposir,;ao ao 
Relator, ja que a indicaqao de Alfredo Sirkis foi por S. Ex.a su­
gerida. Agora, S. Ex.a propoe a nao convocaqao de Alfredo Sirkis 
para comparecer a esta Comissao. 

Se os Srs. Membros desta Comissao estiio de acordo com a re­
tirada, conforme propoe 0 ilustre Relator, .queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Sera retirado, entao, 0 nome de Alfredo Sirkis, que sera subs­

tituido pelo de Fernando Gabeira. 
o quinto nome seria Almir Chagas Vilela, que passaria agora 

a ser 0 quarto. 0 quinto seria Dom Jose Rodrigues, Bispo de Jua­
zeiro; 0 sexto seria Fernando Gabeira; 0 setimo, Dr. Jose Carlos 
Dias; oitavoJ Hermes Batista: e Romulo Pontes; nono seria Mar­
cos Vinicios, Pedro Lobo de Oliveira e Ariston Oliveira Lucena; 
decimo, Adirson- de Barros. Ficariamos, assim, ainda com a data 
a ser marcada e continuaria 0 nosso Ministro da Justir,;a Ibrahim 
Abi-Ackel. 

Mas, pelo que verificamos, com a modificac;ao das datas em 
virtude da paralisac;ao da nossa comissao, teremos que partir para 
urn pedido de prorrogagao de prazo e a Presidencia, para poder 
acomodar estas .. datas, iniciamos propondo uma prorrogar,;ao de 60 
dias, por·que 0 termino da nossa reuniao seria para 28 de set em­
bro. Entao, iriamos ate 28 de novembro, para dar, inclusive, tem­
po de ser elaborado 0 relatorio, porque 0 ultimo a ser ouvido ja 
seria la pelo final do mes de outubro. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, eu teria 
umas considerac:;oes a fazer antes da votaqao, que sao as seguin­
tes: 0 Sr. Relator, com ponderadas razoes, propOs a retirada de 
Alfredo Sirkis, porque precisava acumular com Ferna?-do Gabeira. 

Eu perguntaria: ha outros nomes aqui? Nao conhego 0 roteiro, 
nao sei a utili dade da vinda deles. Por exemplo, Adirson de Barros 
figura aqui como jornalista. Que tipo de contribuigao ele "'eria 

para esta Comissao? Talvez, fosse mais ponderavel tirar urn no­
me como 0 de Adirson de Barros, pois nao sei qual seria a utili­
dade dele para a CP!. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Ai, ilustre Deputado, 
a Presid€mcia colocou a considerar,;ao da Comisao a sugestiio apre­
sentada pelo ilustre Relator, porque, sem duvida nenhuma, 0 no­
me de Alfredo Sirkis, embora aprovado pela Comissao, e uma 
proposi<;ao do Relator. Entao, S. Ex.a mesmo propoe, depois de 
examinar a materia, a retirada, como autor que e dessa indica­
gao. 

Entao, se formo,;; fazer a revisao seria mais com referencia a 
data e que ocorreu, sem duvida nenhuma, em virtude do que ex­
pos 0 ilustre Relator, de nos 8xtrairmos do nosso roteiro a convo­
caqao de Alfredo Sirkis. Mas, acredito que a Comissao devera ater­
se a este roteiro ja estabelecido, porque apenas 0 que estamos 
tentando acomodar sao as datas, em virtu de do que dissemos ini­
cialmente, da obstrur,;ao dos nossos trabalhos e, depois, do perio­
do do r-ecesso de julho. 

o SR. FRANCO MONTORO - Pec:;o urn aparte a V. Ex.a 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Com prazer. 
o SR. FlRANCO MONTORO - E claro que, diante dos nomes 

indicados, alguns tern uma grande contribui<;ao a dar, outros sao 
informagoes muito extensas. Como ha 0 problema do tempo, acho 
que nos poderiamos delegar ao Presidente poderes para convocar, 
nao apenas urn para cada dia, mas, no mesmo dia, serem ouvidos 
dois ou tres. Ganhariamos tempo. Muitas vezes, existem per gun­
·tas que nao sao tao importantes. Entao, nos ganhariamos tempo 
para outras decisOes da Comissao, se pudessemos reunir, no mes­
mo dia, dois ou tres depoentes, 0 que e perfeitamente normal. 
Depoimentos de meia hora e, com isso, ganhariamos tempo. Co­
mo- isso nao depende de uma decisao geral. cada casu deve ser 
examinado, penso que 0 Presidente e 0 Relator decidiriam, com 
o apoio da Comissao, que delegaria a S. Ex.as poderes para con­
vocar, na mesma data, mais de urn. 

o SR. PRESIDEN'TE (Mendes Canale) - Se a Comissao assim 
decidir, tanto a Presidencia como 0 Relator, sem duvida nenhu­
ma, agradecem mais uma vez, essa demonstragao de confian<;a. E 
a proposta do ilustre Senador Franco Montoro vern ao encontro 
de decisoes ja adotadas, como por exemplo, nos haviamos marca­
do para 0 dia 20 de agosto 0 Sr. Marcos Vinicius, Pedro Lobo de 
Oliveira, Ariston de Oliveira, todos seriam ouvidos no mesmo dia. 
Sem duvida nenhuma que nos acatamos a sugestao, pois vem de 
encontro ao que a Presidencia ja havia deliberado em parte. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, como foi 
apenas urn aparte que 0 nobre Senador Franco Montoro deu eu 
gostaria de continuar, para dizer que a sua proposta veio ao 'en­
contro do pensamento do nobre Deputado italo Conti de ouvir 
mais de uma pessoa. Acho que tern toda razao. A Comissao deve 
auvir 0 maior numero de pessoas que possam dar alguma con­
tribuigao a esta OPI. Acho perfeitamente correto. 

Quando eu havia Jembrado 0 nome de Adirson de Barros, e 
porque, pela qualificaqao dele, eu nao havia percebido a contri­
buigao que ele pudesse dar, enquanto 0 Sr. Alfredo Sirkis e Ga­
beira, vemos pelos seus livros ·que eles tiveram realmente uma 
p~rticipar,;ao intensa nos acontecimentos passados. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) =-- A Presidencia quer 
comunicar aos Srs. Deputados que, na epoca em que nos estuda­
mos esse primeiro roteiro, 0 ilustre Relator, ao propor 0 nome 
daqueles que S. Ex.a trouxe a considerar,;ao da Comissao, entre eles 
o de Adirson de Barros, S. Ex.a justificou as razoes da indicaqao, 
e que merec.eu assim a aprovac;ao dos membros _desta Comissao. 

o SiR. MODESTO DA SILVEIRA - Perfeito. Com relac;ao a 
ordem, 0 criterio que levou a essa proposta, estou com certas du­
vidas, a respeito da conveniencia dessa ordem. Eu gostaria de ser 
melhor esclarecido, :para saber 0 porque da ador,;ao dessa ordem, 
porque algumas dessas pessoas aqui dariam informac;oes sobre 
quest6es muito antigas, questoes passadas. Outros dariam sobre 
as ·questoes mais atuais. Pareceu-me a principio, a nao ser que 
haja razao melhor Sr. Relator, no sentido de que se pudesse, di­
gamos, alterar melhor. 

Por exemplo, 0 Dom Jose Rodrigues, Bispo de Juazeiro, cel'ta­
mente, na~ e participante de nenhuma dessas formas; 0 informa­
,tivo dele deve ser muito valido, muito util. Suponho que Dom 
Jose Rodrigues devesse ser, senao 0 ultimo, porque queremos ho­
menagear 0 Ministro da Justiqa, mas, pelo menos, 0 penultimo 
,quer dizer, urn homem que esta, como 0 Ministro Abi-Ackel, aCima 
desses acontecimentos, e urn testemunho, urn espectador. Acho 
que Dom Jose Rodrigues parece-me que deveria ser, senao 0 ul-
timo, pelo' menos, 0 penultimo. ' 

Quanto a ordem, eu naa entendi bem a razao pela qual fol 
reescalonada es~a ordem, portanto, eu gostaria de ser urn pou­
quinho melhor esclarecido para sentir a logica da ordem. 

o SR, PlRESIDEN1I1E (Mendes Canale) - A parte da ordem ca­
be mais a esta Presidencia prestar esclarecimentos acredito, do 
que ao proprio Relator. porque, como eu disse, a inversao que fol 
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apenas consultada pelo Presidente ao llustre Relator, fol com re­
laltao a inversao da convo('agao do Dr. Romeu Tuma. E' dt Dalmo 
Daliari. 

Quanto ao mais, e uma proposiC(ao que a propna Pre.&idencia 
vem fazendo, decorrente daquele entendimento inieial com 0 Re­
lator, que ficou apenas adstrita a esses dois nomes, e que, depois, 
entao, a Presidencia fez quase que colocando e dando ('ontinui­
dade ao roteiro inicial. com pequenas alterac;6es, razao pela qual, 
achou por bem colocar a assunto ao conhecimento - nao so dar 
conhecimento, mas tamMm a deliberagao da propria Comissao. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Eu me submeto ate ·porque 
entendo que e V. Ex.a quem dirige 0 processo da CPI. A orde-m que 
V. Ex.a deterrninar eu acolho como sendo da sua compete-ncla. 

Apenas, animei-me a fazer esse pedido de esclarecimento, para 
entender melhor a razao que teria levado 0 Sr. Presdente, junta­
mente com 0 Sr. Relator, a escolher essa nova ordem cronologica. 
86 isso. Mas, acolherei a determinagao de V. Ex.a 

o SR. PRESIDElN'TIE (Mendes Camille) - Pois nao. Agradego 
a V. Ex.a, diante da proposic;ao feita pelo nobre Senador Flranco 
Montoro de ficar 0 'aSsunto a cargo da propria Preslde.ncia e do 
ilustre !Relator, mas, so para concluir, dizer a V. iElx.a. que nOs estu­
damos e achamos mais conveniente ouvi:rmos, inicialmente, 0 pro­
fessor Dallari e, posteriormente, 0 Dr. Raul Tuma, que sao assun­
tos asslm de que nos estariamos ouvindo, primeiro, 0 depoimento 
de uma parte. e a outra vida da autoridade encarregada da parte 
da seguranc;a, do inquerito, enfim, sem duvida nenhum'a, tamMm 
ofereceria a esta Comissao esclarecimentos a respeito daquilo que 
sera, sem duvida nenhuma, trazido ao conhecimento da Comissao 
pelo ilustre :i>rofessor Dalmo Dallari. 

o SR. MODESTO DA SIDVEIRA - Eu so faria um apelo final: 
e que, tendo em vista que 0 Bispo, digamos, ele nao e participante, 
mas um homem acima dos acontecimentos, portanto, ele vira dar 
uma visao global; acho que seria mais utH, realmen'te, no final, 
como 0 proprio Min.i.stro da Justiqa. 

Se V. Ex.a. pudesse reexaminar esse assunto ... 
o SR. PlRESlDEN'I1E (Mendes Canale) - Mas ai, diante da 

insistencia de V. Ex.a., como nlio tenho assim de memoria, nao sei 
se teremos naturalmenie de recorrer as nolJas taquigraficas, mas 
a proposigao ti~ convite ao Dom Jose Rodrigues, se nao me engano 
partiu do ilustre Senador Franco Montoro. ' 

o SR. F1RANCO MONTORO - Exatamente. 
o SR. PlRESIDENTE (Mend'es Canale) - Parece-me que nao e 

o.penas um depoimento. Nao sei se ele foi viiima de algum aten­
tardo. Entao, se ele fooi vitima de algum atentado. ele nao vai tra­
zer a Comissao 'apenas esclarecimentos ou vir aqui para trazer sub­
sidios ·a resp'eito. Mas, vem aqui trazendo exatameniJe como vitima 
que foi de um atentado. ' 

_ Era esse esclarec~mento que eu queria prestar a V Ex.a, 
da ·razao pela qual ele fOl arrolado, assim, como ·uma das prim-ei­
ras pessoas a serem convO"cadas. 

. Encerrada 'essa parte, entao, da ... 
o SR. REI1ATOR (ttJalo Contil - Sr. Presidente, com lkenga? 
o SR. P'RIElSIDEN'DE (Menties Canale) - 'Pois nao. Com a pa­

lavra 0 Hustre Relator. 
o SR. RELATOR Cttalo Conti) - Sr. Presidente, nos temos 

dois expedientes que deixaram de ser mencionados, na questao que 
V. Ex.a ja citou. Trata-se da questao referente ao terror. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Pois nao. Eu gosta­
ria, antes, de continuar p3!ra poder dar conhecimento e para que 
pudessem .assim - ja que ficamos 60 dias paralisados - para dar­
moo conhecimento dos pedidos que foram feitos pelos Membros da 
Ootnissao, os pedidos que nos: endere<;amos para que fossem remeti­
dos documentos a esta OFI e daqueles que ja foram atendidos, para 
que, assim, possam ficar a 'liisposiyao dos Srs. Membros da Comis­
sao, mas tambem. da:r conhecimento de outros que nao foram aten­
didos 'e que, naturalmente, mere cera, da parte da ,preside-ncia, 0 
pedido l'ei:terado. 

Asslm, you-me permitir que, dentro da solicitac;ao feita por es­
ta Presidencia, na proposiC;ao do ilustre Deputado Modesto da Sil­
veira, aprovada na nossa reuniao do dia 23 de abril, a Secretaria 
de Segur3!nl}a pUblica do Rio de Janeiro envlou relat6ri:os finals de 
inquento realizado no rutentado a OAB, Camara Municipal. Grafic.a 
Americana, residencia e carro do Deplltado Marcello Cerqueira. 
Isso ja se encontra aqui a disposic;iio, nao so dos demals Membros 
da Comissao, mas, especialmente, do ilustre Deputado que reque­
reu essa providenda. E, no mesma assunto, tambem foi solicitado 
pelos Deputados Modesto da Silveira e Pericles Gonyalves, um guia 
de documentos pel a Secretaria de Seguran«a Publica do Rio de 
.Janeiro, solicltac;ao, atraves do Oficio 16/81 - PE"ricta J:E'alizada 
nos atentados a OAB, Camara Municipal, &B.fica Americana, resi­
dencia e carro do Deputado Marcello Cerqueira. Da mesma forma 
se encontDam it disposigao dos Srs. Membros, principalmente, dos 
ilustres iDeputados que requereram essa providencia. Da mesma 

forma, por solidta<;9.o - alias, nao houve soJi(,lta~ao, nest£' caso -
mas foi 0 'proprio depoimf-nto df St'abra Fagundes que se pronti­
!icou a !Cffieter a E'sta ConJlssao 0 levantamento qne havia sido 
realizado pelu OAB, com relagao no[' atentudos verifieados no 
Pais, qUE' tambem estao Ja remdido::. pelo ilust,r€' Presidente Ber­
nardo Cabral e que esta it disposicao dos Srs. Membros desta Co-
missao. . 

Ainda mais a Secretaria de Seguran<;a Publica do Rio de Ja­
neiro enviou laudo pericial do atentado a Tribuna do. Imprensa. 

o ilustre Coronel Moaeir Coelho, Diretor-Geral do Departa­
mento de Policia Federal, quando aqui esteve, prestando esclareci­
mentos perante esta Comissao, ele citou nomes relacionados com 
pessoas que pertenciam a movimentos religiosos que financiavam 
ou que sustentavam ou que sustentam estrangeiros argentinos e 
urruguaios que vem pa,ra 0 BrasiL Prontificou-se a remeter a esta 
Comissao, depois, foi redamada pelo ilustre Deputado Euclides 
Scalco providencia nesse sentido, porque demorara ser enviada tal 
relagao, e 0 Hustre Diretor-Geral do Departamento de Policia Fe­
deral ja enviou e esta tambem a disposic;ao dos srs. Membros a re­
lal(ao por ele evocada. 

Entao, a providencia 'POr nos solicitada em relagao - solici.tada 
pel'a Presid{mcia, mas, eu acho que de-corrente ate de uma proposi­
gao do ilustre Rela,tor, alias. do llustre Relator em relac;ao it pes­
soa quem se poderia oficiar, no sentido de solicitar informac;Oes a 
respeito de possivel roubo, extravio de explosivo - nos nos diri­
gimos ao Genel'al Ivan Afonso da Costa, da Dir'etoria de Arma­
mentos e Munigao. 0 General-de-Brigada Ivan Afonso da Casta 
responde, em oficio reservado, que a solicitac;ao constante do nosso 
oficio, a fiscaUzac;ao esta direta de produtos controla'lios pelo Mi­
nisterio do Exercito e exeeutado lem cara:ter descentralizado, em 
cada regiao militar, sob a responsabilidade dos respectivos coman­
dos. 

NOs procuramos obter, pelo men os. antes de nos viajarmos eu 
procurei obter a :relac;ao das nomes dos comandantes da regiao 
para rem'eter E, ate fiquei lSurpreso 8Jqui, porque a propria Asses­
soria do Sr. Ministro, junto ao Senado Federal, diz que nao pode­
ria fvrnec€r os nomes, porque se tr:3!ta de um assunto sigiloso, re­
servado e a ,preside-ncia teria que requerer ao Ministro do Exercito, 
o nOm'e da relagao. Fiquei sur-preso com isso, viajei, YOU tentar 
agora novamente um contato para ver se conseguimos essa parte 
que acho q.ue nao e tao sigilvsa de saber as nomes dos Generais 
Comandantes das Regi6es Militares, em nosso Pais, para poder­
mos oficiar e cumprir 'exa'tamente- aquilo que foi uma decisao da 
nossa Comissao. 

Aqui, do nosso ilustre Relator tambem uma proposigao para 
que se oficiasse ao hoje ja General da Reserva do Exercito, Gene­
ral Gentil Marcondes Filho, solicitando informac;ao, se houve, por 
parte do Comando do Exercito, a designa<;ao de algum perito com 
a missao de examinar 0 aJtentado ocorrido. no ano passado, ;rela­
cionado com a explosao no carro do Deputado Marcello Cerqueira, 
que se encontrava estacionado em frentJe a residencia desse Par­
lamentar, it Rua Aarao lReis 116, Rio de Janeiro. 

NOs nao obtivemos resposta da solicitaGao feita. No mesmo 
sentido. 0 Senador Franco Montoro e 0 Deputado Pericles Gongal­
yes requereram providencia·s junto ao Sr. Minlstro da Justic;a, em 
que expedimos 0 oficio vazado nos seguintes termos: 

"Nos termo3 propostos, de acordo com as notas taquigraficas ... 
Nao obtivemos tambem, resposta nesse sentido. Ja decorreu 

o prazo, ate ja pardeu sua oportunidade, nao obstante ter lem­
brado 0 ilustre Senador que isso deveria ser adiantado em pedir 
essas provid€mcias, hi que sabia que S. Ex.a., 0 Sr. Ministro da Jus­
ti«a, demoraria a comparecer perante .a esta Comissao e eram 
dados interessantes para que a Comissao tivesse· em suas maos, 
para que pudesse melhor estudar 0 assunto. 

o SR. F1RANCO MONTORO - Sr. Presidente, pec;o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra, 
pela ordem, ao nobre Senador Franco Montoro. 

o SR. FRANCO MONII10RO - Essa ausencia de resposta, 
parece-me que nos nao deveriamos ficar na simples constataQao 
de uma indelicadeza do Ministro em relac;ao a Comissao. Penso 
que deveriamos reiterar 0 oficio e mencionarmos termos da lei que 
torna nossa solicitac;ao, nao um ato de cortesi a, mas uma exi­
gencia constitucional. 

o nao atendimento de uma resposta a requerimento de infor­
mac;oes, dado pela Comissao, implica em crime de responsabili­
dade do Ministro, decorrido 0 prazo cabivel. Acho que deveriamos, 
de uma forma delicada, evidentemente. lembrar que nao se trata 
de uma cortesia e sim, do cumprimento, par-a nos e para S. Ex.a, 
de um dever eonstltucional, lembrando inclusive, as penalidades 
que a lei estabelece e que S. Ex.a, exatamente, conh·ece como 
Jurista e Ministro que e, 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Cauale) - Sem duvida nenhuma, 
que a providencia .. _ 
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o SR. J'UTAHY MAG.AIJHA.ES - Sr. Presidente, apenas eu 
pediria a V. Ex.a. que, no oficio, nao constasse :a Ultima parte. Nao 
seria necessaria. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Sem duvida alguma, 
ouvimos, inicialmente, 0 ilustre Senador Franco Montoro, que diz 
que solicitariamos, com a devida delicadeza, sem duvLda nenhuma, 
:apenas, acredito mais como lembran~a do que inserirmos no aficio 
e lembrando a S. Ex.a, 0 Ministro da Justi~a, que mais que nin­
guem, tem conhecimento da lei. 

Mas, se dermos conhecimento aos Srs. Membros da Comissao 
desses oficios de solicitaQ6es feitas e que nao foram atendidas e 
que seriam por nos, novamente sOlicitadas, a Presidencia ve agora 
refor~ada essa disposi~ao de assim proceder, diante da manifesta­
~ao do ilustre Senador Franco Montoro que, sentimos de fato, e 0 
pensamento dos demais Membros desta Cpr. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pe~o a 
palavr.a. -

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo .a palavra 
ao nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, gostaria 
que V. Ex.a estandesse essa providencia em rela~ao as demais 
pericias, ou demais diligencias alnda nao atendidas, isto e, que 
fosoo reiterado oficlo requisitando informa~6es as demais auto­
ridades que ainda nao atenderam. 

o SR. PRiESIDENTE (Mendes Canale) - Sem duvida ne­
nhuma, foi 0 que acabamos de informar que assim procederia­
mos e que agora nos sentimos refor~ados dessa nossa atitude, 
diante das palavras do Senador Franco Montoro. 

Concedo a palavIla ao nobre Deputado Eucl1c;les Sealeo. 

o SR. EUOLIDES SCALeD - Numa das sess6es de abril, de­
mos conhecimento ·a esta CP! de um panfleto que foi distribuido 
no campus da UNB, e que teria sido expedido pela Assoeia~ao dos 
Signatarios do Pacto Naeionalista Libertador. 

Naquela oportunldade, solicitamos que 0 Presidente, ou alguem 
de direito da Empresa de Correios e TeIegrafos desse conheci­
mento a esta Comissao, porque esse panfleto cita que toda corres­
pondencia deve ser enviada a Caixa Postal 070052 - Brasilia. E, 
como se trata de um panfleto que nao tem significa~ao, foi pedida 
a esta Comissao que oficiasse ao Presidente - da Em para que 
comunioasse a esta CPI quem era, a epoca~ 0 proprietario dessa 
Caixa Postal. E, como na.o vimos na rela~ao de V. Ex.a, solicita­
riamos as providencias que fossem necessarias. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Vou consultar a 
8ecretaria, se houve expedigao de oficio neste sentido, mas me 
lembro perfeitamente, quando V. Ex.a. fez a solicitaQao dessa pro­
vidfmcia, que alias, mereceu a aprovaQao da Comissao e, assim 
que, se nao foram adotadas as providencias anteriormente, serao 
feitas, sem duvida nenhuma. . 

Para concluir 0 que temos em maos. quero dar conhecimento 
aos Srs. Membros da .(Jomissao, subscrito pelo Senador Franco 
Montoro e Deputados Euclides Scalco, Pericles Gongalves e Mo­
desto da Silveim, que a Presidencia recebeu 0 seguinte requeri­
mento: 

"Os Parlamentares abaixo, a vista dos fatos publicos e no­
tOrios ... 

o SR. ERASMO D!AS - Sr. Presidente, pego a palavra, pela 
or:dem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Com a palavrao 
ilustre Deputado Erasmo Dias. 

o SR.. ERASMO DIAS - Sr. Presidente, tomamos conheci­
mento, hoje, pala imprensa (Inaudivel) 

o SR. MODESTO DA S[LVEIRA - Sr. 'Presidente, pe~o a 
palavra. - -

o SR. PRESIDEN'IIE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Modesto da Silveira. 

_ 0 SR. MODESTO DA Sn..vEIiRA - A considera~ao do nobre 
Deputado Erasmo Dias pode estar eivada de boas inten~6es, entre­
tanto, ela nao e nada a favor da logica, ou mesmo-dos fins desta 
CP!. Esta preocupa~ao de estar ou nao 0 inquerito sub judice nao e; 
na verda de, objeto desta CP!. Se assim f9sse, nao haveria nenhu­
ma razao, ate hoje, correta na ,revisao do roteiro, solicitada, acer­
tada entre V. Ex.a e 0 Sr. Relator, isto e, vamos ouvir ate auto­
res de llvros,- alguns dos quais podem nao -ter sido processados, 
ou se foram, estao maiS do que al'quivados, nao s6 arquivados os 
inqueritos, esses !proc~ssos a que responderam ·e ja esta, inc~usive, 
em transito julgado, que e mals forte do que 0 arquiv.amento de 
IPM.- . - --

- !. - • 

Nao estamos sujeitos a justiga, esta CP! tem uma mecanica,­
uma dinamica propria, independentemente de que 0 inquerito de 
processo esteja ou nao sub judice. Assim e que estamos aquLinvo­
cando fatos absolutamente passados e pessoas que nem_ sequel' 

respondem ,a nada au foram absolvidas com condenagao. De ma­
Ileira que 0 que for litH a aUdiencia dessa CPI acho preciso ser 
requisitado. Por outro lado, no caso concreto desta mesma OPI, 
se 0 argumento faBse valido, teriamos 0 seguinte: em primeiro 
lugar, nao temos informa!;aO oficial que 0 inquerito esteja arqui­
vado; temos uma noticia da imprensa. A mesma imprensa teve 
o cuidado de dizer que apenas parte ·desse !PM teria sido, ja por 
decisao do Juiz, arquivado, parte, nao a outra parte. Se valido 
aquele argumento do nobre Deputado Erasmo Dias, seria apenas 
valido em parte e nao no todo. Como nao sabemos exatamente 
qual a parte que teria sido arquivada, evidentemente 0 inquerito 
e necessario, como urn todo, e a liberdade, direito e 0 dever ·desta 
CPI e ,apreci-ar como um todo, ate para saber se vale a pena fazer 
outna.s diligencias. 

o SR. PiRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
·ao nobre Senador Franco Montoro. 

o SR. FRANCO MONTORO - Sr. Presidente, ° pedido nao se 
refere a providencia de carater judicial. Qual 0 objetivo desta 
Comissao? ll':: acompanhar os fatos ligados a essa ese:alada ter­
rorista. ll':: evidente que esse episodio nos vamos conhecer isso para 
melhor in1lerpretagao do problema. Nao signifiea isso um r~urso. 
Alias, e preciso que se diga que a decisao do juiz nao e irrecorrivel. 
A materia pode prosseguir ate na esfera judiciaria, mas nos nao 
estamos interferindo na esfera judiciaria. Apenas, dentro do obje­
tivo da nossa COmissao, queremos conheecr os fates, porque eles 
poderao nos .ajudar, nao para prosseguir ou nao na agao do 
Riocentro ou em qualquer outra :a.gao, mas para um diagnostico 
e conhecimento das causas reals e causas graves que justificou 
essa Comissao, aprovada, alias, por un.animidade pelo Congresso 
Nacional. 

o SR. MODESTO DA SILVEIiRA - Permite V. Ex.a um aparte? 
o SR. FRANCO MONTOOO - Com prazer. 
o SR. MODESTO DA Sl!LVEIRA - 0 inquerito e sempIle vivo, 

.de maneira que so 0 que transita sao esses casas de Sirkis, Gabeira. 
Ainda rugo mais, 0 inquerito nao transita em julgado, ele e sempre 
vivo e pode ser re3iberto a qualquer momento, d-esde que haja 
fato novo, des de que essa Comissao entender que deve haver urn 
fato novo, ela mesma pode diligenciar. De maneir:a que nao ha 
nenhum-a razao de nao se atender. POl' essas raz6es e que foram 
atendidas as diUgencias todas solicitadas ate agora !pelos nobres 
Parlamentares. -

o SR. FRANCO MONTORO - Agrade~o 0 aparte de V. Ex.a 
que confirm a 0 que acabavamos d'e dizer. Tr:ata-se de informa-
98.0. Se ha um orgao que tem direito de conhecer essa materia e 
essa Comissao. Nao ha realmente razao que possa justificar 0 nao 
conhecimento, por parte dessa Comissao, daqueles fatos que re­
presentaram 0 atentado terrorista incontestftvel. De modo que 
reforQo, com isso, .as raz6es do requerimento dirigido a V. Ex.a. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canal'e) - A Presidencia quer 
lembrar que nao conseguiu captar, nas palavras do nobre Depu­
tado Erasmo Dias, qualquer objetivo .antepondo as medidas. S. Ex.a 
.apenas lembrou que se trata de' urn caso que esta encerrado, mas, 
absolutamente, nao senti, no pronunciamento do nobre Deputado, 
qualquer coisa que viesse contra. __ 

o SR. FlRANCO MONTORO - Apenas quis reforl,lar isso que e 
consenso da Comissao e do Congresso, que esses fatos devem -vir 
aD conhecimento da Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Coneedo a palavra 
ao nobre Deputado p.erieles Gongalves.· 

o SR. P1m.ICLES GONQALVES - Quero fazer minhas as pa­
lavras do nobl"e Senador Franco Montoro e do nobre Deputado 
Modesto da: Silveil'a" dizendo 'que,- evidentemente, nao estamos plei­
teando nenh'Ullla exumal,laO, nenhum desarquivamento. 0 que que-­
~emos, principalmente eu, que moro no Rio d'e Janeiro, que estou 
sendo amiudamente procurado para: dizer algo a respeito do in­
que·rito, brazer a lllim uma: conseiencia, um estado em que eu possa 
fa:lar sobre 0 inquerito __ emitir conceito firmar opiniao. Isso_ s6 
podemos fazer depois de leI' 0 inquerito que, de antemao, cremos 
que esteja certo, perfeito, esteja seguro. De modo que seremos' 
apenas um veiculo de infoIlmagao, evidentemente dentro daquilo 
que lermos no inquerito. No que iPese a minha grande admi·ro-gao 
o meu grande respeito e a minha grande amizade ao nobre Depu~ 
tado EraSInO Dias, quero dizer·:lhe que isso vai Ser bom para tOdos­
n6s, 'para toda. a Comissao. N6s nao pOdemosnos louvar, apenas 
nos informes da imprensa. l!: preciso que tenhamos acesso 
aos autos pa:ra, talvez, -ajudar ao proprio Poder Publico. Sao essas 
as minhas pondera~6es dizendo _que estou de' pleno '3!Cordo com a 
requisiQao dos autos para a nossa Comi.s~8.o. 

-- 0 SR. PRESIDENTE (Mendes~ Canale) ;:- Concedo a palavra 
aq. nobre Senador Jut!rllyr Magalhaes. - _.: - -

. 0 SR~ JUTAHY MAGALHAES - Pelo. sllencio do Relator pa­
["ece-me que S. Ex.a. tenha. concordado com a l'equisigao desse'ma­
terial, que considero -justo; -pOl'que esta Comissao tem direito de 
romar conhecimento de todos os fatos que julgue necessarios para' 
f'azer as apuragoes na propria' Comissao. . . . 
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Quero informar que aeCltamos essa requi.~lcao do tn4uento, 
mesmo porque eSlies fatoo. ja estao POl' dE-mais publicados peJa 
jmprensa. 0 proprio inqutirlto foi pubIicado, se nao me engano. 
POl' mr.. dos orgaos da imprensa, na sua integra, is to e, a conl'lusao 
do inquerito na parte pOlicial, do I~M. Mas, tambem nu;. no:, re­
servamos 0 dlreito de examinar 0 mquE>rito e 5f e nf'ce~snno ou 
nao convocar alguem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes canale. - Continua livre Z 
palavra. (Pau.'>a.) 

Em vota<:ao 0 rE'querimE'nto. 
OS 81'S. Senadore~ que f~tiverE'm de acordo pcrmanec,lm sel1-

tados. (Pausa .• 
Aprovado 

A Presldt'ncia cl1caminhani um ofieio a autondadt compe­
tente, a fim de solielta!' a remessa do inteiro teor do mquerito a 
esta Comi.s.~ao 

Concedo a palavra ao nosso Relator, Deputado tta10 Conti 
o SR. iTALO CONTI - Sr. Presidente, Srs. membros dOl Co­

missao, temos dois expedientE.'s. 0 primeiro e de autorin dn nobre 
Deputado Israel Dias-Novaes, solieitando seja convocado a depor 
o Engenheiro Carlos Alberto AraUJO. vltima segundo .·ml:.:~ aflr­
mativas, de suspeito incendio em sua reside-neia. Opino ravora­
velmente, com a condic;ao de ,;,omente ouvi-Io, apos 0'; depoimento.::: 
incluidos no roteiro aprovado em plemirio pela OP!. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Esta em diseussaO 
o Parecer do ilustre Relator, em relac;iiD a solicitac;ao feita: pelo 
nobre Deputado Israel Dias Novaes. 

Concedo a palana ao nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Apenas, quero falar no 
sentido de ganhar tempo de que estamos precisando, e que fos­
sem ja solicitadas, seja 0 autor da informac;ao sugerido pelo nobre 
Deputado Israel Dias-Novaes, ou autoridade policia!. urn levanta­
mento que ja foi feito, isto e, as diligencias que ja foram felta:s ... 

o SR. PRElSIDID'N'IIE (Mendes Canale) - Elas j a estiio aqui. 
o BlR. MQDIE).SII'O DA SILVIEIRA - Ja estao ai. Neste caso, 

agradego a V. Ex.a 
o SR. PlRESIDEN'I1E (Mendes Canale) - Em votac;ao a solici­

tac;;ao do ilustre Deputado Israel Dias-Novaes, para que a Comissao 
ouga 0 Engenheiro carlos Alberto Araujo. 

Os Srs. Membros da Comissao que estiverem de acordo com 0 
Parecer do ilustre Relator, que e favoravel it convocaC;ao, perm!l­
nec;am como se encontram. (Pausa.) 

'Aprovado. 
Serao tom ad as as providencias da convocac;ao pela comissao. 

Continua com a palavra 0 ilustre Relator. 
o SR. iTAlLO CONTI - A segunda proposic;:iio e a do Depu­

two Erasrr..o Dias, nos seguintes termos: 
Sr. Presidente, 81'S. Congressistas, membros da CPI: a Carta 

Magna estatui, em seu art. 91, que as For~as Armadas, essen­
ciais a execuc;iio da politica e seguranc;a nacional destinam-se a 
defesa da Pattia e a garantia dos Poderes cons titui dos, no sentido 
aa Lei e da Ordem. 

No seu a:rt. 8.0 , inciso 8.°, estabelece que cabe it Po~icia Fe­
deral apurar infrac;oes penais, quanto a seguran~a nacional, a 
ordem politica e social. etc. 

Em seu art. 13, 6 4.0, estabelece que cabe 'a pOlicia militar, nos 
Es1Jados, a ma:nutenc;ao de Ordem publica, sendo considerado seilS 
auxiliares reservas do Exercito. 

A Lei de Seguranga Nacional estabelece, no seu art. 3.0 que: 
a Segnrranga Nacional envolve medidas destinadas a presE-rva:c;ao 
de seguTanQa externa e interna, inclusive, a prevengiio e. a re­
pr,essao da guerra psicologica diversa e da guerra: revoluclOnaria 
sub.oersiva. 

Este artigo, em seu paragrafo de 1 a 3. conceitua 0 que saja 
seguranga interna guerra psicol6gica e guerra revolucionaria, es­
ta:belecendo, em seu art. S.o, que: na aplicagao desta lei 0 Juiz ou 
o Tribuna;l devera inspirar-se nos conceitos basicos de seguranga, 
mal definidos nos 'flirtigos anteriores. 

o Decreto-Iei nP 6670, de 2 de julho de 1969, em seu art. 3.0 

dElifine que as forgas militares sao instituic;:oes para manutenc;6es 
da ordem publica e seguranc;a interna nos Esta:dos, eabendo-a 
a;tuar preventiva e r,epressivamente, em caso de perturbagao da 
ordem e precedendo de eventual emprego das Forqas Armadas, 
bem como atender it convocagao do Governo Federal, no caso de 
grave subversao da ordem. 

Vel'lofique-se, pois, que alem da Legislagiio vigente. no ~a~po 
da seguran\(a nacianal, seguranQa intern-a e seguranQEll publIca. 
existe intima: llgac;ao de responsabilidade entre os militares e as 

Fon;as Armadas, a dnaudivE-ll desta ultima poderia ser dependent€' 
do grau de amear;as existentes no campo da seguranga interna, 
que, no nosso entender, ja existem. Alias, a propria finalidade da 
CPI exull1Inadu a esca!ada da aeao terrorista que 51:' de5{;>nvolve 
no Pn", com 0 claro objetivo de impedir u processo de uma actiio 
democnitlca, mdicailvo de eerto grau ameaca a seguran<}a interna, 
que exige medidas preventivas repres::;ivas, que aevem mobilizar 
t.oda a Naciio, particularmente as Forcas Armadas. Da mesma 
iorma. linaudi'iell dos partinos politicos e da Oposh;ao, da propria 
OAB e de outros sE'tores repre,;,entativos das cidades brasileiras, 
vez por outra, E nsejando l'onivencia ou ombsao dos orgaos do 
Governo no que diz respeito a apurarao das responsabiJidades 
contra os atos terroristas, exigem. lima tom-ada de posiqiio clara e 
Itlcida por parte do proprio GovErno. 

A1'sim E-ntE'ndE'mos que 0, crime.; terroristal> envolvendo con­
ct'pc;oes, ideologid'; ? metodologia e.;peclfica, exigem, da mesma 
forma outras tantas conc.:-pcot'c, de metodologia de combate-las. 
que nao S<:' enquadram na mt'todologia um tanto quanto simplista 
dos codigos de processos de crimes comuns, bern como a atuac;ao 
l:m tantu qnanto restrita e Ilmitati va de nossos policiais. 

Num pa~sado muito remota. quando 0 tE'rrofl.;.mo comunista 
ensangftentoll esta Navao, com sua doutrina espuria e anti-hu­
mana de que asSassmar era fazt"f ju;:;tiea, eliminando a lei de ino­
centes, inclusive ceus proprio.> l'ompanhelros, durante longo tempo, 
.,eu combate foi mf1'utifero e dbesperador pE'los orgaos respon­
,saveis e, em particular, para a~; nos.:;as polici2.s, quando, dentro 
do contexto ja eitado de seguranca nacional, da .s-eguranc:;a in­
terna. as Forqas Arrr..adas passarn.rn a eoordenar, sl1pervisionar e 
dirigir 0 ponto da informacao e da opera<;ao nos Orgaos dE.' segu­
ranea, no combate ao terrorismo, este foi inapelavelmente v.en­
cido Ante 0 exposto, propomos que esta OPI, ouvido D seu Ple­
nariO, submeta ao Governo Federal a proposta de assumir as For­
<;as Armadas, coordenando. supervisionando e dirigindo, no campo 
das informac:;oes das opera:c:;oes, os orgaos de seguranga federais 
e estaduais, no combate a escalada terrorista, e com i8S0, dando 
demonstracao inequivoca de que nao esta 0 Governo omisso m-a.s 
disposto a apontar a opiniao publica e a justic;a os seus respon­
savels, indignoB de pertencerem it sociedade humana e cristao de 
nossa gente. 

Nestes termos pede deferimento. - Deputado Erasmo Dins. 

o meu parecer e 0 seguinte-, Sr. Presidente: 
Designado POI' V. Ex.a para opinar sobre a proposta do ilustre 

Deputado Erasmo Dias de assumir as FDrc;as Armadas a direc;ao. 
coordenagao e supervisiio das operaC;5es dos orgaos de seguranga 
f·ederais e estaduais, no combate ao terrorismo, sou de parecer que 
a mencionada proposiQao seja encaminhada ao Governo Federal. 
atraves de Ministerio da Justi~a, a quem cabe a decisao sobre 0 
assunto. 

o SR. PlRESIDENTE (Mendes Canale) - Esta em discussao 0 
parecer do ilustre Relator a respeito da proposic:;iio do nobre Depu­
tado Erasmo D~as. 

Concedo a palavra, pela ordem ao nobre Deputado Erasmo 
Dias. 

o SR. ERASMO DIAS - Sr. Presidente. em adendo a nossa 
proposta, seria interessante uma argumentac;ao nossa. 

Nos pretendemos, inclusive, ao longo dessa CPI, antes que ela 
se encerre, apresentar uma nova proposta, no equacionamento do 
que nos entendemos como teria que ser. dentro da politica de se­
guranc;a nacional. uma nova conceituac;ao de seguranGa interna e 
seguranQa publica. 

Nos entendemos que, no atual estagio da nossa doutrina de se­
guranc;a publica e seguranGa interna. dentm do contexto de segu­
ranc;a nacional, realmente, s6 mesmo as Forc;as Armadas seriam 
as unicas que poderiam dar, no quadro de continuidade, de racio­
naUdade e de eficiencia, a apuragao desses atos, porque e claro e 
insoflsmaveI que afos de todo 0 tipo, veem sendo a1purados pelas 
policias estaduais, outros sendo apurados pela policia federal, ou­
tros pelo proprio exercito, muitos na justiQa comum, muitos na 
justic;a militar. muitos nD campo da seguranc;a publica, comD se 
foss em simples atos anti-sociais, outros no campo da guerra pre­
l'€volucionaria. diversa ou psicologica, dentro do contexto da se­
guranc;a nacional, 0 que existe realmente hOje e uma deturpac;ao, 
uma doutrina mal posta e mal colocada e que, inclusive. coloca, no 
seio das For<;as Armadas, essa l'€sponsabilidade que deveria ser 
sO, de acordo com a propria doutrina. em Ultima instancia, quando 
os Estados tivessem esgotados as suas possibilidades, 0 seu poder 
de policia, e ate a policia federal. As Forc;as Armadas, em ultima 
instancia. Mas, infelizmente, em nosso entender a doutrina atual­
mente existente da a responsabilidade as FOrc;as Armadas, em to­
do 0 processo, desde 0 inicio da informac;iio. ate 0 inicio da propria 
execuc;;ao, no seu palanque de pior especie, que e a propria guerri­
Iha urbana, ja que a seguranga interna, no nosso entender, se tnl­
cia ate na guerra psico16gica. Mas, a nossa proposiC;ao esta estatui­
da, no nosso entender. segundo a fundamentac;iio legal da'quilo que 
poderit! ser uma doutrina de seguranc;a interna. no nOBSO enten­
der, que se ref ere ao terrorismo. 
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Para finalizar: 
Nos ja temos pronto um trabalho a apresentar, com relaqao a 

esta Comissao, no sentido de uma reformulaqao desta politic a de 
seguranqa interna e de seguranqa publica, dentro do contexto de 
seguran<;a nacional, dando plena e completa autonomia aos Es­
tados, para esgotar 0 seu poder de policia, no campo de seguran­
qa interna e seguranqa publica, e 50, em Ultima instancia, de acor­
do com leis especificas, onde a propria autonomia se esgota, .a in­
tervenqao das For({as Armadas. Somos daqueles que eni:endem que 
as Forqas Armadas tem pago um preqo ,muito caro por tsto, fruto 
de uma doutrina mal posta, uma doutrina mal equacio.nada que 
,:he da atribuiqoes, the da encargos, inclusive, the da -ate respon­
sabiJ.:dade de outras areas. Situo ate 0 episodio do RIOCEN1l'RO. 

o SR. PRElSIDENTE (Mendes Canale) - Um momento so. A 
Presidencia quer um esclarecimento melhor da parte do ilustre 
Deputado Erasmo Dias. 

V. Ex.a procedeu, inicialmente, colocando assim 3. consideragao 
da CPI 0 documento que acaba de ser lido e a proposiqao que 
V. Ex.a fez. Mas; V. Ex.a pede que se levante uma questao de or­
dem, para naturalmente formular 0 de que oportunamente fara 
um novo estudo,adendo a este em que 0 Relator acahou de pro­
ceder 0 seu relatorio e 0 seu parecer. Consul to, na presenqa de 
V. Ex.a, a fim de orientarmos melhor a discussao: seria para sus­
tentar 0 encaminhamento da discussao dessa proposigao tulcial, 
para que 0 Relator pudesse se pronunciar a respeito do assunto 
e submete-lo it apreciaqao desta Comissao, ou V. Ex.a acha que 
deve prossegulr, diante desta primelra proposiqao de V. Ex.a, e a 
segunda seria proposta op?rtunamente? 

::E: 0 esclarecimento que a Presidencia deseja obter de V. Ex.a, 
como eu disse, para melhor orientar os nOS5OS trabalhos. 

o SR. ERArSMO DIAS - Sou .favoravel ao Parecer do Relator, 
independente de novas propostas que apresentaremos, para sanar. 
em que pese a proposta - concordo com ela - mantenha a minha 
intenqao, 0 meu objetivo de que no atual estado, em que 80 as For­
({as Armadas que poderiam se unir, mas, independente disto, a mi­
nha proposta e corrigir esta anomalia e, no meu entender. a nossa 
proposta, futuramente, como uma contribuiqao a esta OPI, devera 
tomar 0 d.estino que 0 pr6prio Plenario das comissaes entendel'. 
Mas, estou de acordo com 0 Parecer do Relator. 

o SR. PRESIDlENTE (Mendes Canale) - A pergunta da Presi­
de-ncia - permita-me insistir - e que ouvi de V. Ex.a que apresen­
taria um adendo a esse estudo inicialmente feito, a essa proposi({ao 
de V. Ex.a. A minha consulta era a seguinte: V. Ex.a, falando em 
adendo, entendi que fosse naturalmente vO':tar a um estudo com­
pie men tar da proposi({ao inlcial. A pergunta, entao, foi esta: se es­
ta primeira parte pros,segue na discussao, se assim desejar V. 'Ex.a, 
que ja esta de acordo com 0 Parecer, ou se aguarda esse adendo a 
que V. Ex.ase referiu, para que 0 ilustre Relator possa, sobre ela, 
em conjunto, se manifestar. 

o SR EAASMO DIAS - E 0 mesmo problema, mas equaciona­
do de outra forma. Eu me reservaria 0 direito, desde que aprovado 
por este Plemirio, para levar ao conhecimento do Ministerio da Jus­
tiga a este respeito, porque sobre este assunto, em outras areas da 
Comissao de Seguranqa Nacional, nos temos continuamente tro­
cado alguns expedientes com 0 Sr, Ministro da Justiqa e jamais 
ouve uma definigao precisa. Alias, diga-se de passagem. ha um 
grupa de trabalho que entre os seus varios objetivos, no ,Ministerio 
da Justiqa, estuda esse assunto. Mas, acho que, atraves da CPl, 
seria mais·levantar um problema que ja existe. 

De modo que 0 adendo independe do que apresentamos ou do 
que pensamos, porque, no nosso entender, e fruto apenas da dou­
trina vigente que tem que ser reformulada a curto prazo. 

o SR. P'RESIDENTE (Mendes Canalle) - Diante do esclareci­
mento de V. Ex.a, esta aberta a discussao. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Ney Ferreira. 
o SR. NlE,Y FERREIRA - Sr. Presidente, data venia, do en­

tendimento do Deputado Erasmo Dias, noS seus altos propositos, ~ 
sendo membro da Comissao de Seguran<}a Nacional e (inaudivel) 3. 
saciedade, como bem disse 0 Deputado Erasmo Dias, .. essa proble­
matiea, a mlm me parece, de maneira !iminar, que foge, a rigor, 
a especificidade desta CPI 0 atendimento a esta proposta, porque, 
ai, estariamos transformando esta CPl numa complexidade tal de 
atribuiqaes, que seria uma bola de n~ve e nao iria acabar ... 

Mas, parece-me - pego 1perdao ao Deputado Erasmo Dias _. 
que este e um assunto muito mais pertinente a urn projeto a ser 
apresentado por S. Ex.a no plenario da ,Camara, atraves da Co­
missao de 8eguranqa Nacional, do que transformar esta CPl, as­
sim, na toda poderosa para resolver ... 

o SR. ERASMO DIAS - Parece-me oportuno, desculpe-me 
interrompe-lo. Mas, sinceramente, meu caro Deputado Ney Fer­
reira, 0 mais importante em tudo nesta CPl, para mlm, e isto que 
estou propondo, porque entendemos que quem quer esclarecer ou 
contribuir para solucionar 0 !problema da violencia no Pais, como 
a CPI da Violencia ou a OPl do Terror, se nao tivermos uma dou-

trina que regule tudo isso, numa so conceituaqao, ate os orgaos 
que a executam, jamais ehegaremos a uma soluqao. 

E digo mais: arrole-se aqui atos terroristas. Nao c.hegaremos 
,3. soluqao absolutamente nenhuma, fruto da conceituaqao do pro­
prio terrorismo, no tempo da doutrina de seguranqa interna, da 
sua conceituagao ate a sua apuragao e ate ao tribunal competente 
para julgar. 

E dou-Ihe um exemplo, como citei ha pouco: casos que estao 
afetos as policias dos Estados; casos que estao afetos it Policia 
Federal; casos que estao afetos a Policia do Exercito. Dentro do 
mesmo contexto, na mesma hora, no mesmo local. na mesma 
ocasiiio, nas mesmas circunstancias, tudo indica que com as mes­
mas testemunhas, as mesmas vitimas, os mesmos auto res do mesmo 
processo. 

De acordo com a lei, ja e um atentado que deve ser esclarecido 
pela Policia Federal, porque nao ha militares envolvidos. 

lEstamos convocando aqui ate intelectuais que, de uma certa 
forma, geriam, no campo da inteligencia ou nao, um belo dia, 0 
terrorismo que se desencadeou na mao ate de inocentes, empu­
nhando armas, assaltando e matando. E uma continuidade de 
status e de atos que nao se isola. Mas, isso tudo tem uma doutrina. 
Ate para combater essa doutrina deve haver uma doutrina con­
cernente, que va desde 0 ato, ate a execugao. Entao, ai, 0 problema 
e esse: policia federal, policia militar, policia civil, policia estadual, 
policia do proprio Exercito, Justiqa co mum, Justi<;a Federal, Lei de 
Seguranqa Nacional, Codigo Penal, Oodigo Penal Militar. Meu Deus 
do ceu! Isso e assunto de seguranga interna, e 0 terrorismo. Se 
nao hi filosofia para combater, que va terminar na j ustiga, toda 
uma visao distorcida, nunc a vamos esclarecer nada. :E: 0 caso: 
Temos inqueritos que vao para a justiga; temos outros procrasti­
nando na Justi<;a Militar; temos outros tantos na area da proces­
sualistica, dos proprios inqueritos nas policias que, ness as alturas, 
as vezes e a federal, as vezeS e a estadual. 

Nao havendo continuidade, na apuragao, tenho certeza de que 
nunca chegaremos a bom termo. 

Desculpe 0 aparte prolongado, meu caro Deputado Ney Fer­
reira, mas estou apenas ressalvando, com a consciencia tranqiiila, 
que, para mim, 0 mais importante disso tudo, se e que esta CPI vai 
chegar a alguma conclusao de contribuic:;ao e eu me proponho a 
ajudar, ja tenho uma proposta a: esse respeito, de uma nova con­
ceituagao do que seja a seguranqa nacional, do que seja a segu­
rang a interna, com relagao ao terrorismo, e uma estrutura que 
deva ter um orgao ou Estado, para combate-lo, coisa que nao esta 
precisa, no campo de atuaqao dos orgaos de execucao da Policia 
lMilitar, da Policia Federal, da POlicia Civil, das policias estaduais, 
em drcunstancias que a nossa inten({ao e tirar 0 proprio Ex€,rcito 
disso tudo, pOis que, em ultima instancia, ele sempre e a vitima, 
nao por culpa dele; par causa de uma legislagao canhestra, arcaica, 
que tem que ser atualizada, fruto da dinamica social em que 
vivemos. 

Sinceramente, esta e a minha opiniao sincera e honesta, di­
ga-se de passagem. 

o SR: NEY FERREIRA - Sr. Presidente, Deputado Erasmo 
Dias, tenho divergencias doutrinarias quanta a ,essa exposiqao 
brilhante que V. Ex.a fez. Respeito e ate louvo essa preocupaqao 
de V. Ex.a , a mais importante possivel. 

Mas, a verda de e que 0 assunto que V. Ex.a. traz a baila e 
materia para um seminario, e materia para um tratado que sinto 
ate que V. Ex.a. ja esta se ,preparando para escrever. V. 'EtK.a, em 
verdade, quer alterar, em toda a sua profundidade, tudo que ha 
na legislagao brasileira, toda uma organizaGao de P'Olicia Federal, 
de policias militares, de Secretarias de Seguranga Publica, de 
Forqas Armadas. 

iEntao, a mi_m me parece, insisto, que esse e que nao e 0 ca­
minho. A nossa fungao, aqui, na OPI, nao e igual a essa nao. 
Nao e acolhendo essa proposta de V. Ex.a, que e a mais importante 
possivel, que vamos resolver essa problematic a que e de uma com­
plexidade extraordinaria. 

::E: por isso que acho que e; atraves da Comissao de Seguranqa 
Nacional, onde V. Ex.a ja tratou deste assunto com muita pro­
priedade, num projeto a ser apresentado por V. Ex.a que seria 
submetido ao crivo das diversas comissoes e mesmo do Plenario da 
Camara, dado a complexidade do assunto que V. Ex.a expoe com 
tanta clarividfmcia e com tanto connecimento de causa - isto e 
sobretudo louvavel. 

A miniJ:la discordancia com V. Ex,a e no aspecto liminar. Limi­
narmente, sou contra, porque acho que esse nao eo caminho, Sr. 
Presidente. Descobrir a quem cabe a atribuigao. Acho que, aqui, 
esta CPI possul uma fungao especifica, precipua e mais, assim, 
pragma tica. 

Esta a' minha ligeira divergencia com a proposta do nobre 
Deputado Erasmo Dias. 
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o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Raimundo Diniz. 

o SR. RAIMUNDO I[)INIZ - Sr. Presidente, nobres colegas, 
parece-me que a divergencia do nobre Deputado Ney Ferreira e 
essencialmente processual. A argumentac;ao feita pelo nobre Depu­
tado Erasmo Dias, nos termos ordinarios, tern muito cablmento, 
absoluto cabimento A formula e que tamMm me deixa em duvida 
e, para poder votar com absoluta convic<;:ao, solicito a V. Ex.a vista 
do parecer. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A Presidencia con­

cede a vista solieitada. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Euelides Scaleo 
o SR. ElUCLIDES SCALCO - A minha intervengao e por se 

tratar de um problema de mUita complexidade, envolvendo as 
For<;:as Armadas. As For<;as Armadas, eonstitueionalmente, tem 
a atribuic;ao de garantir a soberania nacional. Preocupado, tam­
bem, com a mesma observagao do nobre Deputado Erasmo Dias 
de que e urn problema que tern que ser resolvido e nao pode ser, 
tambem, seguin do, espeeialmente como estamos discutindo, aqui 
a minha intervenc;ao era no sentido de pedir vistas e solieito a 
V. Ex.a que. cumulativamente, como nobre Deputado Raimundo 
Diniz, sej a dada vista", tambem, a este Deputado. 

o SR. PRESIDElNTE f Mendes Canale) - Esta deferida a soli­
citac;ao de vistas do ilustr€' Deputado Raimundo Diniz que, agora, 
e secundado por V. Ex.a 

100m a palavra 0 nosso Relator, 0 nobre Deputado Halo Conti. 

o SR. RELATOR (italo Conti) - Sr. Presidente, Srs. Membro,'; 
da Comissao, tenho a Impressao de que nao devo ter ",Ido muito 
claro ao relatar a constrw:;ao do nobre Deputado Erasmo Dias, 
porque S. Ex.a esta fazendo uma BUgestao, Essa sugestiio sera 
aceita ou nao 0 que e dificli e deixar de se encaminhar uma 
sugestao, que eu, por exemp!o, sou contra. Permita V. EX.iI. E: 
exatamente isto! 

o SR. RALMUNDO DLNIZ - Apenas uma sugestao. Sobre esta 
:mgestao tenho que esclarecer melhor. Dai. 0 pedido de YlstJ.. 

o SR. RELATOR (italo Cantil - Eu por exemplo, sou contra 
a participac;:ao das For~as Armadas, no combate 0.0 terrorismo. 
Divirjo do nobre Deputado Erasmo Dias: .la conVerSa.lllOf. sobre 
isto. Mas, nem por isto, delXO de acatar uma sugestao que S. Ex .... 
esta. encaminhando, porque isto ainda vai ser estudado pelos or­
gaos responsaveis, pelo proprio Ministro da Justic:;a, Naturalmente. 
o caminho pode ser, em que se entenda com as For<;:as Armadas, 
arquive-se isto aqui. Por que nao? Nos €Stamos discutindo urn 
assunto que nao se trata, aqui, de um projeto de lei, nao Se trata 
aqui, de uma opiniao da Comissao. Nos estamos encaminhando 
uma sugestao. Encaminhar uma sugestao, nao quer dizer que es­
tamos de acordo conl a sugestao. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Se eu 'ioto para ° encaminha­
mento da sugestao, automaticamente sou favoravel a essa suges­
tao. E evidente. Porque, se sou contrario, voto contra 0 enca­
minhamento. Nao quero que 0 Ministro, aqui, venha com pedido 
para arquivar. Esta e a minha posic;ao. Nao estou fazendo nenhu­
ma antecipac;ao de voto. Quero, apenas, me enfronhar para chegar 
a uma conclusao. Por que eu YOU sugerir uma coisa melhor, a 
que eu sou contra e voltar com 0 pedido de e arqutvar-se eu sou 
contra, entao, eu tenho que pedir para arquivar. Esta e a minha 
posigao. Quero apenas me enfronhar melhor, para dar conscien­
temente ° meu pensamento, sem nenhum desprezo ao ponto de 
Vista de V. Ex.'" com 0 qual concordo. Apenas tenho essa diver­
genda final. 

o SR. RELATOR (italo Conti) - Eu, por exemplo, julguei que 
o possivel encaminhamento de uma proposi9aO ao Sr. Ministro nao 
e urn voto favoravel a proposi<;ao - sou favoravel ao encami­
nhamento. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Ai. divirjo de V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Continua em dis­
cussao. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pego a pa­
laua. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Com a palavra 0 no­
bre 'Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Quero, apenas, dar uma 
sugestao que, quando vier, depois das vistas, examinadas pelo 
nobre Deputado Raimundo Diniz, 0 Sr. Deputado Euclides Scalco, 
nao tern 0 que votar. Acho que esse debate preliminar ja aJuda 
a nos orientar nessa questao Na verdade, acho que nao esta em 
cogita<;:ao uma daquelas alega(,'oes finais do nobre Deputado Erasmo 
Dias. E uma questao realmente politic a de indaga~ao: ate onde 

as For<;as Armadas podem, stndo Jupervisoras, diretaras, coorde­
nadaras da Policia, e elas proprias nflO se tornam pOlicia? 0 que, 
alias, causou, durante esses longos anos e esta causando, ainda, urn 
extremo desgaste as Forc;as Armadas que, realmente, foram criadas 
para outra finalidade. Mas, isto e obvio, e um fato concreto. Nin­
guem ousa pesquisa-lo, porque iodo mundo sabe. Isto e recente -
esta afirmaC;ao, esta premissa e tao constatada pela opiniao pu­
blica que todo mundo sabe disto. A questao e, realmente, muito 
politic a, porque envolve, inclusive, a questao da autonomia dos Es­
tados, acumula<;:ao de poderes para apurar fatos. Alias, e doutrina 
universal no sentido de que a estatistica comprova que 0 maior 
numero de crimes cometidos, em todo 0 lugar, e cometido, exa­
tamente, pelas autoridades, naqueles locais Dnde a competencia e 
exclusivamente acumulativa, porque nao ha 0 poder fiscalizador 
da segunda competencia. Entao, na verdade, todos nos sabemos, 
neste Pais, que 0 maior numero de crimes nao sao colocados em 
estatistica, porque as autoridades nao souberam acusar a si mes­
mas - era, exatamente, porque nao ha uma autoridade acumu­
lativa e 0 nosso sistema toler a, em muitas circunstfmcias, a auto­
ridade acumulativa para apurar fatos Alias, quando 0 principio 
doutrinario legal de Direito Penal que diz que toda a autoridade 
deve e ate particular, pode-, em certas circunstancias flagranciais, 
- esta colocando a possibilidade da vigilimcia, ai, entre as auto­
ridades. A Yigilancia, 8im, pod.e ate ser mutua, sem que, com 
ioSto, se fira a autonomia dos Estados que, infelizmente, hoje, em 
nosso Pais, esta se tomando urn Estado unitario e nao mais uma 
Federa(:1io - so tern nome de Federacao, na Constituic;ao, e nao 
e mais Federaqao - e um Estado unitario Nos Estados sao pouco 
melhores - urn conjunto de municipios sem nenhum poder. En­
taD, esta e uma questao realmente- polItic a e doutrinaria, de ex­
trema indagacao. e que merece - acho qu€' a pedid.o de vista tern 
tada a procedencia, por parte do nobre Deputado R::timundo Diniz 
£ do nobrp Deputado Euclides Scaleo. Se- nao fosse esse pedido 
acumulatlvo, ate eu solicit aria, porque aeho de muita importancia 
e, em prillcipio, t,('ndo a ser absolutamente contra - em principio, 
embora va-se examinar, eom toda atenc;ao, est a questao. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - V. Ex.a J<3. con­
duiu? 

o 8R. MODESTO DA SILVEIRA - Ja conc!ui. Muito obrigado, 
Sr. President-e 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Ha, ainda, alguem 
que deseja contestar a respeito? 

o SR FRANCO MONTORO - Sr. Presid€'nte, peC;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Cancedo a palavra 
ao nobre Senador Franco Montoro. 

o SR. FlRANCO MONTORO - Eu queria, apenas, fazer uma 
ponderac.ao Acho que 0 pedido de vista corresponde ate -a natu­
reza da materia, porque se trata de uma sugestao realmente im­
portante e grave. A vista trara, certamente, novas contribuic;6es, 
no depoimento, nas palavr·as do nobre Deputado Erasmo Dias, 
onde ha referencias, inclusive, a estudos que, sobre essa materia, 
Hi estao sendo realizados pelo Executlvo. Quem sabe se nao e 0 
caso, tamhem, de solicitarmos essas informa<;oes, para 0 escla­
recimento de urn aspecto que nao diz, diretamente, respeito aos 
objetivo.s imediatos desta Comissao, que e 0 das apurac;oes destes 
fatos, mas, e claro que, nas conclus6es finais, como sempre, havera 
recomendac;6es e, talvez, desta materia possa haver uma recomen­
daGao, nao por aquele sentido. Entao, nos opinaremos a este res­
peito, no final, e diremos se sao essas ou aquelas as solugoes aven­
tadas Pareee-me que 0 debate, nesta, ha uma diseriminagao mais 
clara de competencia a eSse respeito, deve ser feito - 0 debate, 
aqui travado, pod era, nas conclus5es finais da Comissao, chegar 
a uma reeomendac;ao que uma distribuiC;ao mais clara de compe­
tencia e, talvez, na questao de que a Comissao competente - esta 
mesmo, por exempla - apresente um projeto de lei, definindo a 
esse respeito. Sera, e.identemente, materia nao mais da compe­
ten cia da Comissao mas. entao, das Comissoes especializadas do 
Congresso Mas, a recomendac;ao final sera, certamente, nossa e 
aeho que 0 debate, aqui iniciado, abre urn caminho para um or­
denamento melhor das competencias do poder publico a este res­
peito. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SIR. PRESIDENTIE (Mendes Canale) - Concedida vista a 

materia, consulto ao ilustre Relator se, ainda, ha alguma materia 
a ser relat.ada por S. Ex.a 

o SR. RELATOR (ftalo Conti) - Nao h8o, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Nao havendo mais 
nenhuma materia a ser tratada. a Presidl'mcia encerra os traba­
lhos e, de acordo com 0 roteiro j a exanrinado, no dia 13 proximo, 
estaremos ouvindo 0 ilustre Professor Dalmo Dellari. 

Estao encerrados os nossos trabalhos. 
(Levanta-se a reuniao as 11 horas c 55 minutos.) 
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